国家税务总局包头市税务局2019年
深化增值税改革工作实施方案
按照《国家税务总局关于做好2019年深化增值税改革工作的通知》（税总发〔2019〕32号）及相关文件要求，为了落实好增值税普惠性减税和结构性减税政策，结合我市实际，制定本方案。
一、提高政治站位，加强组织领导
本次改革涉及面广，政策性强，时间紧、任务重、要求严，落实工作任务艰巨繁重，全市各级税务机关要充分认识深化增值税改革的重要性、紧迫性、复杂性、艰巨性，按照总局、区局统一部署，加强组织领导，周密安排统筹，正确引导舆论，凝聚各方共识，积极稳妥抓好改革各项落实工作。要充分发挥减税降费工作领导小组作用，“一把手”负总责，分管领导直接组织、研究和部署，各职能部门密切配合有序推进。
二、严格工作标准，坚持协调联动
这次改革是在前期提高小规模纳税人免征增值税标准的基础上出台的结构性减税政策。全市各级税务机关要大力弘扬中国税务精神、营改增精神和蒙古马精神，把各项工作安排部署得细而又细、实而又实。要在市局下发《主要工作事项表》的基础上，将每一个时段的工作内容细化任务清单、按日倒排工期、确定责任部门、明确责任人员、统一落实标准、跟踪政策效应，建立“一竿子到底”和“包保责任制”的工作机制。要主动向地方党委政府做好深化增值税改革情况汇报，积极配合各地财政部门做好税费收入测算。主动与相关行业协会、行业主管部门沟通协作，了解行业动态，全面掌握减税成效。主动向有关部门汇报减税降费政策落实情况。
三、细化任务重点举措，有效有序推进
（一）深化增值税改革方面
全市各级税务机关要紧紧围绕“改革实施首日开票软件全部升级到位让纳税人顺利开票；改革实施次月首日征管系统部署到位让纳税人顺利申报；改革实施首个征期结束改革效应分析平台顺利上线三个时间节点重点把握，按时完成对内对外培训辅导，按时完成内外系统优化升级，按时完成改革效应分析平台运行校验，实施应急预案管理制度，广泛开展宣传服务五项重点工作内容，实现“四实四硬”即政策落地实、业务操作实、宣传辅导实、优化服务实、信息系统硬、数据分析硬、检查问责硬、改进完善硬。
深化增值税改革工作按以下四个阶段进行：
第一阶段：工作准备（改革实施日之前）

包头市税务局工作：调研全市基本情况，开展深化增值税改革收入效应测算；向包头市党委政府汇报，争取领导支持；与包头市财政局沟通衔接；制定2019年深化增值税改革实施方案及工作进度安排；制定培训实施方案；组织参加税务总局政策解读视频培训会议及自治区税务系统视频培训，启动税务机关内部培训；安排实地调研开票系统升级情况；督促税控服务单位升级纳税人端开票软件和培训；配合区局完成核心征管、增值税发票管理、出口退（免）税管理、电子税务局等相关系统的完善升级；完成网上申报软件与综合征管等系统联调，做好网上申报系统的相关功能调整。评估决策支持系统、数据加载集成情况，按需扩容系统基础环境；发布落实改革政策新闻通稿，及时开展改革宣传报道。 
各旗县（市、区）税务局（以下简称主管税务局）工作：开展本地区改革效应的初步测算分析；向地方党委政府汇报，争取领导支持；与地方财政等部门进行沟通衔接；拟定本地区深化增值税改革实施方案；安排实地调研开票系统升级情况；参加税务总局、自治区税务局视频培训，启动本地区税务机关内部培训；督促税控服务单位升级纳税人端税控开票软件；及时开展改革宣传报道。
第二阶段：改革启动实施（改革实施首月）

1.深入做好内部外部培训
包头市税务局工作：在组织参加总局、区局培训的基础上，继续开展全市范围内的内外部培训，解读辅导深化增值税改革政策、增值税申报填写要求变化、增值税发票风险应对要求等工作内容；组织和帮助各主管局持续开展好内外部培训。
    各主管税务局工作：因地制宜深化开展内部培训；同时重点实施对纳税人的辅导培训，就纳税人关心关注的政策内容、管理制度和特殊业务实际操作问题，有针对性地开展培训辅导；做好改革配套管理规定的辅导，帮助纳税人准确理解纳税申报、发票开具使用规则的调整变化；与税控服务单位密切配合，辅导纳税人及时准确开具发票和抵扣进项税额。
2.验证改革效应分析脚本
市局及主管税务局工作：落实税务总局和自治区税务局分析方案，密切跟踪试点纳税人税负变化情况；对金税三期综合征管系统纳税人登记注册类型、国民经济行业、税种登记信息、汇总纳税标识、即征即退标识、农产品核定扣除标记和有关标识等基础数据有误或缺失的，及时更新维护；对需手工增加特定标识企业，按照规定标记维护；继续做好试点纳税人身份标识调整、申报数据审核等工作。
3.按日统计分析发票开具情况
市局及主管税务局工作：改革实施首日开展税率调整后发票开具调研辅导；落实发票服务举措，为领用增值税发票提供便利；督促税控服务单位，采取切实有效的措施，保障纳税人顺利开票。
第三阶段：纳税申报及开展改革效应分析（改革实施次月起）

    包头市税务局工作：组织全市做好首日申报工作，按日监控数据申报质量；收集鲜活案例，扎实做好数据统计，打造减税核算“铁账本”；依托改革效应分析平台，分主管局、行业、企业跟踪税收税负变化情况，综合运用多项指标开展数据分析；针对难点热点问题，一边做好随时请示、一边做好解答辅导，统一办税服务厅、12366热线咨询解答口径。
主管税务局工作：做好申报比对异常处理和申报错误更正工作；入户辅导时宣传改革背景、内容和效应；上报典型企业和典型案例，营造改革良好氛围;根据本辖区纳税人的特点，持续深入开展培训。
第四阶段：深入实施改革（改革实施日起）
1.应对增值税发票风险
市局及主管税务局工作：依托增值税风险快速管理系统3.0版，对增值税发票风险实施全面快速预警。落实税务总局和自治区税务局下达的风险任务，及时报告应对结果；对增值税发票税率适用情况核实确认，提高开票信息准确率。
2.跟踪问效，宣传改革成果
本阶段工作：主动加强与新闻媒体的沟通联系，密切关注社会舆论，严格执行监测报告制度，发现重大舆情按规定上报并采取有效措施；将深化增值税改革工作纳入督查督办及绩效考评,实行定期或不定期督促检查，推动改革任务顺利完成；密切关注深化增值税改革运行情况，持续跟踪税负变化情况，及时发现和解决实际问题，重大事项随时报告;完善应急措施。
（二）提高小规模纳税人免征增值税标准方面
按照《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》（财税〔2019〕13号）、《国家税务总局关于小规模纳税人免征增值税政策有关征管问题的公告》（国家税务总局公告2019年第4号）等相关文件规定，深入贯彻落实小规模纳税人免征增值税政策。
1.辅导告知小规模纳税人自愿选择纳税期限。各主管税务局应当将政策宣传辅导到每一户按照固定期限纳税的小规模纳税人，告知纳税人可以根据自己的实际经营情况选择实行按月纳税或按季纳税，但一经选择，在选择后至当年的12月31日期间内不得变更，让纳税人充分享受优惠政策。
2.辅导告知纳税人自愿选择办理转登记。各主管税务局应持续做好政策宣传，辅导告知，确保纳税人周知一般纳税人转登记为小规模纳税人相关政策规定，符合条件的自愿选择转登记为小规模纳税人,确保纳税人充分享有享受免税政策的权利。
3.为符合条件的纳税人及时办理退税。按照小规模纳税人免税政策规定，应享受未享受产生多缴税款的，各主管税务局应当及时办理退税。
4.确保纳税申报平稳进行。4月份为按季纳税的首个申报期，各主管税务局应当加强对纳税人实际申报的跟踪辅导，发现问题及时上报反馈，及时解决纳税人在申报过程中遇到的问题。
5.开展跟踪问效和监测分析工作。各主管税务局应当密切跟踪小规模纳税人免征增值税政策实施情况，完善税收政策执行情况反馈机制，及时反映政策执行中存在的问题和意见建议。一是建立定点联系制度。各主管税务局对20户定点联系户密切跟踪，逐户了解纳税人的生产经营情况及特点、享受税收政策情况、纳税期限的选择、免税政策对其收入及经营状况的影响、纳税人感受等等，由此对免税政策产生的经济和社会效应进行分析，收集鲜活典型案例。二是审核系统中的报表数据。金税三期税收管理系统的决策一包“增值税小微效应分析”模块将会对主管税务机关开放，每月报表生成后，各局要对报表逻辑关系进行全面审核，发现报表结果异常的，要迅速分析查找原因，对存在申报错误的立即辅导更正，对行业等基础信息有误的及时修正。
四、严明纪律，压实责任，确保改革成效
（一）严肃工作纪律。严格按照文件的纪律要求做好改革各项工作。因主观认识不到位和工作努力不够，对改革落实不力特别是造成不良社会影响的，将依法依纪对“一把手”和相关人员追责问责。
（二）统筹督查检查。市局已将改革重点工作纳入督查督办和绩效考评，并将实施“全环节、全过程、全覆盖”督查制。全市各级税务机关要持续防范增值税发票税收风险，提升总局区局下发风险任务的应对效果，发现虚开增值税发票等税收违法行为要精准打击，为深化改革保驾护航。
（三）注重示范带动。全市各级税务机关要及时总结经验，排查问题，持续改进工作。对具有推广意义的经验做法，各局要及时上报市局，以更好地发挥典型示范带动作用。
建立保障机制。全市各级税务机关要建立相关机制，一是应急预案制，重点包括培训、开票、申报、公共舆论、涉税风险防控等内容；二是快速反应机制，设立快速反应专岗，打通上下反馈机制，快速解决问题；三是包保责任制，包保责任人全面负责包保纳税人的政策宣传、开票辅导、申报指导、数据校验等工作；四是日报周报制，自3月15日-4月20日按日报告，4月20日-6月底按周报送，遇到重大问题和系统性风险，随时报送；五是值班制，各单位确定一名联络员，保证24小时电话畅通。

