《国家税务总局内蒙古自治区税务局关于推行办税人员实名办税的公告》
的政策解读
     根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《国家税务总局关于进一步深化税务系统“放管服”改革优化税收环境的若干意见》（税总发〔2017〕101号）及国家税务总局关于推行和规范实名办税的工作要求，我局结合全区税务系统工作实际，决定在内蒙古自治区行政区域范围内推行办税人员实名办税。现就有关公告内容解读如下：
一、按照国务院简政放权、放管结合、优化服务工作要求，各地税务机关积极探索多种征管措施，实名办税是行之有效的措施之一。实名办税有利于建设服务型政府，办税人员只需提供一次身份信息，无需每次核验各类证明材料，便可无障碍享受优质办税服务。实名办税有利于促进诚信体系建设，加强包括法定代表人、会计从业人员在内的重点人群职业信用建设。实名办税有利于厘清纳税人与其办税人员之间委托授权关系，强化法定代表人税收主体责任意识，提升办税人员对个人信息和信用的重视程度。实名办税有利于打击税收违法行为，推动涉票违法行为源头治理，也能对潜在的违法犯罪分子起到震慑作用，降低违法行为发生概率。
二、《公告》第一条明确了实名办税的内涵，实名办税是指纳税人的办税人员在办理涉税(费)事项时，税务机关比对、确认办税人员的身份信息后，方可办理相关涉税（费）业务的一项身份确认制度。
三、《公告》第二条以正列举的方式对纳税人的办税人员进行明确限定，办税人员主要有6类人员，其中包括法定代表人或者主要负责人（包括业主、经营者）、财务负责人、办税员、购票员在内的4类人员数据信息记载在金税三期系统中，税务代理人和经法定代表人授权的其他人员的数据信息在金税三期系统中无记录，需要现场采集。

四、《公告》第三条列举了需要实名办理的涉税事项，已列明的事项中：7类属于登记业务域；5类属于发票业务域；1类属于证明业务域。考虑到为便利纳税人缴税及管理风险较小，申报、征收类业务未纳入实名办税范围。所有纳税人办理以上涉税业务，均需实名办理。
五、由于实名办税需要利用已采集的实名信息与现场办税人员提供的信息进行比对、确认，《公告》第四条明确了需采集的办税人员信息所包含的内容，并进一步列出可用于实名信息采集、认证的证件类型。
六、实名办税全面推行后，为提升办税效率，减少办税等待时间，《公告》第五条要求办税人员应提前配合主管税务机关采集实名信息，便于进行身份确认和比对。

七、《公告》第六条明确了不同种类的办税人员前往税务机关采集实名信息时，需要出示的资料。办税人员是法定代表人或者主要负责人（包括业主、经营者）、财务负责人、办税员、购票员的，出示本人身份证件原件和税务登记证件（税务登记证或加载统一社会信用代码的登记证照）；办税人员是法定代表人或者主要负责人（包括业主、经营者）授权的其他人员的，出示本人身份证件原件、《授权委托书》原件以及税务登记证件（税务登记证或加载统一社会信用代码的登记证照）；办税人员是税务代理人的，出示本人身份证件原件、税务代理协议（合同）原件及税务登记证件（税务登记证或加载统一社会信用代码的登记证照）。
八、由于实名办税系统采用身份证信息读取设备比对办税人员信息，《公告》第七条要求办税人员办理本公告规定范围的涉税事项时应提供身份证件原件，并且明确已采集实名信息的办税人员办理涉税（费）事项时无需每次提交身份证件复印件等证明材料。 
九、部分纳税人的办税人员离职或信息发生变化后，未按照要求进行变更登记，实名办税要求金税三期系统办税人员数据必须与实际一致，否则无法办理实名信息采集、确认，将影响纳税人办理涉税（费）事宜。对此，《公告》第八条明确要求办税人员信息变更或《授权委托书》到期的，应办理变更登记，并重新采集办税人员实名信息。对于纳税人未及时变更办税人员（不包括法定代表人）的情形，《公告》明确了办税人员可以提供个人声明等相关材料，主张解除其与纳税人的关联关系。
十、《公告》第九条告知纳税人对于规定范围的涉税（费）事项，税务机关仅受理已通过实名身份采集、认证的办税人员的申请。
十一、《公告》第十条明确了税务机关依法采集、使用办税人员身份信息，要承担相应的保密义务。

十二、《公告》十一条告知纳税人可咨询实名办税事宜的相关渠道。

十三、第十二条明确了《公告》实行时间，并告知纳税人原《内蒙古自治区国家税务局关于推行办税人员实名办税的公告》（内蒙古自治区国家税务局公告2017年第11号）同时废止。
