人力资源社会保障部专业技术人员管理司、农业农村部人事司有关负责同志就印发《关于深化农业技术人员职称制度改革的指导意见》答记者问

近日，人力资源社会保障部、农业农村部印发了《关于深化农业技术人员职称制度改革的指导意见》（以下简称《意见》）。人力资源社会保障部专业技术人员管理司、农业农村部人事司有关负责同志就《意见》相关问题回答了记者提问。

问:《意见》出台有什么重要意义？

答：深化农业技术人员职称制度改革，具有三个方面的重要意义。一是实施乡村振兴战略的必然要求。推进实施乡村振兴战略，人才是关键。近年来，农村新产业新业态层出不穷，一、二、三产业加速融合，对农业农村专业技术人才队伍建设提出了新的更高要求。深化农业技术人员职称制度改革，更好地发挥“指挥棒”和“风向标”作用，能够激励和引导广大农业技术人员提升能力素质，不断强化人才在乡村振兴中的支撑保障作用。

二是深化人才发展体制机制改革的具体举措。1986年建立的农业技术人员职务聘任制度，对调动农业技术人员积极性、加强农业技术人员队伍建设发挥了重要作用。随着人才发展体制机制改革的深入推进，原有职称制度存在的制度体系不够健全、评价标准和评价机制不够完善等问题日益凸显，亟需改革和完善。2016年底，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化职称制度改革的意见》，提出“通过3年时间，基本完成工程、卫生、农业等职称系列改革任务”。《意见》的出台，落实了党中央、国务院关于深化农业农村领域人才发展体制机制改革的要求。

三是统筹推进“三农”发展的内在要求。机构改革以后，农业农村部门的职责任务由推进农业产业发展向统筹推进“三农”发展拓展，农业农村专业技术人才队伍建设面临新形势新任务新要求。《意见》的出台，有利于鼓励和吸引各领域专业技术人才投身农业农村发展。

问:请简要介绍一下《意见》起草出台的过程？

答：按照中央深化职称制度改革的部署要求，人力资源社会保障部、农业农村部积极推进农业技术人员职称制度改革工作。为做好《意见》研究起草工作，两部门专门研究制定了改革工作方案，全面收集整理党的十八大以来习近平总书记关于农业农村发展的讲话、论述及批示，梳理了党中央、国务院重要文件中关于农业农村人才队伍建设的具体要求，多次召开座谈会，反复调研论证，吸纳各方面意见建议。在此基础上，起草了《意见》征求意见稿。2019年6月，人力资源社会保障部办公厅、农业农村部办公厅就文稿征求了各地、各有关部门和中央企业的意见，并向社会公开征求意见。从各方面反馈意见情况看，《意见》坚持问题导向，改革措施针对性较强，有一定的前瞻性，符合农业技术人员职业特点和基层实际。根据征求意见情况，两部门对《意见》进行了修改完善。2019年10月，《意见》以人力资源社会保障部、农业农村部名义正式印发实施。

问:为什么继续保留农业技术推广研究员作为正高级职称？

答：《意见》明确，在农业系列增设正高级农艺师、正高级畜牧师、正高级兽医师。同时，继续保留农业技术推广研究员作为正高级职称，面向长期在县乡及以下农业农村一线和各类涉农企业从事技术推广服务工作的农业技术人员。主要考虑：一是农业技术推广研究员评审工作开展10多年来，获得基层农业技术人员的广泛赞誉和认可，在带动农业技术人员增强业务素质、提供技术支撑方面效果明显。二是明确面向基层一线开展评审，有利于鼓励和引导广大农业技术人员扎根基层、服务“三农”，畅通基层农业技术人员成长成才渠道。三是设置正高级农艺师、畜牧师、兽医师的同时，保留农业技术推广研究员，既有利于实现不同类型、不同层级人才的分类评价，又有利于推进各类农业技术人才的交流融合。在调研过程中，基层一线农业技术人员也普遍希望保留农业技术推广研究员。
问:《意见》在农业技术人员职称制度改革方面还有哪些突破？

答：在《意见》起草过程中，人力资源社会保障部、农业农村部坚持目标导向和问题导向，提出了以下针对性改革举措。

一是完善专业设置。为适应农业农村发展的新形势，明确农业技术人员职称设置农学、园艺、植物保护、水产、畜牧、兽医、农业资源环境、农业机械化、农产品加工与质量安全、农村合作组织管理等专业。同时，为促进评审专业设置与乡村振兴和产业发展需求相适应，允许各地根据实际需要实行动态调整。

二是畅通评价渠道。进一步打破户籍、地域、身份、档案等制约，创造便利条件，畅通农民专业合作社、家庭农场、农业企业、农业社会化服务组织等生产经营主体中农业技术人员的职称申报渠道。

三是下放评审权限。农业技术人员正高级职称（包括正高级农艺师、正高级畜牧师、正高级兽医师、农业技术推广研究员），均由各省（自治区、直辖市）自主组织评审，人力资源社会保障部、农业农村部不再统一组织全国农业技术推广研究员职称评审。另外，逐步将高级职称评审权下放到符合条件的地市或大型企业、科研院所等企事业单位，充分发挥用人主体的评价自主权。

四是建立绿色通道。对在农业高质量发展、农民增收、重大动植物疫病防控、农业重大灾害处置及农村改革各项事业中作出重大贡献或急需紧缺的优秀农业技术人员，放宽条件限制。对引进的海外高层次人才和急需紧缺人才，进一步打破条条框框的限制，建立职称评审绿色通道，促进优秀人才脱颖而出。

五是实现职称制度与职业资格制度有效衔接。明确通过国家执业兽医资格考试，取得执业兽医师资格，可视同具备助理兽医师职称，减少了人才重复评价。

六是鼓励人才向艰苦边远地区和基层一线流动。在艰苦边远地区和基层一线农业农村领域，适当增加高级专业技术岗位，采取“定向评价、定向使用”的方式，增加基层人才供给。对长期扎根基层一线、作出突出贡献的农业技术人员，可适当放宽学历和任职年限要求，激励优秀农业技术人员扎根基层、建功立业。
问:对《意见》贯彻落实有哪些要求？

答：职称制度改革涉及广大农业技术人员的切身利益，改革工作任务复杂，社会关注度高，各地要根据《意见》精神，紧密结合本地实际，抓好改革政策的落地实施。

一是提高认识，加强领导。各级人力资源社会保障行政部门要会同农业农村行政部门，具体负责农业技术人员职称制度改革的政策制定、组织实施和监督检查工作。二是结合实际，稳慎推进。要细化工作措施，完善工作预案，妥善处理好改革、发展和稳定的关系。三是加强宣传，营造环境。要合理引导改革预期，积极回应农业技术人员关切，营造有利于改革的良好氛围。

