附件3
新增工伤保险辅助器具配置机构评估标准
一、基本条件

（一）依法成立的组织，持有有效的《营业执照》，从事辅助器具配置服务及相关业务三年及以上；

（二）假肢和矫形器生产装配企业，持有民政部门核发的资质证书或符合民政部门制定的相关标准；

（三）医疗机构，已签订《天津市社会保险定点医疗机构医疗服务协议书》。

二、内部管理

（一）遵守工伤保险法律法规、执行国家和本市民政、卫生健康、物价、医保等部门的有关规定，且近两年之内没有涉及医疗、物价等方面处罚的违法违规记录。
（二）有健全的财物、设备、质量等管理制度，符合国家有关部门规定要求；各种设备、器材要建立规范的账目，明确常规操作技术规范和质量标准。

（三）配置的辅助器具应当符合相关国家标准或者行业标准，来源合法。统一规格的产品或者材料等辅助器具在装配前应当由国家授权的产品质量检测机构出具质量检测报告，标明生产厂家、产品品牌、型号、材料、功能、出品日期、使用期和保修期等事项。

（四）建立信息化管理系统，具备与社会保险经办机构进行信息查询和费用结算的网络运行条件。

三、具体评估标准

能够提供国家《工伤保险辅助器具配置目录》和《天津市工伤保险辅助器具配置项目》的辅助器具配置服务。能够提供辅助器具专业评估、适配制作、训练及质量检验等业务领域的设备和工具。
（一）场地设置

场地面积及条件满足配置工作需要，功能齐全、布局合理，且符合国家劳动保护及环保规定。

1．具有独立的接待室、制作室和功能训练室，上述三室使用面积不少于115㎡，其中功能训练室使用面积不少于30㎡。
2．布局合理，应设有无障碍设施，符合下列要求：门道有斜坡、能过轮椅等；有安全防护设计：地面防滑，过道、厕所有扶手等。
3．通风良好，有温度、湿度调节装置。
（二）人员配置
1．假肢和矫形器配置：各1名及以上取得民政行业技能鉴定证书的矫形器装配工、假肢装配工。

2．助听器配置：1名及以上具有专业技术职务任职资格的医师，具有耳鼻喉专业高级任职资格；1名及以上取得卫生健康行业技能鉴定证书的助听器验配师。
3．光学助视器、假眼配置：2名及以上眼镜验光员、眼镜定配工取得人社部门会同有关行业协会核发的技能鉴定证书，其中至少1名高级验光员；1名及以上从事假眼配置工作至少5年的专业人员。
上述3项“人员配置”，属于非医师类专业技术人员的应为本单位在职人员，属于医师类专业技术人员的原则上应为本单位在职人员。同时在两个及以上辅助器具配置机构从业的，确定机构从业人员时，按其主要从业机构进行确认。
（三）设备与器材

1．配置假肢和矫形器

（1）制作设备：专业工作台、配备承重取型架、恒温水槽、矫形器对线工具、平板加热器、抽真空机、烘箱、激光对线仪、打磨机、带锯机、平面磨床，砂轮机、抽风吸尘系统等。
（2）训练治疗设备：系列训练用垫和床、姿势矫正镜、常用规格的拐杖、助行器及日常生活训练用具等。
2．配置助听器
（1）耳科检查设备：纯音测听仪、声导抗仪、听觉脑干诱发电位仪。
（2）测听和助听器验配设备：声级计、带扬声器的纯音听力计等。
（3）助听器维修设备。
3．配置光学助视器、假眼
（1）眼科检查设备：眼科裂隙灯、检眼镜、眼底镜、线状镜、视动性眼震仪、瞳距仪、带状光检影镜、D16色觉图谱、色觉检查图、立体视图、普通视力表灯箱等。
（2）制作设备：配有加热装置、抛光机、抛光布轮、打磨机、打磨棒、压榨器、消毒机、通风橱等。
（3）配备助视器保养维护设备。
四、假牙仅医疗机构可以配置
符合条件的医疗机构，且已签订《天津市工伤协议医疗服务协议书》的，不再单独进行评估。
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