兵器工程中、高级技术资格评审条件（试行）
总 则
一、为客观公正地评价兵器工程专业技术人员的水平，鼓励多出成果，多出人才，促进兵器科技的进步和生产力的发展，结合兵器行业的特点，特制定本评审条件。
二、按照本评审条件经评审合格并获得相应专业技术资格证书者，表明具备相应的技术水平和能力，其职务与工资待遇由所在单位根据国家有关规定自行确定。
三、兵器工程中、高级技术资格的名称为工程师、高级工程师。
四、兵器工程分为五类专业，即：坦克车辆专业、火炮枪械专业、弹箭专业、火炸药专业、光电火控专业。下设二十四个分支专业。
五、各专业适用范围
（一）坦克车辆专业
本专业评审条件适用于从事坦克车辆（各种型号坦克、变形车辆、自行火炮、步兵战车、装甲车辆、军用发动机及附属系统、坦克特种装置等）研究、设计、制造（工艺）、试验、测试以及技术开发、科技信息、标准、新技术推广、维护、修理等工程技术人员。
坦克车辆专业的分支专业有四个：
1．坦克车辆及其军用发动机总体系统研究、设计。
2．坦克车辆及其军用发动机制造工艺。
3．坦克车辆特设装置。
4．坦克车辆装甲防护及材料。
（二）火炮枪械专业
本专业评审条件适用于从事陆海空三军各种火炮系统（加农炮、榴弹炮、迫击炮、无后坐力炮、高射炮、坦克炮、自行炮、舰炮、火箭炮以及火焰喷射器）随动系统（各种自动、半自动操纵的电气、液压随动系统）和各种军用、民用枪械（手枪、步枪、冲锋枪、轻机枪、重机枪、大口径机枪、榴弹发射器、猎枪、小口径运动步枪、运动比赛用步枪、比赛用手枪）研究、设计、制造（工艺）、试验、测试以及技术开发、科技信息、标准、新技术推广、维护、修理等工程技术人员。
火包枪械专业的分支专业有三个：
1．火包、枪械设计。
2．武器随动系统。
3．火炮、枪械制造工艺。
（三）弹箭专业
本专业评审条件适用于从事弹箭（包括各种炮弹、火箭弹、航空炸弹、深水炸弹、枪弹、救生弹、手榴弹、地雷、鱼雷、爆破器材及各种引信、火工品）和制导兵器（包括各种近程导弹及其发动机、战斗部、控制系统、稳定系统）研究、设计、制造（工艺）、包装、试验、测试以及技术开发、科技信息、标准、新技术推广、维护、修理等工程技术人员。
弹箭专业分支专业有五个：
1．弹箭研究设计。
2．制导兵器研究设计。
3．引信研究设计。
4．弹箭（包括制导兵器、引信）制造。
5．火工品研究、设计和制造。
（四）火炸药专业
本专业评审条件适用于从事火炸药（发射药、推进剂单质炸药、混合炸药、民用炸药、防化器材、军用橡胶）研究、设计、制造（工艺）、分析测试、新材料、新方法、三废处理、包装设计、非标准设计、冲压模具制造、技术开发、科技信息、标准、新技术推广、维修等工程技术人员。
火炸药专业分支专业有四个：
1．炸药（含民用炸药）。
2．发射药。
3．固体推进剂。
4．防化器材。
（五）光电火控专业
本专业评审条件适用于从事军用工程光学（包括各种定向、定位、稳定跟踪等综合性军用光学仪器、光学计量，以及其他光学仪器）、火控系统（包括各种高炮火控、地炮火控、坦克车辆火控、航空火控、舰船火控、火控雷达、以及火控计算机）、野战指挥系统（包括师、旅、团、营、连情报指挥系统，以及野战专用计算机）、战术导弹制导控制系统（包括各种有线制导控制系统、驾束制导控制系统、激光制导控制系统、图象制导控制系统、红外制导控制稳瞄系统）、军用激光（包括激光器，激光测距、跟踪、告警、监控、对抗、防护、计量，以及光电探测器等）、军用红外（包括中短程热成像、红外跟踪告警、监控，以及红外探测器和相应的材料、低温制冷技术等）、微光夜视（包括微光象增强器、光CCD、微光和主动红外夜视仪器及其部件和材料）、专用光学材料（包括光学玻璃、光学晶体、激光晶体、非线性光学材料、军用光纤光缆，以及其他专用光学材料）的研究、设计、制造（工艺）、装备、试验、检测，以及技术开发、科技信息、技术标准、新技术推广、维修等工程技术人员。
光电火控专业有八个分支专业：
1．军用光学仪器。
2．火控系统。
3．野战指控系统。
4．战术导弹制导控制系统。
5．军用激光。
6．军用红外。
7．微光夜视。
8．专用光学材料。
六、申报条件
（一）凡申报中、高级有技术资格的人员，必须具备良好的职业道德和敬业精神，遵守中华人民共和国宪法和法律。
（二）学历、资历的一般要求
1．符合下列条件者，可申报工程师资格：
大学本科毕业或大学专科毕业，取得助理工程师资格，并从事助理工程师工作四年以上。
2．符合下列条件之一者，可申报高级工程师资格：
（1）获得博士学位，取得工程师资格并从事工程师工作二年以上。
（2）获得硕士学位，取得工程师资格并从事工程师工作四年以上。
（3）大学本科毕业，取得工程师资格并从事工程师工作五年以上。
（4）经国家人事部（1989年前经国家科委）批准的有突出贡献的中青年科学技术专家。
（5）获国家自然科学奖励四等奖、技术发明奖、科技进步奖三等奖项目的主要贡献者，或获省、部级科技进步二等奖项目的主要贡献者。
3．获得以下学历，经考核合格，可认定相应的技术资格：
（1）博士后流动站期满合格人员，经考核合格，可认定高级工程师资格。
（2）获得博士学位，考核合格，可认定为工程师资格。
（3）获得硕士学位，从事工程技术工作三年，经考核合格，可认定为工程师资格。
（三）外语要求
1．申报工程师资格者，必须具备在2小时之内正确翻译专业外文资料3000字符的能力。
2．申报高级工程师资格者，必须具备在2小时之内正确翻译专业外文资料5000字符的能力。
（四）计算机要求
1．申报工程师资格者，必须较熟练地运用计算机完成数据信息的收集、处理，并能提供给本单位使用。
2．申报高级工程师资格者，必须熟练地掌握计算机应用技术，进行与本专业相关的工作。
分　则
七、坦克车辆专业中、高级技术资格评审条件
（一）工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）除具备本专业的基础知识外，还需要掌握坦克车辆专业知识和了解相关专业知识。
①坦克车辆及其军用发动机总体系统研究、设计分支。
主要的专业理论知识为：
坦克车辆及军用发动机的构造、设计、运动学与动力学理论，流体力学、热力学、振动与噪声、测试与试验、可靠性与可维修性等。
主要相关专业知识：
火力、火控系统、电器系统、装甲防护、坦克及发动机制造工艺及维修保养、计算机技术、系统工程等。
②坦克车辆及其军用发动机制造工艺分支。
主要的专业理论知识为：
坦克车辆制造工艺学、特种机械加工工艺、特种钢的工艺基础、装甲制造工艺、金属材料与热处理、工具与设备、检测与质量控制、专用橡胶及化工品、装配与调试、总体试验与靶场试验。
主要相关知识：
坦克及军用发动机概论及构造、特种钢的冶炼、铸锻、热处理及焊接工艺、非金属材料、精密机械加工、计算机技术。
③坦克车辆特设装置分支
主要的专业理论知识为：
坦克车辆概论、特种武器杀伤因素及防护原理（防原子、防化学、防毒）、抑爆与灭火、电光技术、伪装技术及其应用、车辆道路以外的通过障碍机理及有关的制式器材设计方法、定位导航等技术知识。
主要相关专业知识：
核物理工程学、放射性物质及防护、军用毒剂及防护器材、烟幕、迷彩及隐身等知识。
④坦克车辆装甲防护及材料专业分支
主要的专业理论知识为：
装甲防护原理、复合装甲理论、高分子理论、陶瓷学、碰撞动力学、爆炸力学、侵彻力学、终点弹道学、材料动态力学、金相学、功能材料技术、失效分析技术等知识。
主要相关专业知识：
合金钢理论、火炸药学、引信技术、传爆技术、控爆技术、模拟试验技术、动态测试技术、信息处理技术、探测技术、特种材料加工检测技术、特种防护技术等。
（2）了解坦克车辆专业国内外技术水平和发展趋势。
（3）了解现代科技管理知识，熟悉科研和生产技术管理程序。
（4）了解军品科研生产的有关政策、法规；熟悉与坦克车辆专业有关的技术规范、规程和技术标准。
（5）掌握与本专业有关的质量要点与控制原则，熟悉全面质量管理的基本知识。
（6）了解系统工程管理的基本知识。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①在坦克车辆专业各分支的研制、生产过程中，曾直接参加完成过产品部件或复杂零件的设计、研制、调研，参加产品的试验或完成过工艺制定、工装设计，并能解决一般难度的技术问题。
②参吸收运用新技术、新材料、新工艺，在所从事的产品设计、研究或工艺、工装设计中有一定的创新。
③掌握计算机应用软件，曾用计算机进行过辅助设计或工艺工作。
④具有一定的综合、分析、判断和总结能力，曾提出过有价值的科技建议，并被采纳。
（2）在助理工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事坦克车辆及军用发动机总体系统研究、设计人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．坦克油气悬挂装置（或类似装置）的计算与设计；
B．坦克操纵部件的计算与设计；
C．坦克发动机缸盖的计算与设计；
D．独立设计坦克总体协调卡片，绘制部件干涉检查图；
E．在一项以上省、部级单位下达的一般科研预先研究课题中，承担某一方面技术工作，且课题经过了鉴定或获得应用。
②从事坦克车辆及其军用发动机制造工艺人员，编制过较复杂机械零部件加工工艺规程或完成过比较复杂工装设计，完成过类如下列技术工作之一：
A．编制如变矩器等重要零部件的加工工艺规程，提出过工艺装备设计的要求或进行设计；
B．炮塔焊接或变速箱（或发动机）箱体铸造工艺、工装设计及工艺方案的实施；
C．坦克车辆及其发动机重要的或比较复杂的零部件表面处理及热处理工艺规程等。
③从事坦克特设装置设计、研究人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．参加完成某一种特种装置系统或总体方案的研究、设计工作；
B．三防（防原子、防化学、防毒）装置部件的研究、设计工作；
C．自动灭火装置部件的研究、设计工作；
D．坦克自动导航部件的研究、设计工作等。
④从事坦克装甲防护及材料研究设计人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．复合装甲的研究、计算、设计；
B．侧屏蔽装甲的研究、计算、设计；
C．有榴弹、穿甲弹、破甲弹等弹种对装甲防护材料进行靶场试验经历等。
3．业绩与成果
（1）在直接参加完成坦克车辆专业各分支的设计、研究、制造中做出下列贡献之一者；
①参加完成一项以上对坦克车辆及其分支发展有较大促进作用的预先研究课题，经同行专家鉴定确认取得了成果或阶段性成果。
②完成一项有一般技术难度，结构较复杂的新产品工艺或其主要工艺装置的设计、研究，经部级主管部门鉴定，达到了设计指标和生产要求。
③完成一项以上技术项目（含新工艺、新技术、新材料的推广应用、制定技术标准、软科学研究等），经实践和同行专家们评审，确认有局部创新或有较好的经济效益。
④在生产、检验（试验）技术工作中无因技术问题造成重大质量事故，并作出下列二项成绩者
A．技术措施得力，工作有创新、确保产品性能稳定；
B．产品合格率有较明显的提高；
C．节能、节材效果显著；
D．提高了生产效率。
⑤提出一项科技建议，经同行专家评议，认为对坦克车辆及其各分支专业的发展具有重要促进作用，并被采纳。
（2）论文著作方面应具备下列条件之一：
①直接参加撰写两篇以上有本人直接参加的项目或预研课题的技术报告（包括项目立项报告、可行性分析报告、科学试验报告、研制报告、技术论证报告、技术总结等）。技术报告要求有学术见解，调研、设计、测试的主要数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议，认为具有一定的水平。
②在省、部级以上专业学术会议上或在省、部级学术刊物上发表过有一定学术或应用价值的本专业论文一篇以上。
③作为主要作者之一，出版过学术或技术专著或译著。
④作为执笔者，编写过教材、技术手册或技术资料二万字以上并被采用。
（二）高级工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）全面系统地掌握坦克车辆及其各分支的专业知识，并在某一方面有深入的研究。
①从事坦克及其军用发动机总体系统研究、设计的人员，对所从事的坦克车辆，如主战坦克、水陆坦克、架桥坦克、抢救牵引车、指挥车、步兵战车、装甲输送车、军用工程车、自行火炮、各种型号的军用发动机等系统总体设计或对系统中某一主要关键部件（如坦克行星变速箱、发动机增压器）的设计、研究等某一方面有深入的研究。
②从事坦克及军用发动机系统制造工艺人员对所从事的专业如机构加工、铸造、热处理、表面处理、焊接、工装设计、非标准设计、工艺规范等，均应分别全面、系统、坚实地掌握相应的专业知识，并在本专业范围内的某一方面有深入的研究。
③从事坦克特设装置研究、设计人员在所从事的特种装置，如三防（防原子、防化学、防毒）的研究、设计；火灾生成及自动灭火装置的研究、设计；导航定位技术的研究、设计等都应分别具有相应扎实的基础理论知识和专业知识，并在所从事的专业范围内有深入的研究。
④从事坦克装甲防护及材料研究人员应掌握装甲防护原理、复合装甲理论、新型材料的应用研究等，以提高复合装甲的抗穿、破甲性能。应系统地掌握，并在某一方面有深入的研究。
（2）熟练掌握与所从事专业有关的技术标准和技术规范。
（3）掌握本专业的国内外技术水平和发展趋势，跟踪本专业科学技术世界先进水平。
（4）熟悉主要相关专业的知识及其国内外的现状和发展趋势。
（5）了解国家的有关法律、熟悉技术政策、技术法规和全面质量管理要点及控制原则。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①有比较丰富的研究、设计、制造的实践经验，在坦克车辆及其分支专业的研制、生产过程中曾解决过复杂的技术问题，曾主持或作为主要人员完成过项目设计、课题研究、产品制造或引进、消化、吸收、测绘、仿制技术密集和难度高的坦克车辆及军用发动机系统的全过程或主要阶段。
②在实际工作中，能熟练地运用与专业有关的技术标准和技术规范。
③具有较强的开拓创新能力，曾在所从事的产品设计、研究、工艺、及工装设计中有创造性或创新性。
④在实际工作中，能熟练应用计算机进行辅助设计、开展研究和工艺工作。
⑤具有较强的综合、分析、判断、总结能力和较强的组织协调能力，担任过项目或复杂工艺部件的负责人（主要技术骨干），或担任过产品预研课题负责人等。
⑥能指导工程师工作和学习，及主持技术审查、技术鉴定。
（2）在工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事坦克车辆及军用发动机总体系统研究、设计人员在省、部级一个及其以上的型号产品项目中，参加过包括工程研制在内的两个以上阶段的技术工作，并完成下列技术工作之一：
A．坦克车辆及军用发动机系统总体技术论证、组织协调、研制实施工作，经同行专家评议，取得了成果或阶段性成果。
B．主持相当于架桥坦克收放桥系统设计工作，累计绘制过相当于1000张A4图纸，并用于科研或生产；
C．在坦克车辆及军用发动机研制过程中，承担类如坦克自动装弹机构或行星变速箱或军用发动机、增压器、高压泵等某一项研究、设计任务，经上级主管部门审定，达到了技术指标要求；
D．一项大型研究课题（如新一代军用车辆的总体评价）或有两项一般预研课题的经历；
E．主持坦克车辆大型试验（跑车不少于1000公里），或大部件（如传动系统）性能试验，取得科学的评价试验结果；
F．独立担一个以上难度较大的测试装置与方法的研究设计（如各种大型试验台的控制和数据采集），经同行专家评议，取得了成果，并被采用。
②坦克及其军用发动机制造工艺专业人员，完成下列技术工作之一：
A．主持或为主承担坦克及军用发动机生产制造过程中工艺的研究、工艺方案的设计、工艺装备的研究设计等项工作中某一方面工作的全过程，并有较深入的研究；
B．编制过复杂产品或复杂零部件（如坦克车辆底盘、炮塔、传操部件等）工艺规程或主要工艺文件；
C．主持完成或为主完成过编写产品工艺系统实施方案的组织、指导研究工作；
D．完成新工艺、新材料、新装备的研究、设计工作。
③从事坦克设装置的研究、设计人员在省、部级一个型号产品项目中，至少经过从方案论证、工程研制和设计定型三个阶段中两个阶段，并完成过下列技术工作之一：
A．对特种武器的杀伤因素有比较深入的研究，并独立完成过防护特种杀伤技术研究、设计工作；
B．对防护原理有比较深入的研究，并独立完成如三防（防原子、防化学、防毒）装置主要部件的研究、设计工作；
C．对火灾生成及防护原理有比较深入的研究，独立完成过如自动灭火装置的研究、设计工作；
D．对坦克车辆的隐身技术有比较深入的研究，成果经鉴定达到设计指标要求；
E．对导航定位技术原理有比较深入的研究，为主完成导航仪的研究，经鉴定可行；
④从事坦克装甲防护及材料研究设计人员在省、部级一个型号产品项目中，至少经过方案论证、工程研制、设计定型三个阶段中二个阶段，并完成过下列技术工作之一：
A．对装甲防护原理、多功能复合装甲理论有较深入的研究，完成过首上装甲或侧屏蔽装甲的研究、计算、试验、设计工作；
B．对材料动态力学、功能材料技术有较深入的研究，进行过材料与结构的优化试验研究，通过材料的尺寸效应、边界效应和约束条件进行综合优化，充分发挥材料和结构的抗弹性能，其提高抗穿、抗破甲能力，经过鉴定认可；
C．完成对非金属材料中加防辐射助剂的研究，提高装甲的防辐射性能，经过鉴定认可；
D．完成类似对薄复合装甲防护新概念开展探索性模拟试验研究、设计工作，使其薄复合装甲防护取得新突破，经同行专家评议，认为有一定技术水平。
3．业绩与成果
（1）作为坦克车辆专业及其各分支设计、研究、制造的项目负责人或主要技术骨干，做出以下贡献之一者：
①完成一项以上省、部级型号产品项目或对坦克车辆及其分支发展有重要促进作用重点预研课题，其成果或阶段性成果通了省、部级主管部门鉴定验收，达到国内先进水平。
②完成一项以上产品改进或技术改造，或在产品研制生产过程中，主持和组织过新技术、新工艺、新材料的研究与推广应用，解决了重大技术关键，促进科技进步，经实践检验，同行专家鉴定，取得了较大的社会效益和经济效益。
③完成一项以上行业规划、专业发展方向报告、主要内容被采纳、应用；或编制型号产品的标准化、质量保证或可靠性大纲、守则等文件，经实践证明符合国家或行业政策，合理有效，成绩显著；或编写三项以上重要单项专业标准、守则或一项行业综合性复杂标准、守则、规范经颁布实行（含正式批准试行）。上述规划、报告、标准、大纲等都应经过同行专家鉴定、确认。
④完成的项目获得过省、部级以上科技成果奖（主要贡献者）。
⑤提出一项以上科技建设，被省、部级有关部门采纳，经同行专家评议，认为对坦克车辆及其分支专业的发展有重大促进作用。
（2）论文著作方面具备下列条件之一：
①独立撰写由本人直接参加的重要项目的技术报告二篇以上。技术报告要求有学术观点，技术论证有深度，调研、设计、计算、测试数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议公认有较高的学术价值。
②在国际或国内（省、部级）的专业学术会议或学术刊物上发表有较高的学术价值的论文三篇以上。
③作为主要作者，出版过五万字以上的学术技术专著，或十万字以上的译著。
④编写过正式出版或公开发表的教材、技术手册或技术文献五万字以上。
八、火炮枪械专业中、高级技术资格评审条件
（一）工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）根据不同的分支专业，分别具有机械设计专业、电气、液压自动控制专业、机械制造专业的基础理论知识，还应掌握本专业的专业理论知识，了解主要相关专业的知识。
①火炮、枪械设计分支
主要的专业理论知识为：
火炮、枪械结构、火炮、枪械设计、射击学、火炮（枪械）运动学、动力学设计、内、外弹道学、机械设计、结构强度设计、可靠性设计、计算机辅助设计、系统工程概论等。
主要相关专业的知识有：
火炮枪械制造、武器随动系统、弹箭、火炸药、引信、光电火控、坦克车辆等。
②武器随动系统分支
主要的专业理论知识为：
火炮随动系统设计、电力拖动与自动控制、过程控制与自动检测技术、液压元件与系统、流体传动与控制、计算机控制技术、最优控制原理及应用、计算机应用软件、交、直流调速系统、传感器及应用、指挥控制原理，检测技术、可靠性和可维修性设计、系统工程理论等。
主要相关专业的知识有：
火炮枪械设计、火炮枪械制造、弹箭、光电火控、仪器仪表等。
③火炮、枪械制造工艺分支
主要的专业理论知识为：
机械加工、铸造、锻压、焊接、热处理、表面处理、仪表制造等工艺学以及有关的工具、设备、检测等。此外还应掌握火炮、枪械材料和特种制造工艺学。
主要相关专业的知识有：
火炮枪械设计、武器随动系统等。
（2）了解火炮、枪械专业国内外技术水平和发展趋势。
（3）了解现代科技管理知识，熟悉科研和生产技术管理程序。
（4）了解军品科研生产的有关政策法规，熟悉与火炮（枪械）专业有关的技术规范、规程和技术标准。
（5）掌握与本专业有关的质量要点与控制原则，熟悉全面质量管理的基础知识。
（6）了解系统工程管理的基本知识。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①在火炮枪械研制、生产过程中，曾直接参加完成过产品部件或复杂零件的设计、研制、调试，参加产品的试验，完成过工艺制定、工装设计，并在其中解决过一般难度的技术问题。
②能吸收运用新技术、新材料、新工艺，在所从事的产品设计、研究、或工艺、工装设计中有一定的创新。
③掌握计算机应用软件，曾用计算机进行过辅助设计或工艺工作。
④具有一定的综合、分析、判断和总结能力，曾提出过有价值的建议，并被采纳。
（2）在助理工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事火炮枪械设计、研究的人员，完成过类如下列技术工作之一。
A．承担相当于反后坐装置部件或身管、炮口制退器等特殊重要零件的设计、计算；
B．对火炮、枪械部件建立数学模型并进行编程计算；
C．加榴炮、枪械等型号产品的内弹道设计，参加过中等规模以上内弹道试验；
D．中等规模以上的火炮、枪械试验，并完成较复杂的单项测试的设计，在整理、分析测试数据的基础上，提出试验报告。
E．在一项以上省、部级单位下达的一般预研课题（如内弹道装药技术单项预研）中完成过某方面的技术工作，课题经过了鉴定或获得应用。
②从事武器随动系统设计、研究的人员，承担火炮电气或液压控制系统中部件或复杂器件的设计、研究等技术工作，并完成下列工作之一：
A．火炮电气控制系统或电源设备有关部件如位置控制器、电压调节器、速度控制器、电源与控制变压器、轴角数模变换及箱体结构等研究、计算、设计、调试、绘制了有关的线路图，并已装调成功应用于产品中；
B．液压器件或较复杂油路如恒压泵站、液压泵、马达、液压缸、或液压阀等的设计、试验；
C．随动系统控制线路、反馈网络的设计、调试。
③从事火炮、枪械制造工艺的人员，应掌握工艺方法，具有编制过较复杂机械零部件和电气零部件加工工艺规程或完成过比较复杂工装设计、非标准设计的经历，并完成下列技术工作之一：
A．编制过如加榴炮节制杆、驻退、复进机筒、枪管等重要零部件的加工工艺规程，提出工艺装备设计要求或进行设计；
B．中口径火炮摇架等比较复杂铸件的工艺设计及工艺方案的实施。
C．驻退复进机筒镀络等比较复杂的表面处理工艺规程；
D．编制过如高炮随动系统受信仪及其本体等比较复杂零、部件的制造工艺，完成过比较复杂工装的设计、制造等。
3．业绩与成果
（1）在直接参加完成的火炮、随动系统、枪械设计、研究、制造中，做出以下贡献之一者：
①参加完成一项以上省、部级的型号产品项目或对火炮、枪械发展有较大促进作用的预研课题，经鉴定确认取得了成果或阶段性成果。
②完成一项有一般技术难度、结构较复杂的新产品工艺或其主要工艺装置的设计，经实践证明，达到了设计指标要求。
③完成一项以上技术项目（含新工艺、新技术、新材料的推广应用，制定技术标准，软科学研究等），经实践或同行专家评议，确认有较好的经济效益或局部上有创新。
④在生产技术、检验试验工作岗位上作出下列二项成绩者：
A．技术措施得力，工作有创新，确保产品性能稳定。
B．产品合格率有较明显提高。
C．节能、节材效果显著。
D．提高了生产效率。
⑤提出一项以上科技建议，经同行专家评议，认为对火炮枪械专业的发展具有重要促进作用，并被采纳。
（2）论文著作方面应具备下列条件之一：
①直接参加撰写二篇以上有本人直接参加的项目或预研课题的技术报告（包括项目立项报告、可行性分析报告、科学试验报告、研制报告、技术论证报告、技术总结等）。技术报告要求有学术见解，调研、设计、测试的主要数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议，认为具有一定的水平。
②在省、部级以上专业学术会议上或在省、部级学术刊物上发表过有一定学术或应用价值的本专业论文一篇以上。
③作为主要作者之一，出版过学术或技术专著或译著。
④作为执笔者，编写过教材、技术手册或技术资料二万字以上并被采用。
（二）高级工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）全面系统地掌握火炮、枪械专业的专业知识，并在某一方面有深入的研究。
①从事火炮、枪械设计分支专业的设计、研究的人员按所从事的技术专业对某一炮种、枪种的系统总体设计、内弹道设计、靶场测试、工程力学研究或对某一主要功能部件如炮身、反后坐装置、自动机设计等某一方面有深入的研究。
②从事武器随动系统设计、研究的人员按所从事的技术专业对某类随动系统（电气的、液压的或电液的）的设计、对某一炮种随动系统（如舰炮、高射炮随动系统或坦克稳定器）的设计或对某一重要功能部件（如坦克稳定器陀螺组、液力传动中的轴向柱塞泵、随动系统中放大器）的设计等某一方面有深入的研究。
③从事火炮、枪械制造工艺分支专业的人员，按所从事的专业，如机械或电气加工装配、铸造、锻造、热处理、表面处理、焊接、工装设计、非标设计等，均应分别全面、系统、坚实地掌握相应的专业知识，并在本专业范围内的某一方面有深入的研究。
（2）熟练掌握与所从事专业有关的技术标准和规范。
（3）掌握本专业的国内外技术水平和发展趋势，跟踪本专业科学技术世界先进水平。
（4）熟悉主要相关专业的专业知识，及其国内外的现状和发展趋势。
（5）了解国家的有关法律，熟悉技术政策和技术法规。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①有比较丰富的研究、设计、制造的实践经验，在火炮枪械研制、生产过程中解决过复杂的技术问题，有主持或作为主要人员完成过项目设计、课题研究、产品制造或引进、消化、测绘、仿制难度高的火炮枪械系统的全过程或主要阶段的经历。
②在实际工作中，能熟练地运用与专业有关的标准、及技术规范。
③具有较强的开拓创新能力，曾在所从事的产品设计、研究、工艺及工装设计中有创造性或创新性。
④在实际工作中，能熟练应用计算机进行辅助设计、开展研究和工艺工作。
⑤具有较强的综合、分析、判断、总结能力和较强的组织协调能力，担任过项目或复杂产品部件的负责人或主要技术骨干，或担任过预研课题负责人、工艺负责人等。
⑥能指导工程师工作和学习，及主持审查、技术鉴定工作。
（2）在工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事火炮、枪械设计、研究的人员，在一个省、部级以上的型号产品项目中，参加过包括工程研制在内的二个以上阶段的技术工作或从事重大技术项目，并完成下列技术工作之一：
A．完成系统总体技术论证、组织协调、研制实施工作，取得了成果或阶段性成果；
B．负责过如自动机、反后坐装置等及与其技术难度、复杂程度相当的部件的设计；
C．对全火炮的综合力学分析，并划分子系统，建模计算；
D．为主完成过某种型号的内弹道设计；
E．主持完成过一个以上难度较大测试的研究设计，取得了成果或阶段性成果；
F．成功地组织实施过一个以上相当自行高炮大型复杂系统的综合测试工作；
G．在作为负责人或主要技术骨干完成一项以上省、部级单位下达的复杂的预研课题（如双向供输弹研究等）或二项以上较复杂课题，经鉴定取得了成果或阶段性成果。
②从事武器随动系统设计、研究的人员：
A．完成过火炮电气控制系统、液压传动系统或某种比较复杂的自动控制系统的总体方案论证、系统设计、综合分析、功率计算、系统总调试等取得成果或阶段性成果。
B．完成过复杂的功能部件（如放大器、陀螺仪、液压泵、电液伺服阀等）的设计，研制和产品鉴定。
C．完成过一个以上难度大的测试项目，并取得了成果。
D．在省、部级下达的预研课题中作为主要技术负责人，完成了研究工作并经鉴定取得成果。
③从事火炮、枪械制造工艺的人员：
A．主持或为主完成过火炮、枪械制造过程中工艺的研究、工艺方案的设计，或工艺装备的研究设计、工艺方案的实施等项工作的全过程；
B．完成过多种复杂产品或复杂零部件（如炮尾、炮栓、高低机、上下架、机匣、枪机等）工艺规程或主要工艺文件的编制；主持完成过难度大或复杂的新工艺、新材料、新设备的研究、设计工作。
3．业绩与成果
（1）作为火炮、枪械、随动系统设计、研究、制造的项目负责人或主要技术骨干、做出以下贡献之一者：
①完成一项以上省、部级型号产品项目或对火炮枪械发展有重要促进作用的重点预研课题，其成果阶段性成果通过了省、部级主管部门鉴定验收，达到国内先进水平。
②完成一项以上产品改进或技术改造，或在产品研制生产过程中，主持和组织过难度大或复杂的新技术、新工艺、新材料的研究与推广应用，解决了重大技术关键，促进技术进步，经实践检验，同行专家鉴定，取得了较大的社会效益和经济效益。
③完成一项以上行业规划、专业发展方向报告，被采纳、应用；或编制型号产品的标准化、质量保证或可靠性大纲、守则等文件，经实践证明符合国家或行业政策，合理有效，成绩显著；或编写三项以上重要单项专业标准、守则或一项行业综合性复杂标准、守则、规范经颁布实行（含正式批准试行）。这些规划、报告、标准、大纲等都应经过同行专家鉴定。
④完成的项目获得过省、部级以上科技成果奖（主要贡献者）。
⑤提出过一项以上科技建设，被省、部级有关部门采纳，经同行专家评议，认为对火炮枪械专业的发展有重大促进作用。
（2）论文著作方面具备下列条件之一：
①独立撰写由本人直接参加的重要项目的技术报告二篇以上。技术报告要求有学术观点，技术论证深度，调研、设计、计算、测试数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议公认有较高的学术价值。
②在国际或国内（省、部级）的专业学术会议或学术刊物上发表有较高的学术价值的论文三篇以上。
③作为主要作者，出版过五万字以上的学术技术专著，或十万字以上的译著。
④编写过正式出版或公开发表的教材、技术手册或技术文献五万字以上。
九、弹箭专业中、高级技术资格评审条件
（一）工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）除具有机械工程的基础理论知识外，还要掌握弹箭专业某一分支的专业知识，了解相关专业的基础知识。
①弹箭研究设计分支
主要的专业理论知识为：
弹丸设计原理、固体火箭弹设计原理、爆炸力学、空气动力学、弹性塑性变形理论、引信构造及作用原理、弹箭内外弹道学、终点弹道学、弹箭制造工艺学、火炸药及装药。安全工程、弹箭勤务处理、弹箭长期储存知识、弹箭靶场试验、弹箭测试技术、射击使用知识、计算机辅助设计等。
②制导兵器研究设计分支
主要的专业理论知识为：
制导兵器（包括各种近程导弹、反坦克导弹、各种制导炮弹、制导炸弹等，下同）设计原理、固体火箭弹设计原理、飞行力学、爆炸力学、空气动力学、可靠性设计、制导技术、红外与激光技术、信号传输与处理、光电技术、火箭内弹道学、制导兵器发射装置构造与设计、控制工程基础、导弹发射技术、导弹结构力学、机械振动基础、导弹试验、测试技术、安全工程、计算机辅助设计等。
③引信研究设计分支
主要的专业理论知识为：
引信（包括机电引信、近炸引信等，下同）原理、爆炸力学、弹箭构造及作用原理、内外弹道学、终点弹道学、引信制造工艺学、信号分析处理、微电子、光电技术、安全工程。引信长期储存知识、射击使用知识、可靠性设计、引信靶场试验、引信测试技术、计算机辅助设计等。
④弹箭（包括制导兵器、引信）制造分支
主要的专业理论知识为：
弹药学、火炸药及装药、弹箭装药装配工艺、弹箭加工自动化设计、机械加工、各种金属成型加工技术（如金属压力加工、压铸、冷挤、焊接、锻造等）、表面处理、热处理、弹箭工夹量刃模具设计、弹箭包装工艺学、工程塑料、检测技术等。
⑤火工品研究、设计和制造分支
主要专业理论知识为：
火工品的设计原理、起爆药烟火药剂、有机化学、高分子化学、爆炸物理及应用、弹药引信工程概论、火工品制造工艺学，安全工程。火工品长期储存知识、可靠性设计、火工品试验、火工品检测技术、计算机辅助设计等。
本专业主要相关专业的知识有：
火炮枪械、发射装置、火药、炸药、光电、火控与信息处理等知识。
（2）了解弹箭专业国内外技术水平和发展趋势。
（3）了解现代科技管理知识，熟悉科研和生产技术管理程序。
（4）了解军品生产的有关政策、法规，熟悉与弹箭专业有关的技术规范、规程和技术标准。
（5）掌握所从事的分支专业产品质量内容和要求。
（6）了解系统工程管理的基本知识。
2．工作经历与能力：
（1）必备条件
①具有独立工作能力，在弹箭（包括制导兵器、引信、火工品）研制生产过程中，完成过比较复杂的和一般难度的工程设计、课题研究或工艺制定、工装设计的全过程或主要阶段，独立完成或直接参加过产品部件或复杂零部件的设计、研制、调试或参加产品试验，在其中解决过一般难度的技术问题。
②能吸收运用新技术、新材料、新工艺，在所从事的产品设计、研究、工艺、工装设计中有一定创新。
③掌握计算机应用软件，曾用计算机进行过辅导设计或工艺工作。
④具有一定的综合、分析和总结能力，曾提出过有价值的建议并被采纳。
（2）在助理工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事弹箭研究设计人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．相当于基型榴弹弹体、药筒、火箭稳定部等重要零部件的设计、计算。
B．对弹箭部件建立数学模型并进行编程计算。
C．弹箭型号产品的内外弹道及装药设计，参加过中等规模以上内外弹道及装药试验；
D．中等规模以上弹箭的靶场系统试验并在整理、分析测试数据的基础上提出试验报告；
E．一般预研课题中的一个方面的技术工作（如破甲或穿甲技术的单项预研），课题经过鉴定或获得应用。
②从事制导兵器研究设计人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．相当于陀螺、战斗部、发动机、控制仪器或难度相当的功能部件的设计、计算；
B．对制导兵器部件建立数学模型并进行编程计算；
C．制导兵器型号产品的导引系统的部分设计；
D．中等规模以上制导兵器试验，并独立负责完成较复杂的单项测试。在整理测试数据的基础上，提出试验报告或分析意见。
预研课题中的一个方面的技术工作（如制导方式或稳定结构的单项预研），课题经过鉴定或获得应用。
③从事引信研究设计人员，完成过类如下列技术工作之一：
A．相当于引信安全保险机构、近炸引信高、低频线路或难度相当的引信功能部件的设计、计算；
B．对引信零部件建立数学模型，并进行编程计算；
C．引信型号产品项目的膛内运动各项受力分析与结构设计以及引信的静态试验；
D．中等规模以上的引信试验，并独立完成过较复杂的单项测试的设计，在整理测试数据的基础上，提出试验报告或分析意见；
E．预研课题中的一个方面的技术工作（如引信的爆炸序列或引信安全系统的单项预研），课题经过鉴定或获得应用。
④从事弹箭（包括制导兵器、引信）制造工艺人员，具有编制较复杂机械零件和电气、塑料零件加工工艺规程或完成比较复杂工装设计的能力，并解决过设计、制造中比较复杂的技术问题，具备下列条件之一：
A．完成过相当于弹体、引信体、火箭导弹发动机等重要零部件加工工艺规程，及相应的工装设计；
B．完成过相当于弹体毛坯、药筒、引信和制导兵器零部件的冲压工艺规程编制及模具设计；
C．完成过相当于迫弹弹体、压铸引信体、炮弹尾翼等比较复杂的铸件、压铸件工艺规程的编制、工装设计及工艺方案的实施；
D．完成过相当于弹箭（包括制导兵器、引信）表面防腐处理（如弹体磷化涂漆、药筒钝化、引信或导弹零件电镀等）及比较复杂的表面处理或产品包装工艺规程编制，并解决过其中的技术问题；
E．编制过相当于红箭—8号引系统、信号处理系统或近炸引信无线电组件等比较复杂零部件的制造工艺，完成过比较复杂的工装设计制造；
F．编制过相当于红箭—73弹翼筒或引信体、塑封等比较复杂的塑料零部件的制造工艺，及完成过其比较复杂的工装设计与制造；
G．弹箭（包括制导兵器、引信）装药装配工艺人员，完成过弹箭批量生产的压药、装药、装配工艺编制与工装设计，并能解决处理生产过程中的技术问题。
⑤火工品研究设计和制造人员，应具有一般火工品、点火、起爆、烟火器件及药剂的设计能力，能独立完成分管火工品（或药剂）工艺流程、操作手则、安全规程等文件编制与工装设计，参加过不少于二个科研新火工品的性能试验，具有火工品性能试验实践经验，对测试和批量生产中出现的一般技术问题能做出正确的分析、判断和提出解决措施。
3．成果与业绩：
（1）在独立承担或直接参加完成弹箭专业各分支的研究、设计和制造的技术工作中，做出下列贡献之一者：
①参加完成一项省部级型号产品项目，达到设计定型（或鉴定）或一项复杂的预研课题的阶段成果经同行专家评审，确认已达到国内先进水平。
②在研制或生产中解决过技术关键，其成果获同行专家认定。
③完成一项有一般技术难度、结构较复杂的新产品工艺或其主要工艺装置设计制造，并经实践检验或经主管部门鉴定达到设计指标和生产的要求。
④完成一项以上技术项目（含新工艺、新技术、新材料的推广应用，制定技术标准、软科学研究等）经实践和同行专家评议（或被采纳应用），确认有较好的经济效益或局部上有创新。
⑤组织和参加过弹箭类产品批量生产的工艺技术或产品检验（试验）技术工作，在生产、检验（试验）技术工作中，做出下列二项成绩者：
A．技术措施得力，工作有创新，确保产品性能稳定；
B．产品合格率有较明显的提高；
C．节能节材效果显著；
D．提高了生产效率。
⑥参加完成的项目或研究课题，获得一项省、部级以上科技成果奖励。
（2）论文著作方面应具备下列条件之一：
①直接参加撰写二篇以上有本人直接参加的项目或预研课题的技术报告（包括项目立项报告、可行性分析报告、科研试验报告、研制报告、技术论证报告、技术总结等），技术报告要有学术见解，调研、设计、测试的主要数据、齐全、准确、结论正确，并经同行专家评议，认为具有一定的水平。
②在省、部级以上专业学术会议上或学术刊物上发表过有一定学术或应用价值的本专业论文一篇以上。
③作为主要作者之一，出版过学术或技术专著或译著。
④作为执笔者，编写过教材、技术手册或技术资料二万字以上并被采用。
（二）高级工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）全面系统地掌握弹箭专业的专业知识，对弹箭专业中所从事的分支领域有深入的研究，较好地掌握相关专业的专业知识，并具备下列条件之一；
①从事弹箭研究设计人员，对所从事的弹种（如各种火炮的榴弹、反坦克弹、特种弹、火箭弹、航空炸弹、各种枪弹等）及工程爆破器材的总体设计有深入的研究；或对某一主要功能部件（如药筒、火箭发动机、底排装置等）的设计有深入的研究；或对穿破甲机理、飞行稳定、终点弹道设计、弹箭靶场测试等方面有深入的研究。
②从事制导兵器研究设计人员，对所从事的反坦克导弹、各种制导炮弹，制导炸弹、近程导弹等的总体设计有深入的研究；或对某一主要功能部件（如各种导弹战斗部、控制系统、稳定装置等）的设计有深入的研究；或对终点弹道设计、导弹飞行力学、制导兵器靶场试验测试等方面有深入的研究。
③从事引信研究设计人员，对所从事的引信（如各种机械触发引信、时间引信、各种近炸引信、机电引信、激光引信等）的总体设计有深入的研究；或对某一主要功能部件（如安全保险机构、延期解除保险机构、探测器、传感器、信号处理电路等）有深入的研究；或对引信动态仿真试验、引信受力分析、终点弹道设计、引信专用电源、引信靶场试验、测试等方面有深入的研究。
④从事弹箭（包括制导兵器、引信）制造工艺人员，按所从事的专业（如机械加工、铸造、金属压力加工、焊接、热处理，表面处理、非金属零件加工、电气零件加工等），除分别全面系统地掌握所从事声专业的专业知识外，还必须熟悉与所从事专业的制造工艺工装技术相关或相交叉的科学技术知识（如成组技术、网络技术、价值工程、工业工程等），对实现所从事专业的产品生产过程的柔性制造系统的应用有一定的研究和了解，较全面地掌握所从事专业的国内外生产工艺现状和发展趋势，对新工艺应用于所从事的专业有深入的研究。
⑤从事火工品研究设计和制造工艺人员对所从事的火工品（如各种电雷管、火焰雷管、针刺雷管，各种点火具，各种底火，各种火帽等）的总体设计和制造工艺有深入的研究；或对钝感火工品、非电火工品、新型药剂配方等有深入的研究；或对爆炸逻辑网络、火工品安全、可靠性、火工品测试等方面有深入的研究。
（2）全面掌握本专业国内外技术水平和发展趋势，具有跟踪所从事的分支领域科技发展前沿水平的能力。
（3）熟悉分支领域内科研和生产现代化管理技术及主要部件质量因素对总体的影响，具有提出实施控制措施的水平。
（4）熟练掌握分支领域内各类产品在制造、试验、使用、销毁中的安全防护知识及有关规章制度。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①有比较丰富的研究、设计、制造的实践经验，在弹箭（包括制导兵器、引信、火工品）研制生产过程中解决过复杂的技术问题，主持或作为主要人员完成过项目设计、课题研究、产品制造或引进、消化、测绘、仿制技术密集、难度高或复杂的弹箭类产品的全过程或主要阶段。
②在实际工作中，能熟练运用与专业有关的技术标准及技术规范。
③具有较强的开拓创新能力，曾在所从事的产品设计、研究、或工艺、工装设计中有创造性或创新性。
④在实际工作中，能熟练应用计算机进行辅助设计，开展研究和工艺工作。
⑤具有较强的综合、分析、判断、总结能力和组织协调能力，担任过项目或复杂产品部件的负责人或主要技术骨干，或担任过预研课题的负责人或担任过工艺负责人。
⑥具有指导工程师工作、学习的能力和主持技术审查、技术鉴定工作的能力。
（2）在工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事弹箭研究设计人员，在省、部级一个型号产品项目中，参加过包括工程研制在内的二个以上阶段的技术工作，或从事重在技术项目，并具有下列条件之一：
A．完成过系统总体技术论证、组织协调、研制实施工作，取得成果或阶段性成果；
B．负责完成过如榴弹、药筒、火箭发动机等与其难度、复杂程度相当的部件的设计；
C．负责完成过全弹综合受力分析、建模计算；
D．负责完成过弹箭型号产品的内外弹道及装药设计或终点效应计算；
E．组织完成过一个以上弹箭型号产品的综合测试与试验工作；
F．在一项以上省、部级较复杂的预研课题（如炮弹增程技术、串连战斗部研究等）或二项以上一般预研课题中担任过负责人或主要技术骨干，课题经鉴定取得了成果或阶段性成果。
②从事制导兵器研究设计人员，在省、部级一个型号产品项目中参加过包括工程研制在内的二个以上阶段的技术工作，或从事重大技术项目，并具有下列条件之一：
A．完成过系统总体论证、组织协调、研制实施工作，取得成果或阶段性成果；
B．负责完成过如战斗部、发动机、控制系统等或与其难度、复杂程度相当的功能部件设计；
C．负责完成过全弹受力分析、建模计算；
D．负责完成过制导兵器型号产品静态仿真试验、飞行试验的测试工作。
③从事引信研究设计人员，在省、部级一个型号产品项目中参加过包括工程研制在内的二个以上阶段的技术工作，或从事重大技术项目，并具有下列条件之一：
A．完成过引信型号产品的总体论证、组织协调、研制实施工作，取得成果或阶段性成果，并经过省、部级鉴定；
B．负责完成过如引信安全保险机构、近炸引信高、低频线路等或与其难度、复杂程度相当的部件设计；
C．负责完成过引信受力分析和建模计算；
D．负责完成过引信静态仿真试验和靶场性能试验工作。
④从事弹箭（包括制导兵器、引信）制造人员，主持完成过弹箭类产品制造过程中工艺的研究、工艺方案设计、工艺装备的研究设计或工艺方案的实施等项工作的全过程，具有解决本专业产品制造过程中重要、复杂、关键技术问题的能力，并具有下列条件之一：
A．负责完成过复杂产品和复杂的功能部件（如榴弹新弹种弹体、反坦克导弹发动机壳体、钟表引信体等）或难度相当的工艺规程或主要工艺文件的编制。
B．负责完成过编写复杂产品工艺方案，并组织、指导实施工作；
C．负责完成过难度大或复杂新工艺、新材料、新工艺装置与设备的研究、设计工作。
D．主持或作为技术骨干完成过一项以上大型技术改造项目，提高了生产技术水平，本质安全程度或降低成本。提高产品质量，创造明显的经济与社会效益。
⑤火工品研究设计和制造人员，应具有比较丰富的科研、试验和生产的实践经验，掌握火工品安全生产知识，解决过省、部级型号产品项目研制和生产过程中复杂的技术问题，主持或作为主要人员完成火工品研究、制造或技术难度高的火工品引进、消化、吸收的全过程，并具有下列条件之一：
A．能熟练运用现代科学技术，按照战术技术指标要求，设计技术难度与叠氮化铅化学结构相当的新的起爆药（或含能材料）的配方研究、试验或相当于远程火箭点火具的装药装配工艺设计；
B．主持完成过多种类型火工品性能试验，具有丰富的火工品试验和生产经验，对测试和生产中出现的复杂的技术问题，具有做出正确的分析、判断和解决的能力。
3．业绩与成果：
（1）作为弹箭、制导兵器、引信、火工品研究、设计、制造的项目负责人或主要技术骨干，做出下列贡献之一者：
①完成一项以上省、部级型号产品项目或对弹箭（包括制导兵器、引信、火工品）发展有重要促进作用的重点预研课题，其成果或阶段性成果通过鉴定验收，达到国内先进水平。
②完成一项以上产品重大改进或大型技术改造，或在产品研制生产过程中解决过重大技术关键，经实践检验，并经同行专家鉴定或经企业事业单位确认，取得了明显的社会效益和经济效益。
③主持或组织完成了二项重要产品的生产技术工作，或在生产中突破二项以上经同行专家认定的技术关键，或一项技术难度较高和结构复杂的新产品工艺技术研究和实施（含工艺规程编制、工艺流程的制定、工装非标的设计等），并经省、部级鉴定，能满足生产要求。
④作为技术负责人主持或组织过新技术、新工艺、新材料的研究与推广应用，较好解决了生产技术关键，促进技术进步。对同行业的技术发展有较大影响，具有显著的经济效益和社会效益。
⑤提出一项以上科技建议或参加制定省、部级有关行业范围内的产品技术发展规划、技术标准等，并被省、部级有关单位采纳，对行业发展和技术进步有重大促进作用。
⑥完成的项目获得过省、部级以上科技成果奖。（主要贡献者）
（2）论文著作方面具备以下条件之一：
①独立撰写由本人直接参加的重要项目的技术报告二篇以上。技术报告要求有学术观点，技术论证有深度，调研、设计、计算测试数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议公认有较高的学术价值。
②在国际或国内（省、部级）的专业学术会议或学术刊物上发表有较高的学术价值的论文三篇以上。
③作为主要作者，出版过五万字以上的学术技术专著，或十万字以上的译著。
④编写过正式出版的教材、技术手册或技术文献五万字以上。
十、火炸药专业中、高级技术资格评审条件
（一）工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）应掌握无机化学、有机化学、物理化学、高分子化学、化工原理与设备、数理统计、计算机原理及应用等专业基础理论知识。
根据不同分支领域还应掌握本分支领域的专业理论知识，了解相关专业的基础知识。
①炸药（含民用炸药）分支专业
掌握有机合成与硝化理论、炸药制造工艺学、炸药理论、炸药工艺过程自动化及仪表、安全工程、熟悉炸药理化分析和性能测试（如燃爆速度、爆炸威力、爆破力学等）技术。了解引信结构与原理，火工品结构与原理，战斗部装药技术等相关专业基础知识。
②发射药分支专业
掌握火药物理化学性质、炸药理论、流变学、发射药制造工艺学、工艺过程自动化及仪表、装药设计、火炮内弹道学、安全工程，熟悉发射药理化分析与靶场测试技术。了解炮弹的结构与作用原理、火工品的结构与原理、引信结构与原理等相关专业基础知识。
③固体推进剂分支专业
掌握固体推进剂物理化学性质，燃烧催化理论、流变学、固体推进剂制造工艺学、工艺过程自动化及仪表、固体火箭发动机原理与装药设计、安全工程，熟悉固体推进剂理化分析、性能检测、发动机静止试验等技术。了解点火具的结构与原理、引信结构与原理等相关专业基础知识。
④防化器材分支专业
掌握防毒面具总体设计理论、吸附与催化理论、活性炭制造工艺、橡胶制造工艺、工艺过程自动化和仪表、塑料制造工艺、数理统计、计算机原理及应用等。熟悉防化器材原材料及成品性能检测技术等相关专业基础知识。
（2）了解火炸药（含防化器材）分支专业国内科技动态和发展趋势。
（3）掌握现代科学技术知识和管理知识，熟悉火炸药分支专业领域的技术标准和技术规范。
（4）了解国家有关对火炸药分支专业生产的法律、法规和有关政策。
（5）掌握与本分支领域有关的质量要点与控制原则，熟悉全面质量管理的基本知识。
（6）了解系统工程管理的基本知识。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①在火炸药分支专业的产品研制、生产过程中，曾直接参加完成过产品的设计、研制、理论分析、性能检测实验或完成过生产工艺制订、工装设计，并解决过一般难度的技术问题。
②能吸收动用新技术、新材料、新工艺、在所从事专业的产品设计研究、工艺、工装设计中有一定的创新。
③掌握计算机应用软件，曾用计算机进行过辅助设计或工艺工作。
④具有一定的综合、判断和总结能力，曾提出过有价值的科技建议并被采纳。
（2）在助理工程师任期内，具备下列条件之一：
①作为参加者完成过一项以上分支专业的产品研究工作，并解决过一般难度的技术问题。
A．从事炸药产品研究的人员，根据对单质炸药（含能材料）提出的性能指标要求进行单质炸药（含能材料）的化学结构设计和合成研究，制定工艺参数或提出新的试验方法。如技术难度相当于TNT炸药硝化工艺参数制定或混合炸药的配方的研究；如技术难度相当于塑料粘结炸药的研究，或提出新的检测方法。
B．从事发射药产品研究的技术人员，能在发射药的配方研究中，运用计算机软件进行最佳配方选择或提出采用新材料提高发射药的使用性能或进行一般技术难度的装药结构设计，如技术难度相当于单发炮药的研究或技术难度相当于榴弹技术指标要求的装药结构设计或提出装药成型的药型尺寸及模具设计并通过试验验证是合理的。
C．从事固体推进剂产品研究的专业人员，能根据固体火箭发动机提出的战术技术指标要求，进行配方设计或选择新材料、新工艺，提高固体推进剂的性能或装药包覆的研究，如技术难度相当于122毫米固体火箭发动机用固体推进剂的配方设计或装药工艺的选择和制定。
D．从事防化器材产品研究的专业人员，曾根据防化兵对产品的战术技术指标要求，进行过产品部件专用原材料性能指标研究和选择，如防毒面具的面罩或滤毒装置的设计或活性炭催化剂，橡胶或塑料材料的性能研究和选择。
②能正确设计工艺路线，编制工艺规程和一般技术难度的工装模具设计，至少独立完成过一套以上工艺流程编制或工装模具设计。如技术难度相当于双基发射药成型工艺的工艺规程或进行过4/7炮用发射药的模具设计或TNT硝化工艺或面罩的加工工艺等。
③在完成产品的生产过程中能独立选择工艺条件，确定操作法，保证均衡、稳定安全生产，取得一定的经济效益和社会效益。
A．从事炸药生产的专业技术人员能正确选择工艺条件，确定操作法、保证均衡、稳定、安全生产，具有独立完成相当于生产TNT5万吨以上（或两年以上）的生产技术实践经验。
B．从事发射药生产专业技术人员具有独立完成过相当于双基炮药生产3000吨以上（或两年以上）的生产技术实践经验。
C．从事固体推进剂生产专业技术人员具有独立完成相当于122毫米固体火箭推进剂1万套以上（或两年以上）的生产技术实践经验。
D．从事防化器材生产的专业技术人员具有独立完成相当防毒面具5万套以上（或两年以上）的生产技术实践经验。
④在引进、消化、吸收、国产化或仿制测绘技术过程中，作为参加者曾完成过一种火炸药产品的仿制，一种一般技术难度的非标设备或测试技术的测绘工作，并获得实际应用。
⑤曾完成过一项火炸药理化分析或性能检测项目，如技术难度相当于利用色谱进行火药成分分析的研究或完成冲击感度的测试方法的研究，获得应用。
3．业绩与成果
（1）在独立承担或直接参加完成的产品研究，工艺放大试验，生产工艺的技术改造或性能检测工作中，作出以下贡献之一者：
①完成一项以上国家或省、部级重点项目，或对行业发展有较大促进作用的重点项目，经实践检验和同行专家鉴定，公认取得较大社会和经济效益，或者其中一项已获得国家和省、部级科技进步奖的参加者。
②完成二项以上具有一般技术难度和比较复杂的厂（所）级项目，经实践检验和同行专家鉴定公认取得一定的社会效益和经济效益或者获得厂（所）级科技进步二等奖或者新产品专项奖的完成者。
③提出一项以上科技建议，经同行专家评议，认为对科技进步和行业发展具有重要促进作用并被省、部级有关部门采纳。
④完成一项以上技术项目，新工艺、新材料、新技术的推广应用或者制定技术标准，软科学研究等，经实践检验，同行专家评议（或被采纳应用）确认有较好的经济效益或局部有创新。
⑤组织和参加过产品批量生产的工艺技术或产品检验技术工作，做出下列两项成绩者：
A．技术措施有效，工作有创新，能确保产品性能稳定。
B．产品合格率有较明显的提高。
C．节能、节材效果显著。
D．提高了生产效率。
（2）论文著作方面应具备下列条件之一者：
①直接参加撰写二篇以上本人直接参加的项目或预研课题的技术报告（包括项目立项报告、可行性分析报告、科学实验报告、研制报告、技术论证报告、技术总结等）。技术报告要求有学术见解，调研、设计、测试的主要数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议，认为具有一定的水平。
②在省、部级以上专业学术会议上或在省、部级学术刊物上发表过有一定学术或应用价值的本专业论文一篇以上。
③作为主要作者，出版过学术、或技术专著或译著。
④作为执笔者，编写过教材、技术手册二万字以上并被采纳。
（二）高级工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）全面系统地掌握火炸药（含防化器材）的基础理论、专业基础理论和专业知识，熟悉相关专业的理论知识，并在本分支某一方面有深入的研究。
（2）全面掌握火炸药分支专业和相关专业的国内外科技动态和发展趋势，具有跟踪本专业科技发展前沿的水平。
（3）全面掌握火炸药分支专业范围内科研、生产的设计、工艺、制造的现代科学技术知识，如网络技术、系统工程、价值工程、计算机优化设计和仿真技术等理论知识。
（4）熟练掌握火炸药分支专业的科研、生产等有关的技术标准和技术规范。
（5）熟悉国家有关对火炸药生产的法律、法规及有关政策。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①有比较丰富的研究、设计、制造的实践经验，曾主持或作为技术骨干解决过国家或省、部级重点项目中复杂的技术问题，或在引进、消化、吸收、国产化、仿制测绘中解决过技术，密集、难度较高的技术问题。
②在实际工作中，能熟练地运用与专业有关的标准和技术规范。
③具有较强的开拓创新能力，曾在所从事的产品研究、工艺及工装设计和性能检测中有创造性或创新性。
④在实际工作中，能熟练应用计算机进行辅助设计、开展研究或工艺工作。
⑤具有较强的综合、分析、判断、总结的能力和组织协调能力。作为技术负责人或技术骨干进行过基础研究、复杂产品研究或生产工艺技术改造。
⑥能指导工程师工作和学习，及主持技术审查、技术鉴定工作。
（2）在工程师任期内，具备下列条件之一：
①主持或作为技术骨干完成过产品研究的全过程或主要阶段。
A．炸药分支专业，能熟练运用现代科学技术，按照战术技术指标要求，设计技术难度与奥克托金炸药结构相当的新的单质炸药（或含能材料）产品的研究或相当于高能塑料粘结混合炸药的配方或装药工艺进行过深入的研究。
B．发射药分支专业，能熟练运用现代科学技术知识，按照战术技术指标，对发射药的配方设计、装药结构设计试验进行过深入的研究。如技术难度相当于高能发射药配方设计、工艺试验研究或技术难度相当于高膛压火炮穿甲弹的装药结构设计等。
C．固体推进剂分支专业，能熟练运用现代科学技术知识，按照战术技术指标要求，对固体推进剂的配方设计、发动机装药设计及试验进行过深入的研究。如技术难度相当于改性双基推进剂的配方设计或硅橡胶包覆技术研究等。
D．防化器材分支专业，能熟练地运用现代科学技术知识按照防化技术指标要求进行防毒面具的总体设计或专用原材料（如活性炭、催化剂、橡胶、塑料制品）进行过深入的研究。
②主持或作为技术骨干完成了一项以上大型技术改造项目，提高了生产技术水平、本质安全程度或降低成本、提高产品质量，创造明显的经济效益和社会效益。如技术难度相当于TNT工艺技术改造项目或发射药柔性制造工艺技术改造项目，完成了方案论证，可行性报告编写，工艺工装或非标设计，生产试制等至少两个以上主要阶段的工作。
③主持或作为技术骨干完成了两项以上国家或省、部级一般项目的产品科研或为提高产品质量，消除危险隐患进行整改，技术难度较高的厂（所）级工艺改造的项目；如技术难度相当于硝化甘油的脉冲输送和遥控取样或TNT的动态分离技术或在线检测技术。
3．业绩与成果
（1）作为项目负责人或主要完成者，在炸药、发射药、固体推进剂和防化器材产品的研究的全过程、工艺制造、分析测试等技术工作中做出以下贡献之一者。
①完成一项以上省、部级重点项目两项以上一般项目，并获得省、部级以上科技进步奖或对行业发展有重要促进作用的重点项目，其成果经省、部级验收通过。
②完成一项以上大型工艺改造或二项以上中型工艺技术改造项目，经实践检验和同行专家鉴定，取得较大的经济效益和社会效益。
③提出三项以上合理化建议，对提高产品质量、生产工艺过程中本质安全程度或降低产品成本等有促进作用并被采纳，通过实践检验和同行专家鉴定，公认取得较大的社会效益和经济效益。
④曾采用一项以上新的理论分析方法或检测技术对新研制或仿制、测绘产品进行理论分析和性能检测，经实践检验行之有效和同行专家鉴定通过，并公认对理化分析和性能检测技术的发展具有重大的促进作用。
⑤主持或组织完成了二项产品的生产定型工作，并经省、部组织专家鉴定，能满足生产要求。
⑥作为技术负责人主持或组织过新技术、新工艺、新材料的研究和推广应用。经同行专家认定，解决了生产技术关键，促进技术进步，取得显著的经济效益和社会效益。
⑦提出一项以上科技建议或参加制定省、部级有关行业的发展规划、技术标准等，对行业发展和技术进步有重大促进作用，并被省、部级有关单位采纳。
（2）论文著作方面具备下列条件之一
①独立撰写由本人直接参加的重要项目的技术报告二篇以上。技术报告要求有学术观点，技术论证有深度，调研、设计、计算、测试数据齐全、准确，结论正确，并经同行专家评议公认有较高的学术价值。
②在国际或国内（省、部级）的专业学术会议或学术刊物上发表有较高学术价值的论文三篇以上。
③作为主要作者，出版过五万字以上的学术技术专著，或十万字以上的译著。
④编写过正式出版或公开发表的教材、技术手册或技术文献五万字以上。
十一、光电火控专业中、高级技术资格评审条件
（一）工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）从事本专业各分支工作的专业技术人员，除具备本人从事专业的基础理论知识外，还必须掌握有关的专业理论知识，掌握基本设计和研究方法，以及现代化设计的理论知识，并了解相关专业知识：
①军用光学器分支
主要的专业理论知识为：
应用光学、军用光学仪器、光学系统设计、光学工艺学、光学精密机械设计、光学测量与计量、近代光学、薄膜光学、光学材料工艺学。
相关专业知识有：光电器材、军用激光技术、军用红外技术、微光夜视技术、火控技术、制导技术。
②火控系统分支
主要专业理论知识为：
火控总体理论、火探系统模型、火控计算机、雷达、自动控制、信息理论与处理、相控雷达技术、系统工程、通讯传输、稳定跟踪技术、天线、接收与发射技术、军用人机界面工程。
相关专业知识有：军用光学仪器、军用激光技术、军用红外技术、制导技术、指挥控制技术、火炮发射技术。
③野战指控系统分支
主要的专业理论知识有：
指控总体理论、指控模型及软件、计算机网络、自动控制、信息理论与处理、图象处理、系统工程、通讯传输、军用人机界面工程。
相关专业知识有：军用光学仪器、火控技术、火控雷达、制导技术、火炮发射技术。
④战术导弹制导控制系统分支
主要的专业理论知识为：
制导原理、自动控制、计算机软件、计算机网络、信息理论与处理、图象处理、信息传输、传感技术、导弹发射技术、空气动力学、光纤信号传输。
相关专业知识有：军用光学仪器、军用激光技术、军用红外技术、火控技术、火控雷达、火炮发射技术。
⑤军用激光分支
主要的专业理论知识为：
激光原理、激光物理、近代光学、非线性光学、激光器、激光防护、激光材料、光电探测器、光电检测与计算、薄膜光学、微电子学、光电技术、半导体物理与器件。
相关专业知识有：军用光学仪器、军用红外技术、火控技术、制导技术。
⑥军用红外分支
主要的专业理论知识为：
红外物理、红外光学、红外光学材料、红外技术（重点包括红外探测器、制冷技术、传感技术、图象处理、弱信号检测）、电真空技术、薄膜光学、微电子学、光电技术、半导体物理与器件。
相关专业知识有：军事光学仪器、军用激光技术、火控技术、制导技术。
⑦微光夜视分支
主要的专业理论知识为：
光电成象原理与技术、电子光学、光电子学、阴极电子学、电视技术、发光原理、发光材料、电真空技术、弱信号检测、纤维光学、微电子学、半导体物理与器件。
相关专业知识有：军用光学仪器、军用激光技术、军用红外技术、火控技术。
⑧专用光学材料分支
主要的专业理论知识为：
无机材料学、晶体光学、纤维光学、光学材料工艺学、光学玻璃、人造宝石、红外光学材料、激光材料、发光材料、光学检测与计量、热工设备与自动控制。
相关专业知识有：军用光学仪器、军用激光技术、军用红外技术、微光夜视技术、薄膜光学、光学工艺学。
（2）不断更新知识，了解本分支专业国内外技术水平和发展趋势。
（3）了解现代科技管理知识，熟悉科研与生产技术管理，了解系统工程管理的基本知识。
（4）了解军品生产的有关政策、法规，熟悉光电火控专业有关分支的技术规范、规程和技术标准。
（5）掌握光电火控专业有关分支的质量要求与控制原则，熟悉全面质量管理的基本知识。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①具有独立工作能力，在光电火控专业有关分支的产品研制过程中，参与过全新项目或研仿项目的方案论证、工程研制、设计定型、生产定型四个阶段中一个以上阶段，并至少在工程研制阶段或生产定型阶段从事过设计或研制工作；或参与过基础课题或预研课题的研究，解决过一般难度的技术问题；或参加过二项以上较大技术改造、新工艺研究、非标设计。检测装置制造、技术标准的制定，取得较好的成绩。
②能够吸收运用新技术、新材料、新工艺，在所从事的产品设计、研制或工艺、工装设计中有一定的创新。
③掌握计算机应用软件，曾用计算机进行过辅助设计或工艺工作。
④具有一定的综合、分析、判断和总结能力。曾提出过有价值的建议并被采纳。
（2）在助理工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事军用光学仪器的研究设计人员，应掌握传统军用光学仪器设计方法，独立完成过相当于迫击炮瞄准镜等一般难度的产品，或比较复杂的零、部件的设计；或在大中型综合仪器的研制过程中，承担过某一功能部件的主要设计工作。从事军用光学仪器的生产技术人员，应掌握常规光学产品加工方法和特种加工工艺，具有编制技术难度较大的光学冷加工工艺规程或完成较复杂的工装设计能力。独立完成过相当于瞄准镜镜身壳体工艺设计；或在生产中解决过一般难度的工艺技术和质量问题；或独立进行过光学镀膜的膜系统计；或独立编制过军用光学仪器的使用和维修说明。
②从事火控系统设计、研制的人员，参加过一种火控系统（或分系统）的工程研制工作，承担过某一功能部件的主要设计工作。完成过相当于火控计算机的硬件或软件设计，或角速度传感器的设计与研制；或在系统（或分系统）的联调中负责测试联调工作，写出调试大纲和调试分析报告；或解决过火控系统（或分系统）研制、试制、生产、联调中出现的一般技术问题和质量问题。
③从事野战指挥系统设计、研制的人员，参加过营连情报指挥系统（或分系统）的设计、，研制和联调工作。参加完成过某一功能部件（如弹道解算器的硬件、软件）的设计；或在系统联调中解决过有一定难度的技术问题；或独立完成过某一工作站的调试工作，写出调试工作总结和分析报告。
④从事战术导弹制导控制系统设计、研制的人员，参加过制导控制系统（或分系统）的工程研制工作，参加过某一功能部件（如红外测角仪中的调制盘、扫描机构，或电视测角中的某一功能硬件、软件）的设计或研制；或在系统（分系统）的联调中负责一功能的测试、联调工作，写出调试工作总结；或在制导系统（或分系统）的研制、联调中解决过一般技术问题和质量问题。
⑤从事军用激光技术工作的人员，参加过激光测距机或其主要功能部件的设计或研制工作。参与完成过某一功能部件（如激光器、探测器、激光电源、接收电路、控制电路主体结构等）的设计、研制工作；或在激光测距机的研制、生产、调试、试验中解决过一般技术问题和质量问题。
⑥从事军用红外技术工作的人员，参加过红外热成象仪（或某一单体）的研制工作。参加完成过某一功能部件（如微型制冷器、红外探测器、接收电路、控制电路等）的研制工作；或在研制、生产、调试、试验中解决过一般技术问题和质量问题。
⑦从事微光夜视技术工作的人员，参加过微光夜视仪或主动红外夜视仪的研制工作。参加完成过某一功能部件及其主要技术（如微光象增强器、小型高压电源以及光电阴极、荧光屏、微通道板）的设计、研制工作；或在研制、生产、检测中解决过一般技术问题和质量问题。
⑧从事专用光学材料研制和生产的专业技术人员，参加过二种以上专用光学材料的研制和生产。参与完成过钇铝石榴石（TAG）晶体、碲镉汞晶体、光学玻璃或其他光学材料的研制，解决过一般技术问题和质量问题。
3．业绩与成果
（1）在本人直接参加完成光电火控专业有关分支的技术工作中，做出下列贡献之一：
①参加完成一项以上型号项目或对光电火控专业发展有较大促进作用的预研课题，经同行专家评审或鉴定，确认取得了成果或阶段性成果。
②完成一项有一定技术难度、结构复杂的新产品工艺设计或工装设计，经主管部门认定，达到了设计指标和生产的要求。
③完成一项以上技术项目（含新工艺、新技术、新材料的推广应用，制定技术标准、软件科学等），经实践证明或经同行专家评议，确认有较好的经济效益，或被采用。
④独立提出过一项以上科技建议，经同行专家评议，认为对光电火控专业发展具有重要促进作用。
⑤完成过光电火控专业产品批量生产中工艺技术研究或检测试验，对提高产品合格率和生产效率作出了贡献。
（2）论文著作方面应具备下列条件之一：
①直接参加撰写二篇以上有本人直接参加的项目或预研课题的技术报告（包括项目立项报告、可行性分析报告、科学实验报告、研制报告、技术论证报告、技术总结等）。学术报告要求有学术见解，调研、设计、测试的主要数据齐全、准确、结论正确，并经同行专家评议，认为具有一定的水平。
②在省、部级以上专业学术会议上或在省、部级学术刊物上发表过有一定学术或应用价值的本专业论文一篇以上。
③作为主要作者之一，出版过学术或技术专著或译著。
④作为执笔者，编写过教材、技术手册或技术资料二万字以上并被采用。
（二）高级工程师资格评审条件
1．专业理论知识
（1）全面系统地掌握光电火控专业有关分支的专业理论知识，并在某一方面有深入的研究。从事研究、设计的人员，应熟练掌握现代化设计方法，重点是优化设计、可靠性设计、计算机辅助设计；从事制造（工艺）的人员，应熟练掌握常规加工工艺知识，了解现代加工设备的性能特点、编程技术、计算机辅助工艺设计、现代加工技术和检测技术。
①军用光学仪器分支，对所从事的军用光学仪器（如瞄准镜、观察镜、测距机等）的总体设计有深入研究；或对某一主要功能部件（如物镜组、目镜组、测角机构等）的设计有深入研究；或对光学系统设计有深入研究；或对某一工艺领域（如光学冷加工艺、光学特种工艺、精密机加工艺、工装设计、非标设计等）有深入研究。
②火控系统分支，对所从事的火控系统或分系统（如高炮火控、地炮火控、坦克车辆火控、航空火控、舰船火控、火控雷达等）的总体设计有深入研究；或对某一主要功能部件（如火控计算机、各种传感器、接收器、发射器等）有深入研究；或对系统的装配、调试、试验、检测有深入的研究。
③野战指挥系统分支，对所从事的战术情报指挥系统的总体设计有深入研究；或对某一主要功能部件（如野战计算机、通讯网络等）有深入研究；或对系统联调、测试有深入研究；或对某一单体的研制、加工有深入研究。
④战术导弹制导控制系统分支，对所从事的制导控制系统（如有线制导、驾束制导、激光制导、图象制导、红外制导等）的总体设计有深入研究；或对某一功能部件（如红外测角仪的调制盘、激光制导的激光照射器和接收器等）有深入研究；或对系统的装配、调试有深入研究；或对检测技术有深入研究。
⑤军用激光分支，对所从事的战术激光武器和各种军用激光仪器（如各种激光测距机、激光告警系统等）的总体设计有深入的研究；或对某一功能部件（如激光器、接收器、激光电源、信号处理等）有深入的研究；或对激光器件的加工、激光材料的研制、其它特种器材（如光电控测器、染料片、染料盒、滤光片等）的研制有深入的研究。
⑥军用红外分支，对所从事的热成象仪总体设计有深入的研究；或对某一功能产件（如扫描器、接收器、致冷器、图象处理器等）有深入的研究；或对某一单体的加工工艺有深入的研究；或对某一红外探测器或材料有深入的研究；或对检测技术有深入的研究。
⑦微光夜视分支，对所从事的微光夜视仪或主动红外夜视仪总体有深入的研究；或对微光象增强器的研制以及特殊工艺和部件（如光电阴极、微通道板、荧光屏等）有深入研究；或对微光物镜、目镜、高压电源有深入研究；或对其检测技术有深入研究。
⑧专用光学材料分支，对所从事的专用光学材料（如光学玻璃、光学晶体、激光晶体、红外光学材料、军用光纤光缆、非线性光学材料等）的研制、加工技术有深入研究；或对其检测技术有深入研究。
（2）熟练掌握有关技术规范和技术标准。
（3）掌握本专业的国内外现状和发展趋势，能跟踪本专业的世界先进水平。
（4）熟悉主要的相关专业知识以及国内外现状和发展趋势。
（5）了解国家的有关法律，熟悉有关的技术政策和技术法规。
2．工作经历与能力
（1）必备条件
①有比较丰富的设计、研究、制造的实践经验。在全新项目或研仿项目中，作为主要人员参加过方案论证、工程研制，设计定型、生产定型四个阶段中的二个，并在工程研制或生产定型中解决过关键技术问题；或主持（或为主）完成过一项部级以上重点研究课题或两项一般研究课题；或组织完成过重要产品的试生产或批量生产。
②在实际工作中，能熟练运用与专业有关的技术标准及技术规范。
③具有较强的开拓创新能力，曾在所从事的产品研究设计、工艺及工装设计中有创新性和创造性。
④在实际工作中，能熟练应用计算机进行辅助设计、开展研究和工艺工作。
⑤具有较强的综合、分析、判断、总结能力和较强的组织协调能力。担任过项目或复杂产品部件的负责人或主要技术骨干、或担任过预研课题负责人、工艺负责人等。
⑥能指导工程师工作和学习及主持技术审查、技术鉴定工作的能力。
（2）在工程师任期内，具备下列条件之一：
①从事军用光学仪器设计、研制的人员，主持（或为主）参加过复杂的军用光学仪器的设计或研制工作，或水平先进的新工艺设计工作。主持（或为主）完成过三光合一火炮跟踪镜等与其技术难度、复杂程度相当的其他军用光学仪器或重要部件的设计与研制；负责完成过复杂的工艺研究、工艺方案设计、工装设计、工艺方案实施的全过程，解决过重要、复杂关键技术和质量问题。
②从事火控系统设计、研制的人员，主持（或为主）参加过一种火控系统（或分系统）的设计、装调工作的全过程。主持（或为主）完成过一种火控系统（或分系统或分机）的总体设计；或负责完成某一主要功能部件（如火控计算机、雷达天线与馈线、接收、通信、发射、跟踪、雷达终端等）的设计与研制；或负责完成过某一火控系统（或分系统）的装配、调试。
③从事野战指控系统设计、研制的人员，主持（或为主）完成过营连级以上情报指挥系统的总体设计、联调工作，并在其中解决过关键技术问题；或独立完成过指挥控制中心计算机硬件、软件的设计。
④从事战术导弹制导控制系统设计、研制的人员，主持（或为主）参加过一种制导控制系统（或分系统）的设计、研制。主持（或为主）完成过红外测角仪或电视测角仪等与其技术难度、复杂程度相当的其他制导控制系统或重要部件的设计、研制、联调，并在其中解决过关键技术问题。
⑤从事军用激光技术工作的人员，主持（或为主）参加过激光测距机、激光告警系统、航空激光制导炸弹制导系统的设计与研制。主持（或为主）完成过59式坦克激光测距机以及与其技术难度、复杂程度相当的其他军用激光仪器或主要功能部件（如激光器、探测器、染料盒、滤光片、电源、接收电路、放大器等）的研制，并在其中解决过关键技术问题。
⑥从事军用红外技术工作的人员，主持（或为主）参加过红外热成像仪的设计与研制。主持（或为主）完成过热成象仪的总体设计或主要功能部件（如红外望远镜、光机扫描器、信息处理电路、红外探测器、显示器、致冷器等）的设计与研制，并在其中解决过关键技术问题。
⑦从事微光夜视技术工作的人员，主持（或为主）完成过IXZ18/18W型微光象增强器、83式手持式微光夜视仪等与其技术难度、复杂程度相当的其他微光夜视仪或主动红外夜视仪以及主要功能部件的研制，并在其中解决过关键技术问题。
⑧从事专用光学材料研制、生产的专业技术人员，主持完成过二种以上光学材料的研制或生产，并在其中解决过两项以上关键技术问题或关键工艺技术问题。
3．业绩与成果
（1）作为项目负责人或主要技术骨干，在光电火控专业各分支的技术工作中，做出下列贡献之一；
①完成一项以上研制项目，获省、部级科技成果奖（主要贡献者），成果用于生产，有显著的社会效益和经济效益。
②完成过一项国家重点项目或部级重点工程项目的研制，并解决过关键技术问题，该项目已完成或取得了阶段性成果，经同行专家鉴定，达到国内先进水平。
③主持或组织完成过二项重要产品的生产技术工作，生产中突破二项以上技术关键，或一项技术难度较高的新产品工艺技术（含工艺规程编制、工艺流程的制定、工装设计、质量控制、检测技术等），取得明显的经济效益。
④主持或组织过新技术、新工艺、新材料的研究与推广应用，较好的解决了生产技术关键，有显著的社会效益和经济效益。
⑤提出一项以上科技建议，或主持（或为主）参加过省、部级光电火控专业范围的技术发展规划、技术标准的制定，对本专业的发展和技术进步有重大促进作用。
（2）论文著作方面具备下列条件之一：
①独立撰写由本人直接参加的重要项目的技术报告二篇以上。技术报告要求有学术观点，技术论证有深度，调研、设计、计算、测试数据齐全、准确、结论正确，并经同行专家评议公认有较高的学术价值。
②在国际或国内（省、部级）的专业学术会议或学术刊物上发表有较高的学术价值的论文三篇以上。
③作为主要作者，出版过五万字以上的学术技术专著，或十万字以上的译著。
④编写过正式出版或公开发表的教材、技术手册或技术文献五万字以上。
附 则
十二、本评审条件所规定的专业理论知识，为国家教委和职改主管部门确认的教材，且应通过考核认定。
十三、本条件中所规定学历、资历、外语要求、计算机要求、专业理论知识、工作经历与能力、业绩与成果的条件必须同时具备。
十四、获奖项目的“主要贡献者”是指等级额定获奖人员（以证书为准）。
十五、本条件由中国兵器工业总公司负责解释。
