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一、初赛名称
    第二届全国创业专项大赛内蒙古自治区初赛（以下简称初赛）。
    二、初赛主题
    创新创造，成功创业。
    三、初赛时间
    2014年8月—2014年10月21日。其中，盟市小组赛8月1日-9月30日。
    四、初赛目的
    宣传创业政策，激发创业热情，扶植成功创业。对初赛成绩突出的团队，推荐参加全国复赛。
    五、初赛组织
第二届全国创业专项大赛内蒙古自治区初赛由内蒙古人力资源和社会保障厅主办，自治区就业服务局承办，各盟市就业服务局协办。初赛的组织实施管理工作由第二届全国创业专项大赛内蒙古自治区组织委员会（以下简称初赛组委会，名单见附件1）负责。
    六、参赛对象
    参赛对象须同时满足以下条件：
    （一）创业处于起步阶段，规模相对较小的小微企业（含已在创业孵化园注册的在校大学生创办的企业）；
    （二）注册资本和年营业收入额符合国家有关小微企业划分标准（国统字﹝2011﹞75号）；
    （三）成立时间3年以内（2011年7月1日后注册）；
    （四）创业项目拥有合法的知识产权，且无知识产权纠纷；
    （五）经营规范，社会信誉良好，无不良记录；
（六）企业吸纳就业人员，解决就业岗位5个以上。
    七、初赛实施流程
（一）竞赛内容
1、创业（商业）计划书
考察选手提交的创业（商业）计划书（模板见第二届全国创业专项大赛技术文件，以下简称“技术文件”）的真实性，筛选优秀的创业项目和创业计划。
2、企业模拟经营
考察选手的经营管理意识、分析解决问题能力、决策能力，考察选手对创业初期关键经营要素的把握。
3、现场面试
考察选手对市场、产业、产品、技术、商业模式、运营计划等方面的运筹能力，以及语言表达、沟通应变能力等。
4、项目展示及现场答辩
考察选手的创业潜质和综合素质，检验参选创业项目、创业计划和实际可操作性。
（2） 竞赛流程
   初赛分为各盟市小组竞赛（赛后，前若干名推荐自治区参加初赛）、自治区初赛（赛后，前若干名推荐参加全国复赛）二个阶段。
     1、盟市推荐 

（1）推荐形式：由各盟市创业主管部门自行组织小组竞赛，根据竞赛成绩推荐自治区参加初赛，形式不限。
    （2）时间安排：
2014年8月至9月30日。
（3）推荐报送：各盟市创业主管部门在2014年9月30日前完成盟市推荐，并将有关情况报送初赛组委会。
2、自治区初赛
自治区初赛由自治区初赛组委会负责组织实施，包括两个阶段。

第一阶段：分为创业（商业）计划书评审、企业模拟经营和现场面试三个环节。
1� 创业（商业）计划书评审
    初赛组委会统一组织专家评审团，按交叉评审方式，根据评审标准（见技术文件）对创业（商业）计划书内容进行评审、打分。创业计划书评审时间为10月12日-13日。未通过创业计划书评审的团队不能参加其后的比赛项目。
② 企业模拟经营
    初赛组委会统一组织参赛团队抽签分组，使用全国第二届创业专项大赛组委会开发的企业模拟经营竞赛软件，在选定的标准创业实训教室现场进行企业模拟经营比赛。为保证竞赛公平性，所有参赛团队所经营的模拟企业属于同一行业、拥有相同的初始资金和经营环境。
初赛完成后，对比赛成绩晋级前十名的团队，组织企业模拟经营竞赛软件集中培训。
③ 现场面试
    现场面试环节分为企业模拟经营面试和项目面试两个部分，由大赛组委会统一组织抽签，分组面试。
    企业模拟经营面试：组委会组织专家评委（每组至少1名在册创业培训师）根据企业模拟经营软件的情节设定及参赛团队的操作表现进行提问，参赛团队根据模拟经营时所创建企业的管理、经营情况进行回答。评委依据模拟经营企业情况及面试评分标准进行评分。
    项目面试：与企业模拟经营面试同时进行，采用“3+3”互动答辩模式，即每个参赛项目自我展示3分钟、与评委互动3分钟。评审专家根据选手的现场表现、项目实施计划及项目前景等进行评价，并按照评分标准进行现场评分。
   初赛第一阶段成绩由创业（商业）计划书评审成绩和现场面试环节成绩两部分组成。初赛组委会按照初赛第一阶段成绩从高到低，取前10名参赛团队进入初赛第二阶段。
    第二阶段：分为项目展示、现场答辩和案例分析三个环节。
    ① 项目展示
   参赛团队按照抽签顺序分别展示项目和团队风采，形式不限，时间控制在8分钟内。由专家评委（至少1名在册创业培训师）进行点评、打分。
    ② 现场答辩
现场答辩是由评委小组按照参赛团队抽签顺序，针对项目进行提问，参赛团队进行现场回答，时间控制在5分钟内，由专家评委点评、打分。
③ 案例分析
    案例分析是由参赛团队代表抽取案例分析题目，现场回答案例中提出的问题，时间控制在3分钟内，由评委小组点评、打分。
自治区初赛成绩由项目展示、现场答辩和案例分析三个环节的得分相加得出。现场公布参赛团队的最后得分，按分数高低依次排列，根据国家分配名额推荐参加全国第二届创业专项大赛复赛。初赛成绩前三名颁发奖牌，成绩排在前十名团队颁发荣誉证书；对本届初赛工作贡献较大的盟市和开展小组赛业绩突出的盟市分别颁发 “突出贡献奖”和“优秀组织奖”。
