附件
吉林省地方税务局

打击发票违法犯罪活动工作方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于印发全国打击发票违法犯罪活动工作方案的通知》（国办发〔2008〕124号）和《全国打击发票违法犯罪活动工作协调小组第一次会议纪要》（国阅〔2008〕155号）文件精神，圆满完成我省地税系统打击发票违法犯罪活动工作任务，特制定此方案。

一、充分认识开展打击发票违法犯罪活动工作的重要性和必要性

近年来经过全省地税机关的努力，税收征管水平不断提高，但发票违法违法犯罪活动仍然十分猖獗。发票违法犯罪由增值税专用发票蔓延到其他发票,发票违法犯罪活动呈网络化、专业化的趋势。为了有效遏止发票违法犯罪活动日益猖獗的势头，国务院决定今年要继续在全国范围内开展打击发票违法犯罪活动。我们要充分认识发票违法犯罪活动的危害性和复杂性，以及开展此项工作的重要性和必要性，按照国务院的要求，统一部署，相互配合，综合整治，扎实工作，务求实效。

二、指导思想和工作重点

（一）指导思想。按照全面贯彻落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的要求，充分发挥税务部门职能，坚持标本兼治、综合治理、打防并举的方针，围绕各类发票违法犯罪活动实施全过程治理，建立完善打击发票违法犯罪活动的长效机制。

（二）工作重点。此次专项行动的重点是：以建筑安装、交通运输、餐饮服务等行业为重点，依法从重打击印制、兜售、虚开发票和偷税等违法犯罪活动，同时要按照全省的统一部署，结合本地实际，本着什么犯罪突出就打击什么犯罪的原则，突出重点，抓好打击发票违法犯罪活动。

三、措施要求

（一）提高认识，加强领导。

各级地税局特别是领导同志要充分认识当前发票违法犯罪的危害性，以及打击工作的长期性、艰巨性，把思想认识统一到国务院、国家税务总局、省政府总体部署上来，进一步增强做好打击发票违法犯罪活动工作的政治责任感和紧迫感，把打击发票违法犯罪作为一项重要工作抓紧抓好。省局成立打击发票违法犯罪活动领导小组：

组  长：宋有才

副组长：贡  献    

成  员：张雅军、董兴华、杨志宇、胡铁寨、韩来祥、刘兴伟
领导小组下设办公室，办公室设在稽查局。

办公室工作职责：具体承办领导小组的日常工作；研究提出领导小组工作安排和需要领导小组研究解决的问题及相应建议；督查落实领导小组议定事项；组织、协调各地开展打击发票违法犯罪活动具体工作；收集、掌握和反馈有关全省开展打击发票违法犯罪活动工作的进展情况、存在问题等信息资料。

各市州局也要比照省局成立相应的组织领导机构。

（二）明确职责，密切配合。

一是要严厉打击各类发票违法行为。各级稽查部门要以建筑安装、交通运输、餐饮服务等行业为重点，严肃查处各类发票违法行为; 并与公安、国税部门等部门密切沟通配合，充分发挥整体作战优势，坚决打击印制、兜售、虚开假发票和偷税等违法犯罪活动。

二是切实加强发票管理。各级发票管理部门要完善发票管理的监督机制。强化对发票印制、运输、存储、使用和缴销的管理；对发票承印厂进行全面清查，重点检查发票防伪专用品购、存、用以及发票印制各环节安全措施的落实情况；严格纳税人发票领购和使用环节管理，保证发票的使用和流向依法、规范、有序。并要根据已掌握的线索积极为稽查部门提供案源。

三是征管、法规、监察等部门也要各司其职，积极配合此项打击发票违法犯罪活动。征管部门要结合纳税评估和税源监控增强征收人员的责任意识和识别假发票的能力，注意在日常纳税管理中发现发票违法线索；法规部门要对此项打击活动提供法律、法规、政策等方面的监督和支持；监察部门要对此项工作过程进行全面监督，并对涉及到税务人员的渎职和其他违法违纪行为及时查处、问责。

四是要加强发票的协查工作，在保证协查回复及时准确的基础上，充分发掘协查线索开展延伸检查。

（三）加大舆论宣传，扩大打击发票违法犯罪活动的社会影响。

各级地税局要积极通过当地主要报纸和电视台，滚动公布打击发票违法犯罪活动的举报电话，举报信箱，鼓励群众检举制造、贩卖假发票的违法行为；要宣传打击发票违法犯罪活动的意义和目的，向广大群众、纳税人宣传制售假发票和非法代开发票的危害性；要用正反典型事例进行宣传教育，提高群众依法取得发票、使用发票以及识假防骗意识，明确使用虚假发票的法律后果；要加大对发票违法犯罪案件的曝光力度，以震慑不法分子，教育广大群众，扩大打击发票违反犯罪活动的社会影响。

四、工作安排

此次打击发票违法犯罪活动分为三个阶段。

（一）准备阶段（2009年2月至3月）。各级地税局要对利用发票进行违法犯罪活动的情况进行认真梳理排查，进一步加强情报搜集工作，及时发现利用发票违法犯罪案件线索，逐一进行登记，彻底摸清底数，形成有情况、有分析、有对策的书面材料，逐级上报省局打击发票违法犯罪活动办公室。针对本地区打击和整治的重点地区和重点领域，要制定出切实可行的工作方案，为下一步集中行动做好准备。各地于3月20日前将工作方案报省局领导小组办公室。

（二）集中打击整治阶段（2009年3月至8月）。各级地税局要组织专门力量在前期准备工作的基础上，清理工作思路和摸排案件线索，集中统一行动。要突出重点，深入进行整治，对发票违法犯罪案件线索，及时立案查处；对已掌握的制售假发票和非法代开发票的窝点、网络要联合相关部门坚决予以摧毁；对制售假发票猖獗的集散地车站、商贸繁华区域等场所要加大集中打击力度。力争查处一批大要案，捣毁一批制售假发票窝点，打掉一批犯罪团伙，务求更大实效。各市州局要于每月月底前分别向省局上报打击发票违法犯罪活动工作情况，遇有重大、紧急情况随时上报。

（三）总结收尾阶段（2009年9月）。各级地税局对专项行动期间查处的案件要快办快结；对涉嫌犯罪的案件，要尽快移送公安机关。要认真总结打击发票违法犯罪活动情况，对好的做法、经验予以及时推广。对工作中存在的问题及时提出整改意见，对在活动中工作成绩突出的单位、个人要予以表彰奖励。各市州局要在2009年9月15日前向省局上报此项工作总结。

抄送：国家税务总局
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