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2018年技工院校学生资助管理工作的通知

人社厅发〔2018〕28号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局)：
为贯彻落实党的十九大精神，全面实施中等职业教育免学费和助学金政策，加强和规范技工院校学生学籍管理，现就做好2018年技工院校学生资助管理工作通知如下：
一、提高对学生资助管理工作的认识
中等职业教育免学费和助学金政策惠及面广，社会关注度高，是一项重要的保民生、暖民生工程。党的十九大报告强调要“健全学生资助制度”，对学生资助工作提出了明确要求。各地人社部门和技工院校要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步提高思想认识，增强做好技工院校学生资助管理工作的使命感和责任感，全面推进学生资助精准化，确保免学费和助学金政策落实到位，让符合条件的每一位学生都能享受到免学费政策及国家补助金政策。
二、加强学生学籍管理力度
（一）及时采集和录入新生学籍信息。各地人社部门要指导技工院校及时开展新生学籍注册工作，采集整理新生基本信息和学籍照片，核实无误后准确录入全国技工院校电子注册和统计信息管理系统（以下简称“信息系统”)。各技工院校校长和上级管理部门要对学生学籍申报信息认真审核，及时审批。
各地人社部门和技工院校应于2018年4月20日前完成春季学期的新生学籍注册工作，于10月20日前完成秋季学期新生学籍注册工作。
（2） 严格区分会日制教育学籍和非全日制教育学籍。各地
人社部门要认真审核学生学籍信息，严格把控全日制教育学籍注册关口，不得虚假、重复注册学籍，不得将非全日制教育学籍注册为全日制教育学籍。采用弹性学制、学分制等方式开展非全日制学制教育的学生，要与全日制学籍相区分，单独进行学籍注册管理。不得将企业在职职工注册为全日制教育学籍。不得将短期职业培训学员注册为技工院校正式学籍。招收务农农民、服刑犯人等特定人员开展技工教育的，只能注册为非全日制教育学籍。
（3） 强化学籍信息日常管理。对休学、退学、转学、复学
的学生，各技工院校要认真核实，并于学生学籍异动发生之日起10个工作日内通过信息系统进行学籍异动申报。对个人和家庭信息发生变更的学生，要及时在信息系统中进行更新完善。对信息系统中提示重复注册学籍的学生，要逐一核实学生是否真实在校就读，及时处理有关数据，确保信息系统中学生学籍信息的完整性和准确性。上级管理部门对技工院校提交的学籍异动和学籍修改申请，要认真审核及时审批，并密切关注本地区技工院校学生学籍是否存在异常情况，确保技工院校学生学籍信息真实有效。
（四）规范管理打印毕业证书。对完成规定学制时间和课程
学习的学生，技工院校要准确核对学生相关信息，按照《关于做好全国技工院校电子注册和统计信息管理系统中照片管理模块软件使用工作的通知》要求，在信息系统中上传学生毕业照片并进行毕（结)业处理，生成并打印毕业证书，确保毕业证书及时通过证书查询系统公开查询。
三、规范免学费和助学金管理工作
（一）完善资助管理制度。各地人社部门要以《关于扩大中等职业教育免学费政策范围 进一步完善国家助学金制度的意见》（财教〔2012〕376号)、《关于印发〈中等职业学校国家助学金管理办法〉的通知》（财科教〔2016〕35号)、《关于印发〈中等职业学校免学费补助资金管理办法〉的通知》（财科教〔2016〕36号）等文件为主要依据，结合本地区实际情况，进一步完善本地区资助管理制度，规范资助管理和资金拨付程序，努力实现资助对象精准、资助标准精准和资助发放精准。
（二）严格审核认定学生受助资格。各地人社部门和技工院
校要按照国家中等职业教育免学费和助学金相关政策文件和地方政策要求，严格界定受助学生对象范围，严格审核申请学生信息，严格认定受助学生资格，确保符合政策规定条件的学生都享受到免学费和助学金政策，确保每一名享受免学费和助学金政策的学生都符合政策规定条件。非全日制学制教育学生和职业培训学员不得纳入享受国家免学费和助学金政策范围。
（三）按时完成受助学生资格申报审批。技工院校要认真核实申请享受免学费和助学金政策学生的学籍信息和受助申请信息，并全部统一通过信息系统进行申报。上级管理部门要对技工院校上报的受助学生名单，认真进行审核，及时做出审批意见。免学费和助学金受助资格为每学期申报一次，逾期不予补报。
各地人社部门和技工院校应于2018年4月30日前完成春季学期享受免学费和助学金政策学生的信息系统申报审批工作，10月30日前完成秋季学期享受免学费和助学金政策学生的信息系统申报审批工作。
（4） 规范公示学生资助信息。对经上级管理部门审核符合
享受政策范围和条件的学生，要在相关技工院校内进行不少于5个工作日的公示。公示学生资助信息时，要严格遵循国家有关个人信息保护的相关法规制度，坚持信息简洁、实用原则，不得将学生身份证件号码、家庭住址、电话号码、出生日期等个人敏感信息进行公示。
（五）切实加强资金管理。各地人社部门和技工院校要进一
步加强资金专用账户管理，确保学生签字手续、资金发放台账等有关账目和资料齐全，严格按照有关规定统一通过中职资助卡发放助学金，严防套取和挪用资助资金。要全面掌握技工院校资助资金结余情况，保证资金账目清楚和资金安全。要实行责任倒查追究制度，对因把关不严造成的受助学生资格和人数虚假、套取国家资助资金等问题，要追究相关人员工作责任。
四、加大监督检查力度
（一）加强日常监管。各地人社部门要加大日常审核力度，
加强对关键环节、敏感时段和重点人群的监管。对信息系统中技工院校提交的大批量学籍异动和学籍修改申请，以及大龄学生申报助学金和免学费的申请，要加大审核力度，切实履行监管职责。
（二）开展监督检查结果“回头看”。各地人社部门要结合2017年专项核查情况，组织开展“回头看”，对重点监管学校和疑似问题学校，组织开展实地检查，督促技工院校整改到位，推进学生资助工作规范化、常态化。
（三)建立长效工作机制。各地人社部门要不断健全监管机制，积极组织开展集中检查工作，全面掌握本地区技工院校学生资助管理的总体情况和突出问题。要积极探索引入第三方专业机构开展资助管理审计工作，提高监管的专业性和有效性。要完善投诉举报处理制度，确保投诉举报渠道畅通，严肃查处各种违规违纪行为。
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