《海南省就业见习管理暂行办法》政策解读
   7月24日，省人力资源社会保障厅印发了《海南省就业见习管理暂行办法》（琼人社规〔2019〕1号）。现就有关政策解读如下。
    一、什么是“就业见习制度”？
    答：为贯彻落实《国务院关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》(国发〔2018〕39号)和人社部《关于实施三年百万青年见习计划的通知》（人社部函〔2018〕186号）等文件精神，积极搭建更广阔的就业见习平台，提高高校毕业生等青年群体实践能力和就业竞争能力，见习人员进入经认定的见习基地，并在具体工作岗位上进行3至12个月的全日制就业见习的制度。
    二、“就业见习”与“就业”的区别？
    答：1、“就业见习”不是试用期，也不是正式就业，因此不与用人单位签订劳动合同，只签见习协议。见习期结束后，见习毕业生被见习单位正式录用后，签定劳动合同。
    2、并非每个企业都可以提供见习岗位。能够提供见习岗位的企业、事业单位，都是经过省、市县就业局认定，并授予“海南省就业见习基地”和“海南省XX市（县）就业见习基地”牌匾。
    三、哪些对象可参加就业见习？
    答：离校3年内未就业的全国普通高校毕业生（包括技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生）、我省普通高校和中等职业学校所属毕业学年学生、我省16-24岁未就业青年。
    四、见习期限多长？
    答：见习期限为3至12个月。
    五、见习人员享受什么待遇？
    答：见习期间，见习单位应按月向见习人员支付不低于当地最低工资标准的就业见习岗位工资，并为见习人员办理人身意外伤害保险。
    六、就业见习对用人单位的好处？
    答：1、用人单位通过提供见习岗位吸纳见习人员，可以深入考察了解见习人员的综合素质，扩大选人视野，优化人力资源配置，建立较为稳定的人才输送渠道。
    2、可获得省、市县就业局颁发的“海南省就业见习基地”或“海南省XX市（县）就业见习基地”的牌匾。
    3、可申请就业见习补贴。就业见习补贴标准为当地最低工资标准的80%；对见习期满留用率达到50%以上的用人单位，将见习补贴标准提高到按当地最低工资标准的100%给予补发。
    4、可申请购买保险补助。人身意外伤害保险补助标准为每人每年100元。
    七、申请成为就业见习基地的条件？
    答：（一）在我省及各市县登记注册，具有独立法人资格；
    （二）企业设立的见习基地两年内持续提供的岗位数应达到10个以上；事业单位设立的见习基地，两年内持续提供的岗位数应达到5个以上；
   （三）无违规记录，通过“信用中国”相关网站、国家企业信用信息公示系统、国家税务总局、海南省税务局官网等公共信息平台查询无违规信息，经营状况良好，用工合法合规；
   （四）有见习帮教师资力量，能为见习人员提供就业见习岗位工资和必要的生活条件、劳动安全条件，并为其购买人身意外伤害保险等；
   （五）入驻我省各类产业园区、孵化基地的企业设立就业见习基地，如达不到见习岗位设定条件的，可以依托产业园区、孵化基地为单位，按照权属关系向相应就业局提出申请。 
    八、申请设立就业见习基地应提交的材料？
    答：（一）《海南省就业见习基地申请表》和《海南省就业见习岗位申报表》；
   （二）单位营业执照（法人登记证或主管部门批文）（副本）原件及复印件；
   （三）见习培训计划和实施方案；
   （四）上年度单位财务报表。
    九、申请就业见习基地流程  
答：见习基地的申报按照属地管理原则，由符合条件的企事业单位向登记注册地的省、市县就业局申报。省、市县就业局对申请单位提交的材料进行审核。经审核后，符合见习基地条件的，批准设立为就业见习基地并授牌。见习基地名称统一为“海南省就业见习基地”或“海南省XX市（县）就业见习基地”。见习基地设立期限每次最长为2年，期满经考核合格的，可继续开展见习活动。经认定的见习基地，须通过部门官网、官微等媒体向社会公布，接受社会监督。
    十、见习基地的取消
    答：（一）经年度考核评估不合格的见习基地，取消其见习资格。
   （二）见习基地在认定期限内因自身原因或不可抗力，不再具备见习基地设立条件的，向批准成立的机构提出书面申请，经审核后，取消其见习资格。
   （三）在认定期限内，见习基地第一年度完成见习计划人数达不到50%的，可延期1年；两年内完成见习计划人数达不到50%的，由批准设立机构取消开展就业见习资格。
    十一、就业见习基地的职责
    答：（一）制定见习计划和培训方案，发布本单位的见习岗位信息，接受人力资源社会保障部门的监督管理；
   （二）确定指导老师，组织开展岗前培训和见习活动，管理好见习人员；
   （三）申请见习人员的就业见习补贴，办理人身意外伤害保险等其他商业保险；按规定为见习人员发放见习岗位工资；
   （四）对见习人员进行考核，出具见习考核意见。吸纳或推荐未留用见习人员就业。
    十二、见习基地如何申请就业见习补贴？
    答：（一）补贴标准
    就业见习补贴标准为当地最低工资标准的80%，补助期限最长不超过12个月，不足3个月的按实际见习时间计算。对见习期满留用率达到50％以上的见习单位，补贴标准提高到按当地最低工资标准的100%给予补发。符合条件的见习人员只能享受一次见习补贴。
   （二）申请材料
1.申请初次就业见习补贴时需提交以下材料：
（1）《就业见习补贴资金申请表》；
（2）就业见习补贴花名册；
（3）毕业生提供《居民身份证》和《毕业证》复印件，未就业青年提供《居民身份证》复印件；
  　（4）海南省就业见习协议书复印件；
（5）就业见习岗位工资银行支付凭证；
（6）意外伤害保险保单复印件。
    2.申请后续就业见习补贴时需提交以下材料：
（1）就业见习岗位工资银行支付凭证；
（2）《就业见习生变化明细表》（就业见习人员有变化时提供）。
   （三）申请流程
    见习基地将申请材料报登记注册地的省、市县就业局审核。补贴资金申请材料经就业局审核公示无异议后，按规定将补贴资金支付到单位在银行开立的基本帐户。在产业园区、孵化基地设立的就业见习基地，由产业园区、孵化基地统一申请就业见习补贴，按规定将补贴资金支付到产业园区、孵化基地在银行开立的基本账户，由产业园区、孵化基地将补贴转拨给相应的创业企业。
    十三、《办法》规定“离校3年内”，那离校3年内参加了见习，但见习的最后几个月已经是离校3年后，还可以发放补贴吗？
    答：补贴发放以实际参加见习时间为准。如2015年7月1日毕业的毕业生，在2018年6月30日参加见习，后续补贴以实际参加见习时间给予发放。
    
    
