附件1

2020年海南省“7.15世界青年技能日”

宣传活动方案

一、活动目的
以“7.15世界青年技能日”为契机，开展一系列宣传活动，大力营造尊重劳动、崇尚技能的社会氛围，大力弘扬工匠精神，鼓励更多青年走上技能成才之路、凭借一技之长实现人生价值，着力提高社会各界对职业技能的认同，促进我省高技能人才快速增长。

　  二、活动时间
　2020年7月15日-20日
三、活动主题
职业技能提升  改变你的生活

四、活动内容
  （一）宣传政策措施，加强深入解读。广泛宣传习近平总书记关于技能人才工作重要指示和决战决胜脱贫攻坚重要讲话精神。围绕党中央、国务院关于加强产业工人队伍建设、提高技术工人待遇、推行终身职业技能培训制度、实施职业技能提升行动等决策部署，大力宣传互联网+职业技能培训、农民工稳就业职业技能培训计划、疫情防控常态化条件下技能扶贫工作、以工代训稳岗扩岗、技能脱贫千校行动、技工院校招生、职业技能等级评价等政策措施，深入解读本地区技能人才培养、使用、评价、激励政策措施，在全社会扩大政策知晓度，促进政策落实落地。
 （二）宣传经验成果，加强交流互鉴。梳理总结本地区技能人才队伍建设工作经验做法，突出亮点特色。总结部门、企业、技工院校、职业培训机构等社会各方面力量组织开展职业技能培训经验做法，推动企业和社会培训组织广泛开展职业技能等级评价工作，展示技工院校历史沿革、办学优势、招生信息、学生就业状况、劳动教育经验和技能人才培养成果，广泛组织各级各类技能竞赛活动。
 （三）宣传先进事迹，加强典型引路。着重宣传技能人才在支撑产业转型升级、建设制造强国、脱贫攻坚、乡村振兴、抗击疫情等方面作出的重要贡献。深入发掘技能人才培养先进单位和先进个人典型，以技能扶贫为重点，宣传劳动者培训后促进就业和提高收入情况、技能人才凭技能提高待遇情况；以大国工匠、技能竞赛获奖选手、技工院校优秀毕业生等为重点，传播青年技能成才、技能报国事迹。
　  (四)宣传技能竞赛,营造活动氛围。举办2020年海南省行业职业技能大赛暨第46届世界技能大赛海南选拨赛开幕式，宣传我国加入世界技能组织、参加历届世界技能大赛取得的成绩，宣传我省参加第45届世界技能大赛国内选拔赛及取得突破性成绩的情况及先进典型事迹。

五、活动方式

（一）举办“世界青年技能日”主题活动。7月15日、7月18日分别在省技师学院和三亚技师学院举办“世界青年技能日”主题活动，主会场设在省技师学院（老城校区），开展政策宣传、技能（成果）展示、优秀技能人才经验分享会等系列活动。
     (二)启动2020年海南省行业职业技能竞赛暨第46届世界技能大赛海南选拨赛。7月15日的主题活动现场，邀请2020年海南省行业职业技能竞赛各主办单位及部分市县人力资源社会保障部门领导参加竞赛开幕式。同时通过省内外媒体开展多渠道宣传，提高社会各界对职业技能竞赛关注度和影响力。

 （三）政策宣讲会。组织两场职业技能提升行动政策宣讲会，解读近期人力资源社会保障部及我省出台的职业技能培训政策，在全社会扩大政策知晓度，促进政策落实落地。
 （四）优秀技能人才事迹宣讲。传播青年技能成才、技能报国事迹。选定2名“南海工匠”、3名世界技能大赛参与者，介绍自己的成长经历、突出成绩、先进事迹，与现场观众进行交流互动。

宣传渠道

（一）传统媒体新闻报道邀约：海南新闻、新闻现场、海南交通广播、海南日报、中央驻琼媒体等；

（二）门户网站报道邀约：海南省人力资源和社会保障厅门户网站，南海网、凤凰网、新浪网、腾讯网等；

（三）自媒体发布：省人力资源社会保障厅、省人力资源开发局微信公众号，微博、微信朋友圈广告等。

七、实施步骤
（一）确定宣传对象，收集基本素材。7月9日前，根据活动内容和宣传重点，确定宣传对象并做好对接、收集宣传素材等工作。

筹备活动仪式。7月9日前，省人力资源开发局会同省技师学院商定活动仪式内容，包括政策宣传内容、技能展示内容、技能大赛获奖选手、拟制仪式活动实施方案（含议程）。厅职业能力建设处负责邀请各有关部门、市县人力资源社会保障局领导、嘉宾出席。
发放技能提升宣传资料。省人力资源开发局负责统一购置、编印技能提升宣传资料，于7月12日前发放给各市县人力资源社会保障部门、企业和技工学校。

    （四）活动仪式的组织实施。7月15日前，省人力资源开发局联合省技师学院具体负责各项准备工作，并做好活动仪式现场组织安排。

媒体宣传报道。7月13日前，与媒体沟通确定宣传主题、提供宣传素材；制定宣传报道方案及经费预算；指导媒体按方案实施宣传报道。7月15日-27日期间，实施多渠道、全方位、集中宣传报道。
八、组织保障
为确保宣传活动有序开展，由省人力资源开发局组建海南省2020年世界青年技能日活动工作小组，加强组织协调、分工协作，推进各项工作保质保量完成。
小组成员如下：
组  长：赵微

副组长：周运诗
组  员：欧善德、李可伟、陈湘鹰、黎明、郭传林、崔江
    九、联系方式

    联系人：李可伟、郭传林 
联系电话：65365312、65364106
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