
福建师范大学2012年在职攻读公共管理硕士(MPA)专业学位研究生招生简章

根据国务院学位办〔2012〕28号文件精神，2012年我校继续开展在职攻读公共管理硕士专业学位工作，招收在职攻读公共管理硕士专业学位研究生。具体事宜如下：

        一、招生学科领域、专业和招生计划

（一）公共管理与公共政策；（二）国家安全与公共安全管理；（三）公共人力资源管理； （四）教育管理；（五）公共经济管理与金融管理。本年度招生人数100人。
报考者在网上报名时必须在“报考研究方向”栏内填写上述相应领域、专业。
        二、报考条件

2009年7月31日前国民教育序列大学本科或本科以上毕业并取得毕业证书（一般应有学位证书）的在职人员。公共管理硕士重点招收政府部门和非政府公共管理机构人员。
符合报考条件的政府部门管理人员须按照国家公务员局的统一要求，持省级人事部门的推荐意见进行资格审查。
非政府部门人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见，非政府部门人员录取比例一般不超过本校当年招生限额的20%。
三、报名方法：资格自审→网上报名→现场确认→提交报考材料(4项缺一不可)。
（一）资格自审

报考我校的考生须认真阅读报考条件，确定自己是否符合报考资格。如符合报考条件，则可参加网上报名----在网报系统填写、提交报名信息(网上报名截止日期前可随时浏览、修改)；如不符合报考条件或提供虚假信息，即使报名参加考试成绩合格，也不予录取，并且不退还报名费等费用，责任由考生自负。

（二）网上报名

符合报考条件的本省考生应于2012年6月25日—7月10日登录“中国学位与研究生教育信息网”（以下简称“学位网”，http://www.chinadegrees.cn）“在职攻读硕士学位全国联考统一网上报名系统”（以下简称“网报系统”）填写、提交考试报名信息并上传本人近期电子照片（采用护照证件照片标准，具体要求附后，该电子照片将在《报名登记表》、《资格审查表》、准考证、成绩单上使用）。现场确认前，可以随时浏览、修改相关信息。网上报名成功后“网报系统”会自动生成《报名登记表（样表）》，核对报名信息准确无误后打印《报名登记表（样表）》(现场确认时须持此表）。网上报名时，学历证书的证书编号为学校编号或电子注册号。
（三）现场确认（校验二代身份证等有效证件，核验并签字确认考试报名信息）

符合报考条件并已在网上报名成功的考生于2012年7月13日—16日由本人携带学历和学位证书、有效身份证件（居住在中华人民共和国境内的公民规定使用的有效身份证件为第二代居民身份证，其他人员规定使用的有效身份证件为港澳台身份证件、华侨身份证和外籍护照）和通过“网报系统”生成并打印的《报名登记表（样表）》到各省级学位与研究生教育主管部门指定的现场确认点办理现场确认手续（不能代报或函报）。
现场确认时，考生须持有效身份证件（第二代居民身份证或护照）至现场确认点，由工作人员核验，通过第二代居民身份证鉴别仪验证报名信息，并拷贝第二代居民身份证内数码照片文件（持护照者除外），本人在报名系统打印生成的《2012年在职人员攻读硕士学位报名登记表》上签字确认。报名信息一经签字确认，一律不得更改。
只在网上提交报名信息，未在规定时间内办理现场确认手续的，本次报名无效。

报考者应在规定的报名期限和指定的地点进行网上报名和现场确认，逾期不予办理。
（四）提交报考材料
考生应于2013年1月5日前将以下有关材料邮寄至我校研究生处学位管理科(通讯方式：福建省福州市仓山区上三路32号福建师范大学仓山校区研究生处学位管理科，邮编：350007，联系电话：0591－83465382)：

①在照片上加盖所在单位人事部门（或档案管理部门）公章并签署意见的《资格审查表》(登录原网报网址即“学位网”下载)一式2份(只交1份，另外1份自己留存备用)。
政府部门管理人员的《资格审查表》须由考生所在单位人事部门填写推荐意见和加盖公章，并由省级人事部门签署推荐意见和加盖公章方为有效。非政府部门人员的《资格审查表》由所在单位人事部门填写推荐意见并加盖公章。
②工作证复印件1份；
③国民教育序列大学本科学历证书复印件1份；

④二代身份证复印件1份；
⑤持境外学历、学位报考者，须提交教育部留学服务中心出具的认证报告，审查合格方可录取。
以上复印件须用A4纸统一和《资格审查表》装订，《资格审查表》在上，复印件在下。

全部完成上述四项报名程序，报名、考试方为有效，否则不能进入复试、录取阶段。

四、考试时间、地点
1.全国联考时间：2012年10月28日(具体考试科目安排见准考证)。考生入场时将核验准考证、身份证件。
2.地点：见准考证。10月17日后，考生可登录原网报网址即“学位网”下载准考证。
五、考试科目及参考书目
（一）考试科目：政治理论、英语、公共管理综合能力测试（含公共管理基础、语文、数学、逻辑），共计3门。其中，政治理论考试由我校单独组织，考试安排在复试时举行；其余2门全国联考。

（二）参考书目：

	招生领域
	考试科目
	参考书目

	所有领域
	公共管理综合能力测试（含公共管理基础、语文、数学、逻辑）
	《公共管理硕士（MPA）专业学位联考考试大纲》(中国人民大学出版社，2012版)。购书事宜登录我校研究生处网页中“学位管理”点击“在职攻读硕士学位购书通知”了解。

	所有领域
	英  语
	《在职攻读硕士学位全国联考英语（日语、俄语）考试大纲》（科学技术文献出版社）。购书事宜登录我校研究生处网页中“学位管理”点击“在职攻读硕士学位购书通知”了解。


六、复试及录取

达到我校复试分数线的考生必须参加复试且复试合格方可录取。我校根据《福建师范大学非全日制研究生复试录取办法》并结合考生的有关成绩确定录取名单。与复试、录取有关的事宜均会及时公布在我校研究生处网页，不再另行通知（录取通知书除外），考生应不定期地通过研究生处网页了解相关信息。

七、培养方式
半脱产在职兼读，学习年限为3—5年（含休学）。

八、其它事项
（一）在职攻读公共管理硕士专业学位的代码：125200。公共管理硕士录取调剂工作，限在考生报考院校所在省（自治区、直辖市）的院校之间进行，不进行跨省（自治区、直辖市）院校之间的调剂录取。
（二）考生被录取后，修完培养方案所规定的课程，成绩合格，取得规定学分，在学期间达到我校科研等相应规定的要求，完成学位论文，并通过学位论文评阅、答辩，可授予公共管理硕士学位。
（三）学费39000元。包括课程学习和论文指导、评阅和答辩等费用，不包括住宿费和教材费。
（四）招生简章可通过我校研究生处主页（http://yjsc.fjnu.edu.cn）中“学位管理”或“招生工作”下载。
（五）我校研究生处通讯方式为：福建省福州市仓山区上三路32号福建师范大学仓山校区研究生处学位管理科，邮编：350007，联系电话：0591－83465382。

（六）考生应不定期登录我校研究生处网页了解招生最新信息。
                                                                             福建师范大学
                                                       二(一二年六月
考生上传电子照片标准（中国护照证件照片标准）

1．电子照片图像样式：
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--电子照片规格----电子照片尺寸--


2．图像规格：567像素（高）× 390像素（宽），头部宽度为248至283像素，头部长度为331至390像素，分辨率300dpi，图像文件大小在20至200kB，JPG格式。图像尺寸为48毫米（高）× 33毫米（宽），头部长度为28至33毫米，头部宽度为21至24毫米。
3．颜色模式：24位RGB真彩色。
照片11后绩单和学位证上使用，
















































































































4．要求：近期（三个月内）正面免冠彩色半身电子照片。照片背景为白色，其他颜色不予受理。照片要求人像清晰，轮廓分明，层次丰富，神态自然，着深色上衣。
5．照片可请照相馆、数码店等协助拍摄并调整至相应文件大小（20kB至200kB），不得进行任何修饰。

6．电子照片由考生本人提交。该电子照片将在《报名登记表》、《资格审查表》、准考证、成绩单上使用。
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