詹红荔同志先进事迹材料
詹红荔是福建省南平市延平区法院党组成员、少年审判庭庭长，她牢固树立群众观念，坚持为民司法，把人民群众当亲人，努力为人民群众排忧解难，把人民群众的呼声作为第一信号，在思想上尊重群众、在感情上贴近群众、在工作上依靠群众，从群众中汲取智慧和力量。她找准了依靠群众的工作方法，从事少年审判工作10年来，以“爱和尊重”走进少年犯的内心世界，坚持“重塑新生、传承爱心、回馈社会”的理念，成功“教育、感化、挽救”了大批少年犯，深受群众的关心。先后被评为“全国优秀法官”、“全国模范法官”、“全国政法系统优秀党员干警”、“全国道德模范提名奖”等。

创新工作方式，探索总结出适合少年审判工作规律的

“三三九不工作法”

很多未成年犯称她为“詹妈妈”，詹红荔确实把这些失足少年都当成了自己的孩子，倾心关爱、帮扶。她常说：“没有不可救药的孩子，只要能拨动他们心中的善弦，所有的失足孩子都可以变好。”在她看来，坐堂办案、法庭审理只是少年审判工作一小部分，惩罚不是目的，净化失足少年的心灵、关爱他们成长、促使他们真心悔改，成为对社会有用的人才是终极关怀。

少年审判工作中，詹红荔总结创造出“三三九不工作法”，即“三个‘不开庭’”：阅卷后对案件关键问题没有梳理清楚的“不开庭”，被告人成长经历及其社会背景没有调查清楚的“不开庭”，被告人对犯罪危害没有足够认识的“不开庭”；“三个‘不轻易’”：被告人没有真诚悔过的“不轻易”下判，被害人没有得到精神抚慰、达不成和解的“不轻易”下判，可以判处非监禁刑但没有落实帮教措施的“不轻易”下判；“三个‘不松手’”：入监后延伸帮教没有到位的“不松手”，回归社会的问题没有妥善解决的“不松手”，发出的司法建议没有得到落实的“不松手”。

    “孩子，来，别蹲着，到阿姨身边坐。”这是一个参与一起重大伤害案的少年犯初见法官詹红荔时听到的第一句话。那一刻，这个已经陷入绝望的少年心头突然感到一阵母亲般的关怀，热泪忍不住滚滚而下。

以后的日子，詹红荔每次都会利用提审其他案犯的机会来看他，给他送来一些书籍，询问他的情况，给他讲法律，讲人生的道理。离开监狱后，这个曾经的失足少年，在詹红荔的帮助下，走出了阴影，开始了新的生活。在詹红荔的带领下，他去福利院看望孤儿，到老人院做好事，参加抗洪救灾，组织义演为灾区献爱心，在这个过程中他重新感受到了社会的尊重，找到了久违的幸福。在詹红荔的帮助下，找到了一份理想工作的他，情不自禁地对詹红荔说：“詹妈妈，您辛苦了！”

真诚搭建平台，形成全社会共同关注帮扶

新生少年的良好氛围

     当前农民工子女犯罪问题相对突出，这些未成年犯中不少是偶犯，主观恶性不强，具备判处缓刑条件，但因为落实不了帮教措施而无法判处缓刑。符合缓刑的少年犯不能判处缓刑，让詹红荔很揪心。为此，她跑了当地不少社区，多次上门动员社区的老党员、老教师、老专家等与判缓刑的少年犯结对子帮教。不少居民被她的诚心和爱心打动，也加入到帮扶未成年犯的队伍中来。

     失足少年就读难、就业难，不利于他们顺利回归社会，詹红荔联系延平区餐饮协会，共同建立缓刑少年犯帮教基地，帮助无家可归、无生活来源的少年犯就业；她发起建立了“救助贫困失足少年专项基金”，帮助家庭贫困的少年犯复学、就业、返乡；为了不使缓刑判决成为偶犯轻罪的少年终生铭刻的犯罪“标签”，詹红荔积极推动建立少年犯轻罪前科消灭制度，并与公安、检察机关沟通协调，依法对未成年人犯罪案件分流疏导处理，能够行政处罚的，不移送起诉；能够附条件不起诉的，不移送审判。

有一个少年因盗窃被判刑，刑满释放后因父母不知去向，时值三九寒冬，这位少年只穿着一件薄薄的衬衣，且身无分文。绝望中，他找到了詹红荔。詹红荔发动同事给他捐衣物，自己从家里抱来被子，送来了零花钱，还想方设法为他在酒店找到一份工作。詹红荔说：“在他人没有出路的情况下，伸出一双手，让他感到社会的温暖，就是减少一片犯罪的土壤。”

爱心接力传承，彰显新生少年迷途知返后

回馈社会的强大力量

 詹红荔说，每一个“新生少年”都是折翼的天使，心中都有善的种子，只要用爱心去呼唤，没有感化不了的孩子。

　　2008年汶川发生大地震。5天后的一大早，詹红荔就被一阵急促的电话铃声惊醒，电话是“新生少年”小林、小严打来的，他们说想和朋友通过上街义唱、义卖的方式募捐，为灾区人民献爱心。小严还说要到灾区第一线做志愿者。

　　詹红荔故意问他们：“为什么要这么做？”他们说自己以前都是给社会添乱，现在也应该轮到他们为社会做点儿好事了。

　　仅用3天时间，一场主题为“祈福灾民，天佑中华”的赈灾义演在南平激情广场举行了。20余名小伙子集结在广场中央的红旗下，他们有的是从100多公里外赶来的，为的就是向社会表明他们的爱心。在烛光组成的红心的映照下，孩子们深情地朗诵道：“祖国啊，妈妈，我们站起来了，有您，我们真的很坚强！当您有了危难，我们挺起胸膛，成为您的脊梁！”这些自编自导的节目深深地打动了在场的群众，人们一次次地上台捐款。那次活动，他们一共募集到7万多元。演出结束后，“新生少年”们都流下了激动的泪水。

　　 在少年审判工作中，她先后化解了50多起敏感性、苗头性案件，挽救了80多个濒临破碎的家庭；她建立了400多名新生少年帮教档案，详细记录了他们的生日、犯罪动机和原因、家庭状况、性格特点及帮教措施等；帮助315名失足少年重返课堂，帮助70多名刑满释放的新生少年找到工作，还开通延平区青少年维权热线，解答群众咨询求助电话2500多个，在全市20多所中小学和职业学校主讲法制教育课，受教育学生达到３万多人次。

