福建省企业职工退休资格认定表
填写说明
一、姓名：按居民身份证填写。

二、曾用名：个人档案记载的姓名与居民身份证上的姓名不一致时，可在此栏备注。
三、社会保障号码：按居民身份证号码填写。外籍人员、港澳台人员、华侨等人员的社会保障号码，按省局《关于做好境外人员社会保障号码编制工作的通知》（闽劳险局〔2011〕82号）规定填写。
四、出生年月：按居民身份证填写。居民身份证与档案记载的出生年月不一致的，按以下规定填写：
㈠当居民身份证与档案记载的出生年月不一致时，以档案中的《招工（干）登记表》、《军人入伍登记表》、《大中专毕业生分配表》等材料为准；若所附档案材料中无上述材料的，可按档案中计算工龄起始时间最早记载的出生时间填写。
㈡《招工（干）登记表》、《军人入伍登记表》、《大中专毕业生分配表》上出生年月填写不完整，仅填写出生年份，未填写出生月份的，出生月份认定可按计算工龄后最早记载出生年月的辅助档案材料中的出生月份填写。
㈢档案中有明确注明出生年月是农历的，可按农历对应公历填写。
㈣档案中的姓名与身份证姓名不同的，如音同字不同等情况，应提供户籍所在地公安机关或上级人事主管部门出具的证明。提供证明的，此档案材料记载的出生年月予以认定；未提供证明的，此份档案材料记载的出生年月不予采用。
㈤档案材料中的出生年月有涂改痕迹的，不予采用。
㈥部门或单位出具的出生年月证明原则上不予采用。
五、退休年月：按到达国家规定退休年龄的时间填写。有经批准延期退休的，按批准延期退休的时间填写。申请病残等提前退休的按申请提前退休的时间填写。
六、退休类别：按“正常、特殊工种、病残”等分类填写。
七、岗位或工种：按“干部、工人、农民工、其他”等分类填写。从事特殊工种申请提前退休的人员，按工种名称填写。

八、参加工作年月：按参保职工首次参加工作的时间填写。参加工作后有中断的，按国家规定填写。工作年限认定原则：

㈠参保职工入伍时间认定：以档案的《招工（干）登记表》、《军人入伍登记表》、《大中专毕业生分配表》中劳动人事部门认定的时间为准；若所附档案材料中无上述材料的，应增报能证明参加工作年月的其他档案材料。如《上山下乡登记表》、《转正定级表》、《军人退伍表》等。

㈡知青连续工龄认定：《招工（干）登记表》或《大中专毕业生分配表》上未标明有上山下乡起止年月的，需增报《上山下乡登记表》、《政审表》或《知青花名册》。无法提供的，知青上山下乡年限不予认定。

㈢复退军人军龄认定：除《军人入伍登记表》外，应提供《军人退伍表》等相关材料。
九、参保年月：按参保职工单位或个人首次缴费的起始时间填写。

十、建立个人账户年月：按参保职工实际建立个人账户（含补建）的时间填写。
十一、累计缴费年限：按视同缴费年限和实际缴费年限之和填写。
十二、从事特殊工种类别：按“高空、特别繁重体力劳动、井下、高温、有毒有害”等填写。
十三、从事特殊工种累计年限：按实际从事特殊工种的年限填写。（申请特殊工种提前退休的，应提供参保职工从事特殊工种起止时间相应的证明材料）
十四、列为特殊工种的文件名及文号：按国家部委和省人力资源和社会保障厅具体文件名称和文号填写。
十五、女职工从事管理岗位连续起止时间：按女职工本人最后实际从事管理岗位的起止时间填写。（女职工身份发生变更的，应提供相应的原始档案材料）
十六、经批准延期退休的起止时间：按上级批准其延期退休的起止时间填写。
十七、工作简历：从计算连续工龄的起始时间或参加工作时间开始不中断填写。 

十八、本人缴费情况：正常缴费人员，按各年度的实际缴费工资和缴费月数填写；补缴的人员，按相应指数换算成缴费基数后填写。
十九、退休后居住地址：按退休后的家庭通讯地址填写。
二十、邮政编码：按家庭所在地的邮政编码填写。
二十一、联系电话：按本人的联系电话（移动电话）填写。
二十二、领取养老金开户行：按开户银行的简称填写。
二十二、账号：按本人的实际银行帐号填写。
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