江苏省人力资源服务骨干企业
确认办法

（试行）

为贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅《关于加快人力资源服务业发展的意见》（苏办发〔2012〕22号），集中打造一批具有示范引领作用的人力资源服务骨干企业，带动产业快速发展，特制定本办法。

一、确认目标

人力资源服务业骨干企业是指在企业规模、创新能力、管理规范、行业地位和财税贡献等方面业绩突出，具有较高知名度、龙头作用强的人力资源服务业企业。

通过推荐评审，在全省范围内确认20家人力资源服务业骨干企业。

二、确认范围

人力资源服务业骨干企业主要从全省人力资源服务企业中产生。

三、确认条件

（一）在江苏省辖区内注册，注册资金不低于200万元，具有独立法人资格，企业从事人力资源服务生产经营满5年；

（二）企业近3年所从事的人力资源服务主营业务年营业总收入平均5000万元以上，平均每年利税总额不低于200万元；

（三）竞争实力较强，在国内同行业处于领先地位，拥有技术含量和信息化水平较高的核心品牌产品，同类产品市场占有率比重较大。

（四）创新能力较强，人才队伍建设成效显著，在引进和运用国际先进的人力资源服务前沿技术或高端产品方面发挥了较强的示范引领作用。

（五）经营理念先进，管理制度完善，具有较高的现代管理经营水平；

（六）诚信可信度高，能够依法经营，按章纳税，注重参与社会公益活动和加强企业文化建设，具有良好的企业形象。

四、确认程序

确认工作由省人力资源社会保障厅组织，由省人力资源服务行业协会接受委托具体实施。确认程序主要包括申报推荐、资格审核、实地考察、社会公示、评审确认等阶段。

（一）申报推荐。各地人社部门负责本地区内的推荐工作。推荐材料由各省辖市人社局负责统一汇总并排序后，报送省人力资源服务行业协会。省直人力资源服务企业材料由企业直接报送协会。

（二）资格审核。由省人力资源服务行业协会对照确认条件对申报推荐材料进行资格初审，并走访工商、税务等部门，听取意见。

（三）实地考察。由省人力资源社会保障厅和省人力资源行业协会对参评企业进行实地考察。

（四）社会公示。将考察确定的拟奖励企业向社会公示，接受社会监督。

（六）审核确认。对被确认为全省人力资源服务骨干企业的，由省人力资源社会保障厅行文通报。

五、奖励办法

“人力资源服务业骨干企业”每年确认一次，每次确认20家企业。颁发“江苏省人力资源服务业骨干企业”证书，并给予每家一次性补贴人民币10万元。

六、确认材料

确认材料主要包括以下内容：

（一） 企业法人营业执照（副本复印件）；

（二）人力资源服务许可证或劳务派遣许可证（副本复印件）；

（三）企业税务登记证（副本复印件）；

（四）企业近3年主营业务收入报表，企业总部在江苏的，按合并报表汇总计算，合并报表应完整披露列入合并范围的被控制企业）；

（五）企业在省内的近3年国税、地税纳税额数据（以县级国税、地税部门开具的涉税证明为准），企业总部在江苏的，按合并报表汇总计算，合并报表应完整披露列入合并范围的被控制企业；

（六）企业近3年生产经营情况总结材料；

（七）企业曾获荣誉的证明材料复印件；

（八）市有关部门组织开展候选单位推荐、资格审核、初步遴选等工作的书面情况报告；

（九）《江苏省人力资源服务业骨干企业申报推荐表》及有关评选材料（一式四份，装订成册），并报送电子文档。

相关表格可从江苏省人力资源和社会保障厅网站（www.jshrss.gov.cn）或江苏人力资源服务网（www.jshrca.org）下载。

本办法由江苏省人力资源和社会保障厅负责解释。

