










附件1： 
“共圆中国梦”农民工主题摄影大赛方案
     为贯彻落实《国务院关于进一步做好为农民工服务工作的意见》（国发〔2014〕40号）和《文化部、人力资源社会保障部、中华全国总工会关于进一步加强农民工文化工作的意见》（文社文发[2011]45号）精神，加强农民工精神文化建设，国务院农民工工作领导小组办公室、全国总工会决定组织“共圆中国梦”—— 农民工主题摄影大赛，拍摄记录农民工伟大实践的过程，进一步发动全社会关心关爱农民工，颂扬农民工在国家现代化建设中做出的巨大贡献，让农民工看到自身的价值，看到美好、看到希望、看到梦想就在前方，促进农民工社会融合。

一、摄影大赛主题

摄影大赛定名为“共圆中国梦”，其主题含义是，按照习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神，坚持为农民工服务和满足农民工精神文化需求的根本方向，展示广大农民工的正面光辉形象，反映农民工的辛勤工作和火热生活，宣传农民工为经济社会发展做出的巨大贡献，弘扬主旋律，传播正能量。

二、参赛人员

农民工、摄影爱好者、专业摄影师。

三、大赛内容和方式

主要拍摄农民工生产、生活场景，以及生产生活变化、家乡变化、自身成长变化，能够反映农民工群体的经典历史瞬间。

考虑到如今手机拍摄的普及和便利，为充分调动广大农民工参赛的积极性，同时兼顾摄影质量和艺术水准，将比赛分为手机拍摄组、相机拍摄组和专业拍摄组，每个组可再分为人物、故事等类别。专业拍摄组主要动员组织摄影家、摄影记者等专业人士参加。

四、进度安排

（一）组织筹备阶段（2014年11月至12月）。制定方案，明确任务，落实责任，组建大赛组委会、评委会。

（二）作品征集阶段（2015年1月至8月）。召开大赛启动动员会，发布征稿启事。由中国摄影出版社负责建立大赛官方网站收集作品，组织评委会进行初选初评。期间，由中国摄影出版社到各地举办“影像与阅读”摄影讲座，组织企业向农民工赠送有关书籍和照相机。

（三）作品评选阶段（9月份）。由大赛评委会评选出手机拍摄组和相机拍摄组的金奖、银奖、铜奖、优秀奖，发放荣誉证书和奖金；专业拍摄组设荣誉奖。

（四）作品展览阶段（10月份）。组织展览会展示作品，广泛宣传。

五、作品的使用

（一）组织各地区、各成员单位将获奖作品在农民工综合服务平台以及就业社保、文化公共服务场所、专业场所展出。

（二）委托中国摄影出版社出版大赛同名摄影作品集，并举办赠书等活动。

（三）选取具有历史记录价值的特级收藏摄影作品，作为中国农民工博物馆馆藏照片，让农民工的正面形象永久留存。

（四）根据优秀摄影作品设计制作邮票和信封。

六、大赛组织

（一）大赛由国务院农民工办、全国总工会共同主办。成立大赛组委会，主办单位领导任组委会主任、副主任。

（二）委托中国摄影出版社承办。中国摄影出版社是我国具有权威性的摄影专业策划、出版单位，交其承办有利于动员广大摄影爱好者和专业人士拍摄，发挥专业优势和特长，有利于做好大赛组织工作。

（三）成立“共圆中国梦”农民工主题摄影大赛评委会，由国务院农民工办、全国总工会以及中国摄影出版社有关负责同志和专家组成，负责作品评选工作。

（四）主要工作分工。国务院农民工办负责做好大赛统筹协调、工作调度、经费支持等工作；全国总工会负责动员广大会员参加大赛，组织工地等现场宣传活动，配合做好“影像与阅读”摄影讲座工作；各地区农民工工作机构、各成员单位要积极主动协同配合，落实大赛交办的任务；中国摄影出版社负责整个大赛的宣传动员和作品收集、整理、评选、展览、出版等具体工作。

附件2：

“共圆中国梦”农民工主题摄影大赛
征稿启事
农民工是我国产业工人的主体，是推动国家现代化建设的重要力量，为经济社会发展作出了巨大贡献。党中央、国务院高度重视农民工工作，印发了《国务院关于进一步做好为农民工服务工作的意见》，对新形势下的农民工工作作出全面部署，要求努力丰富农民工精神文化生活。为贯彻落实国务院文件精神，国务院农民工工作领导小组办公室、中华全国总工会决定举办“共圆中国梦”农民工主题摄影大赛。大赛由中国摄影出版社承办。

一、征稿主题

“共圆中国梦”。按照习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神，坚持为农民工服务和满足农民工精神文化需求的根本方向，通过农民工拍、拍农民工，树立广大农民工的正面光辉形象，反映农民工的辛勤工作和火热生活，宣传农民工为经济社会发展做作出的巨大贡献，展示亿万农民工与全国人民一起共圆中华民族伟大复兴的中国梦，弘扬主旋律，传播正能量。
二、摄影内容
主要拍摄农民工学习、生活、生产等场景，通过图片反映农民工群体的历史瞬间。
三、大赛组别

    手机摄影组、
相机摄影组。
四、奖项设置
手机摄影组、相机摄影组分别设立金银铜奖和优秀奖，总额438名。其中：
金奖：6名 奖金：10000元或等值奖品及证书（每组3名）

银奖：12名 奖金：5000元或等值奖品及证书（每组6名）

铜奖：20名 奖金：3000元或等值奖品及证书（每组10名）

优秀奖：400名 奖金：300元或等值奖品及证书（每组200名）

投稿者可按照规则参加两个组别的比赛，但每个组别获奖作者不得重复。获奖者将获得主办单位颁发的证书和奖金，并作为申请加入中国摄影家协会条件之一。个人所得税由主办单位代扣代缴。
五、投稿方式
可直接登入“共圆中国梦”农民工主题摄影大赛官方网站
yingsai.cpph.com并按要求填写真实个人信息，上传作品。
工作人员将对投稿作品初步审核，符合要求的作品将放置于活动网站的作品展示页中。
截稿日期：2015年8月31日。
六、征稿细则

（一）本届大赛面向社会开放，不受职业、年龄、地域限制。特别欢迎农民工、手机摄影爱好者、专业摄影人士踊跃参加，积极投稿。
（二）作品创作时间为2012年1月1日至2015年8月31日之间，彩色、黑白不限。可按单幅或者组照类别上传，组照每组不少于4幅、不超过10幅。投稿者作品不得改变原始面貌，只可作简单的明暗、对比、饱和度、反差、裁剪调整。曾在中国摄影家协会举办的各类全国摄影艺术展览、各类国际摄影艺术展览中入选的摄影作品均谢绝参加。
（三）参加手机组比赛的作品仅限手机拍摄，其他摄影器材拍摄作品可参加相机组比赛。
（四）作品入围后，主办单位将统一调取原始数据文件，用于举办展览和画册制作。请作者务必将数码拍摄的原始数字文件（胶片拍摄的请扫描底片）和调整后的数字文件在规定时间内向主办单位提交。逾期不提供者视为自动放弃比赛。
（五）大赛实行作品公示制度，各组别获奖作品在公布之前将在中国摄影家协会网、中国摄影出版社网站公示一周，接受社会监督。
（六）本次活动不收取任何费用，不退稿。对所有获奖作品，主办单位有权在出版画册、举办展览、相关宣传中使用，并不再支付稿酬。
（七）谢绝本活动组委会和评委会成员及其直系亲属投稿。投稿者应保证其为所报送作品的作者（注：本次大赛不提倡共同创作），并对该作品拥有独立、完整的著作权；投稿者还应保证其所报送的作品不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的任何权利。凡上述保证失实导致相关纠纷的，一切法律责任均由投稿者本人承担。
（八）投稿者均视为同意并遵守以上各条规定。凡存在著作权问题或纪录类作品真实性问题等不符合征稿要求的作品，主办单位有权取消其参赛资格、收回作品奖金和荣誉证书，并在媒体上通报。
（九）投稿作品在上传过程中因投稿者个人失误或网络问题未能及时投稿成功的，主办单位不承担相关责任。
（十）本征稿启事解释权属于主办单位。
联系地址：北京市东城区东四十二条48号中国摄影出版社
联系人：李丽丽
电  话：010-57626435
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