附件1：

省发展家庭服务业联席会议制度
为加强组织领导和统筹协调，加快推进我省家庭服务业发展，根据《国务院办公厅关于发展家庭服务业的指导意见》（国办发〔2010〕43号）要求，建立省发展家庭服务业联席会议（以下简称联席会议）制度。

一、主要职责

贯彻落实国家发展家庭服务业的政策措施；协调处理我省发展家庭服务业的重大问题，推动建立和完善相关法规规章；组织制定省发展家庭服务业中长期规划和产业政策；从行业发展改革、从业人员培训、服务网络建设、信息平台建设、财税和社会保险政策等方面，研究制定鼓励支持家庭服务业加快发展、扩大社会就业的具体措施，并推动建立服务规范，制定行业标准，加强行业监督与管理；确定发展家庭服务业年度和阶段性工作计划并组织实施，督促检查各地、各部门相关政策落实和任务完成情况，定期向省政府汇报发展家庭服务业工作，并向各地、各部门通报情况。

二、成员单位

联席会议由省人力资源社会保障厅、省发展改革委、省民政厅、省财政厅、省商务厅、省国税局、省地税局、省工商局、省总工会、团省委、省妇联等部门和单位组成。联席会议召集人由省人力资源社会保障厅厅长担任，联席会议成员为上述部门和单位有关负责同志。

联席会议办公室设在省人力资源社会保障厅，负责联席会议日常工作。办公室主任由省人力资源社会保障厅一位副厅长兼任。各成员单位确定一名处级干部作为联席会议办公室工作人员兼联络员。

三、职责分工

省人力资源社会保障厅：负责统筹协调发展家庭服务业工作，组织拟订发展家庭服务业的相关规划、政策及标准，做好职业培训、劳动关系、社会保险、劳务对接等相关工作，研究家庭服务从业人员的权益保护政策措施，推动家庭服务从业人员持证上岗，扶持家庭服务业员工制企业，推进家庭服务业公益性信息服务平台建设。

省发展改革委：负责研究拟订促进家庭服务业发展涉及的重大产业政策、规划项目，做好相关规划、政策的衔接平衡。

省民政厅：负责指导社区服务体系建设，发挥社区服务网络的信息和管理优势，为家庭服务业发展提供平台，推动基层民政工作机构与家庭服务行业主管部门、行业协会和企业建立信息沟通机制，协助监督管理家庭服务企业的服务质量。

省财政厅：负责会同有关部门研究提出发展家庭服务业的财税政策，配合落实相关支持保障措施。

省商务厅：按其行业管理职责承担家庭服务业监管责任，负责监督管理家庭服务企业的服务质量，指导协调合同文本规范和服务矛盾纠纷处理，建立完善家政服务网络体系，组织开展家政服务人员技能培训。

省国税局、省地税局：负责落实相关税收优惠政策，鼓励支持家庭服务业发展。
省工商局：负责研究拟订家庭服务企业市场准入、审批登记等方面的优惠政策，鼓励家庭服务企业注册服务商标、发展连锁经营，开展家庭服务企业信用监管工作。
省总工会：负责发挥工会就业培训和职业介绍机构的作用，做好家庭服务业从业人员技能培训、职业推荐和权益保护等相关工作。

团省委：负责家庭服务业从业人员团组织建设试点工作，开展青年农民工“订单式”技能培训，配合做好劳务输出和青年从业者的权益维护工作。

省妇联：负责组织家庭服务业女性从业人员的相关培训、技能鉴定、职业推荐，配合做好劳务输出和女性从业人员的权益保护工作。

对发展家庭服务业的重大问题、重点工程及对策建议，各联席会议成员单位及时报送联席会议办公室，由办公室汇总后提交联席会议审议。为充分发挥家庭服务行业协会的作用，协会受联席会议委托，承担行业统计、标准拟订、培训等任务，开展行业自律、信息交流等工作。

四、工作规则

（一）定期向省政府报告工作。主要汇报发展家庭服务业政策落实和工作任务完成情况，总结推广各地发展家庭服务业的经验和做法，分析存在的突出问题，提出工作安排的建议，为省政府决策提供参考。

（二）每年召开一至两次联席会议全体会议。学习贯彻中央和省关于发展家庭服务业的工作部署及有关会议、文件精神；通报工作进展情况，分析存在的突出问题，提出完善政策措施的建议；议定年度工作计划和阶段性工作安排；研究其他重要工作事项。会议由召集人主持召开，联席会议组成人员及办公室工作人员参加。
（三）不定期召开专题工作会议。联席会议办公室根据年度工作计划和阶段性工作安排以及各成员单位提出的专项工作，不定期召开专题会议。专题会议由联席会议办公室主任主持，或受办公室主任委托，由办公室副主任主持，涉及专题工作的各有关单位的联席会议办公室工作人员或联络员参加。

（四）各成员单位按照职责分工做好工作。联席会议各成员单位要结合本单位职责，研究制定本系统推动家庭服务业的政策措施；制定相应的工作规划和年度工作计划并组织落实；及时向联席会议办公室报送本单位工作计划、工作进展情况和年度工作总结。各成员单位要密切配合、形成合力。

（五）加强信息沟通和交流。各成员单位要及时将本单位有关发展家庭服务业工作的重要事项、典型经验、突出问题等向联席会议办公室报告。联席会议办公室根据工作进展情况，编辑《联席会议简报》，印送联席会议各成员单位及有关方面。联席会议办公室负责信息收集工作，编印工作手册和其他各类工作所需资料。
（六）发展家庭服务业的重大问题及对策建议，应经联席会议讨论通过，并征得有关成员单位的同意后上报省政府。存在意见分歧的，由召集人或联席会议办公室主任负责协调。

各地根据本地区实际，因地制宜，确定牵头部门和职责分工。
