公共服务机构情况调查常见问题解答（2012-9-18 每日更新）
调查软件的基本操作请先查看操作演示视频和调查使用手册，有关问题请浏览以下常见问题，仍然不能解决的请与上级单位负责本次调查的同志沟通，也可与省厅规划财务处联系。（联系方式：QQ群102078691；QQ19220362；办公电话025-83276043）
1、调查范围

对照调查通知中明确的调查范围和对象，省、市、县、乡、村每一个符合条件的公共服务机构都需要单独填报数据。行政区划数和公共服务机构数会反映在汇总表里，其中行政区划数量由综合单位对照统计年鉴等资料填写，各级公共服务机构数根据报表填写份数统计而得。
各市、县本级的填报单位可参考“01.人力资源社会保障公共服务机构情况调查表.xls”文件中列明的省厅各填报处室、单位。

2、数据报送

涉及省、市、县、乡、村五级，各级上报报表均需连同所有下级数据报送，各级公共服务机构都需要在软件建立机构，相关数据都需要单独反映，即实现上级可以查看所属任意一级任意一个机构的数据。具体如下：

村级在软件中直接注册为“基层单位”，数据报送给乡级

乡级报送本乡及所属村级机构数据

县级报送本县及所属乡级、村级机构数据

市级报送本市及所属县级、乡级、村级机构数据
省级报送本省及所属市级、县级、乡级、村级机构数据

3、机构全称

请按要求填写全称，包括前面的省、市、县、乡各级区划名称，例如：“江苏省南京市玄武区梅园新村街道大行宫社区”，不能省略前面的上级行政区划信息。
这里主要是因为在比较大的范围内，行政区划名会出现重复相同的情况，而在系统中是无法认可两个名称完全相同的机构名称。比如：南京市鼓楼区、徐州市鼓楼区，如果不填前置的省市信息的话，均为“鼓楼区人力资源和社会保障局”“鼓楼区劳动就业管理中心”，一个省中县级已经会出现重复，如果到乡、村一级，范围扩大到全国，则重复几率将会大大增加。
4、行政处（科）室的机构名称（0919修订）
行使公共服务职能的行政处（科）室，以本级人社局+本处（科）室作为机构名称。例如：省厅调解仲裁管理处，机构名称为：江苏省人力资源和社会保障厅调解仲裁管理处。
目前涉及行政机关处（科）室填写的，明确的有调解仲裁管理处、科（已单独设立调解仲裁院的，则仅填写调解仲裁院）和工伤保险处（已单独设立劳动能力鉴定委员会等的，则仅填写劳动能力鉴定委员会），如果有其他行政机关处（科）室需要填写的，请与上级联系确定是否填报。

5、综合单位

各级综合单位均不能填写数据，可以汇总、审核本级机构和下级单位报送的数据，如需代填数据，则需要在综合单位下新建基层单位代填数据。

市县人社局负责组织调查的处（科）室、单位即代表本市（县）局作为综合单位，机构名称统一填写“江苏省XX市人力资源和社会保障局”、“江苏省XX市XX县人力资源和社会保障局”。如果本处（科）室、单位也是公共服务机构，则在综合单位下新建以本处（科）室、单位为名称的基层单位，填写数据。
街道乡镇平台需要以本机构名称后加“（汇总）”注册一个综合单位，再在综合单位下建立以本机构命名的基层单位。用基层单位来填写本机构的数据情况，用综合单位来汇总本机构和所属各村、社区的数据。综合单位命名参考：江苏省XX市XX县XX街道劳动保障所（汇总）；基层单位命名参考：江苏省XX市XX县XX街道劳动保障所。
6、常住人口、辖区面积（0918新增）
请填写机构所属的行政区划的有关数据，人口和面积数并不参与汇总，本级数据并非由下级数据汇总而成，不会存在重复统计的问题。
例如：江苏省人才流动服务中心，填写全省人口数和面积数；常州市劳动就业管理中心，填写常州市全市人口数和面积数；常州市武进区职业技能鉴定中心，填写武进区全区人口数和面积数

7、挂牌机构、兼职人员的经费支出（0918新增）
在社区、村中比较普通存在：没有专门机构，仅是一个挂牌机构，工作人员也是兼职，在计算工作经费时，按以下方法：（1）如果能单独区分出该机构、该人员为人力资源社会保障工作支出的经费，则按实际支出经费算。（2）如不能单独区分，则根据机构人员数和业务量来估算。举例：某村级平台挂有多块牌子，有5个工作人员，其中有1个人兼职负责劳动、民政、残联等工作，可以评估出劳动工作占其日常业务工作量的60%，则该平台为人社工作支出的经费=总经费支出*（1/5）*60%。
8、服务对象人数、服务对象人次（0918新增）
有记录则凭登记记录填写，无记录则合理估算，可参考：“每天服务对象人数*250、每天服务对象人次*250”的方法计算（全年共250个工作日）
9、工作经费中财政预算拨款（0919新增）
财政决算实际拨款与财政预算不一致的，填写财政决算实际拨款数。

10、工作经费中劳动报酬（0919新增）

劳动报酬按照“应发工资+单位补助的保险金”统计，兼职人员的劳动报酬按从人力资源社会保障部门获取的报酬统计，难以区分的可以参照第7条分摊。
