附件1：
通信业“十三五”发展规划研究重点问题
问题1：经济新常态下信息通信业发展宏观目标及目标测算方法研究。
目标和内容：“十三五”期间，我国将逐步适应经济发展的新常态，信息通信业发展环境也将发生深刻变化。评估行业发展和宏观经济发展的关系，对行业发展速度、业务收入、收入结构等重要指标发展目标进行测算，并附测算依据、方法和结果。
问题2：信息通信业影响国民经济发展有关指标及测算方法研究。

目标和内容：提出体现信息通信业与国民经济发展关系的指标，预测“十三五”末的指标值，并附测算方法和测算依据，研究互联网经济、宽带普及提速对GDP的贡献。
问题3：信息通信业“十三五”增长模式研究分析
目标和内容：“十三五”期间，信息通信业将继续转型升级的步伐，拓展服务范围和领域。本课题对新形势下基础电信业和互联网行业的增长方式和增长点进行分析研判，并提出相应的政策措施建议。
问题4：信息通信业“十三五”指标研究
目标和内容：对“十二五”后期和“十三五”期间信息通信业发展情况进行评估，在“十二五”规划所列指标的基础上，结合发展预测，对指标体系进行进一步完善。指标体系完善应能反映行业发展的情况，并对“十三五”发展具指导意义，针对新增指标，应阐述其定义、测算方法和意义。
问题5：通信基础设施能力提升研究
目标和内容：研究完善电信普遍服务补偿机制，梳理我国通信基础设施目前存在的短板，研究提出“十三五”通信基础设施发展的目标，评估投资规模，提出测算方法和依据。
问题6：通信业实施创新驱动战略策略和思路研究
研究目标和内容：在近年来行业自主创新的基础上，提出行业实施创新驱动战略的总体策略构想；研究下一代互联网、5G的重点技术研究和发展方向；评估物联网、云计算、大数据、移动互联网等典型技术、商业模式和业务应用的情况，提出促进新技术应用和商业模式创新的政策措施。
问题7：新形势下市场竞争结构优化研究
研究目标和内容：正确认识国家深化改革与市场开放的要求，重点研究新形势下市场格局和市场竞争状况，梳理“十三五”期间影响竞争格局的主要因素，进行促进市场竞争结构优化的政策设计，维持公平、有序的竞争环境，并提出相关政策建议。
问题8：新形势下应急通信管理和新技术新业务研究
研究目标和内容：ICT用于灾害防备、缓解、响应和恢复方面的长期作用越来越受到各国的关注。基于当前应急通信发展面临的新形势与新环境，本课题应分析应急通信的定位和导向；研究如何加强应急通信工作法制化，在顶层设计上做到有法可依；强化国家应急通信保障能力提升建设，加强新技术新业务在应急通信保障方面的作用；加强与战备、军民融合等工作的结合。
问题9：促进信息通信业绿色发展研究
研究目标和内容：本课题研究如何促进电信行业可持续、良性发展，并关注电信行业对社会、环境发展等方面的影响。一是通过分析当前电信行业能耗状况，研究“十三五”时期电信行业节能减排、加强电信行业污染预防和清洁生产，并提出节能减排的主要方向、节能目标、电磁辐射污染防治及相关措施等。二是分析研究当新机制下共建共享存在的问题，探讨“十三五”期间共建共享的目标、相关法规制度和配套机制等问题，推进共建共享。
问题10：提升电信服务质量研究
研究目标和内容：“十三五”期间，用户行为、新技术/新业务、监管政策、竞争形势等变化，服务成为行业发展的核心竞争能力之一,本课题通过分析研究信息通信行业电信服务的新趋势、新特点、新问题，提出新形势下的电信服务质量评价体系和评估方法，完善服务规范、标准，明确服务质量改进方向。
问题11：促进区域信息通信业协同发展策略研究
研究目标和内容：结合国家区域发展规划以及京津冀及一带一路协同发展、长江经济带等重大战略，本课题通过分析区域信息通信业所面临的环境变化影响和表现出的阶段性特征，总结典型信息通信业区域协调发展经验，研究提出我国在促进区域协调发展方面的信息通信业联动、协同发展的网络、业务、服务和管理实施策略。
问题12：网络业务发展与安全监管策略问题研究
研究目标和内容：“十三五”期间，随着全面深化改革战略部署的深入推进，信息通信业发展和开放步伐将进一步加快，迫切需要在实践工作中把握和处理好网络业务发展与安全的关系，切实做到以安全保发展、以发展促安全。本课题通过梳理分析“十三五”时期网络业务发展特点和趋势，归纳总结技术和业务快速发展带来的安全风险，从法律和制度设计、管理思路和举措等方面，研究提出如何切实处理好网络业务发展与安全保障的相关策略和建议。
问题13：网络数据和个人信息保护研究
研究目标和内容：随着大数据技术发展，网络数据和用户个人信息面临的安全风险大大增加，使得维护数据安全的任务变得更加现实而紧迫。本课题通过分析研究新形势下的数据安全风险和威胁的趋势及特点，研究提出电信和互联网行业网络数据和个人用户信息保护的技术和管理措施，进一步完善网络数据安全保障体系。
问题14：公共互联网网络安全评价指标研究
研究目标和内容：为更加科学衡量我国网络安全防御能力，更加全面反应我国网络安全发展状况，亟需完善网络安全评价指标体系。本课题通过梳理各国网络安全指标发展情况，分析网络安全评价对象和范畴，全面归纳网络安全评价指标体系的内涵和要素，研究构建公共互联网网络安全评价指标体系，利用客观数据对行业和企业的网络安全水平做出科学的定量评价。
