国家新型工业化产业示范基地复核工作方案

按照《关于开展创建“国家新型工业化产业示范基地”工作的通知》（工信部规[2009]358号）要求，为保障和不断提高示范基地创建发展水平，我部对示范基地每三年复核一次。

一、工作背景和目的
自2009年我部开展示范基地创建工作以来，各示范基地按照新型工业化的内涵要求，以工业园区为主要载体，着力引导产业集聚、集约、绿色、安全发展，创建工作取得积极成效，示范基地总体发展质量和水平不断提高，在促进产业发展和带动地方经济上也发挥了重要作用。

党的十八大报告提出要坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，到2020年工业化基本实现，信息化水平大幅提升。示范基地创建工作要按照党的十八大精神的要求，在新的形势下不断加强示范基地自身建设，真正成为带动工业转型升级、推动工业由大变强的重要载体和骨干力量。

复核是推进示范基地创建工作、提高创建质量和水平的重要环节。通过复核工作，指导和推动示范基地按照中国特色新型工业化要求，进一步提升主导产业行业地位，做好自主创新和技术改造、“两化”融合、节能环保、安全生产、公共服务平台建设等方面工作，使示范基地在工业园区（集聚区）建设和转型升级上切实起到示范、引领和带动作用，培育形成一批具有较强国际竞争优势和影响力的产业基地。

复核对象和重点

（一）复核对象

复核工作的对象是自我部批复后创建工作已满三年的国家新型工业化产业示范基地。
（二）复核重点

复核工作主要核查两个方面：一是示范基地是否按照走新型工业化道路和构建现代产业体系的内涵要求，完成了创建工作方案和产业发展规划确定的目标与任务;二是示范基地是否在产业发展、行业地位及影响力等方面取得明显进步，发挥了示范引领作用，并在此基础上制定未来三年创建工作方案。

重点复核以下内容：

基地示范产业发展水平及在国内外同行业中地位；

示范基地（主体园区）产业集聚、集约发展程度；

示范基地产业创新发展能力及质量品牌建设能力；

示范基地绿色、安全发展水平；

示范基地信息化与工业化融合情况；

示范基地公共服务平台及配套体系建设情况；

地方政府支持示范基地措施制定和落实情况；

示范基地创建方案和产业规划落实及持续推进情况。

组织方式及复核申报要求

（一）组织方式

示范基地复核工作由工业和信息化部示范基地工作小组（以下简称工作小组）领导，工作小组办公室组织实施。具体工作由规划司牵头，工作小组办公室成员单位参加。适当邀请财政部、国土资源部有关司局同志，相关专家和第三方评估机构，地方工业和信息化主管部门示范基地工作负责同志参与相关工作。

各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门组织本地区年度复核对象按规定报送复核材料,对复核材料的真实性、示范基地创建发展情况等提出初步审核意见后报送我部（规划司）。

（二）复核申报材料
年度复核对象应提交的材料包括：

所在省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门上报文件；

《国家新型工业化产业示范基地复核申报表》（可在工业和信息部门户网站www.miit.gov.cn下载）；

示范基地创建工作方案（三年）；

地方政府支持示范基地创建专项政策和资金支持情况说明及证明材料。

（三）复核申报要求

1.年度复核申报对象应按照要求，通过各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门提交复核申报材料，包括书面材料（原件）三份及电子文档。

2.复核申报截止日期以年度复核工作通知为准。未按时提交材料者，取消参加复核资格，视为复核未通过。
3.申报材料中的有关数据以各级统计机构和职能部门公开数据为准。复核对象应如实填报，如发现有重大事项瞒报、虚报行为，将取消参加复核资格，视为复核未通过。
四、复核结果及发布形式

复核结果根据评价情况分为通过复核、未通过复核两类。其中，出现一票否决三种情况之一，即示范基地创建以来发生一次及以上重大或特别重大安全生产事故，示范基地创建以来发生一次及以上Ⅱ级或Ⅰ级突发环境污染事件，示范基地内企业强制清洁生产审核实施率未达到100%，以及复核评分未达标的，均为未通过复核。

通过复核的示范基地名单印发各省、自治区、直辖市、计划单列市工业和信息化主管部门，并抄送有关部门及各省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府，同时通过我部门户网站、有关媒体向社会公布。

未通过复核的示范基地，如果不属于一票否决情况的，按要求整改，可在下一年度参与复核；仍达不到要求的，取消示范基地称号并摘牌。属于一票否决情况的，直接取消“国家新型工业化产业示范基地”称号并摘牌。相关情况通告各省、自治区、直辖市、计划单列市工业和信息化主管部门，抄送有关部门，各省、自治区、直辖市、计划单列市人民政府，并通过我部门户网站、有关媒体向社会公布。

经过复核的示范基地有关评估评价情况，将以示范基地发展报告等形式发布。

附：国家新型工业化产业示范基地复核申报表

