
工业和信息化部

机关作风建设评议活动方案
为认真贯彻党的十七届四中全会、十七届中央纪委五次全会和苗圩部长讲话精神，进一步改进机关作风，不断提高机关服务发展、服务基层、服务群众的能力和水平，根据《工业和信息化部“改进机关作风年”活动方案》（工信部创先发[2012]4号）精神，经部党组同意，在工业和信息化系统组织开展作风建设民主评议活动。

一、指导思想 
坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧密结合创先争优活动，联系我部实际，组织工业和信息化系统广大干部群众对我部正在开展的“改进机关作风年”活动进行阶段性民主评议，引导党员干部转变作风、服务民生、服务基层、服务企业，坚持群众路线，树立正确的政绩观，切实解决思想作风、学风、工作作风、领导作风、生活作风等方面存在的问题，为全面落实全国工业和信息化工作会议精神，全力以赴稳增长、促转型，实现工业通信业平稳较快发展提供坚强保证。 

二、评议对象
部机关及28个司局。

三、评议内容及标准
按照“转变作风、服务民生、服务基层、服务企业”的主题和“切实转变机关作风，建设高效廉洁政府”的总体目标要求，对部机关整体及各司局作风建设进行评议。侧重从以下几方面进行评价：实事求是、与时俱进，干部职工思想得到进一步解放；联系实际、勤学善思，干部职工素质得到进一步提升；牢记宗旨、提升能力，干部职工为民服务水平得到进一步提高；团结协作、真抓实干，干部职工工作效能得到进一步提高；修德戒贪、廉洁自律，惩治和预防腐败体系建设得到进一步推进。

具体评议的标准为：
（一）评大局观念，突出治“散”。是否围绕部的工作大局，认真履行职责，坚持理论联系实际，保证中央和部党组决策部署的贯彻落实，确保政令畅通；是否存在“中梗阻”、“下搁浅”等问题。

（二）评服务质量，突出治“庸”。是否牢固树立一切为民、服务发展、服务基层、服务群众的意识，密切联系基层和群众，帮助解决涉及民生的实际问题，为基层和群众办实事、办好事；是否存在麻木不仁、回避矛盾，冷漠生硬、作风粗暴、严重影响机关形象和声誉等问题。

（三）评工作效率，突出治“懒”。是否在完成工作任务中积极推进、狠抓落实，对群众反映强烈的问题认真整改，工作质量、服务水平、执行能力、机关效能不断提高；是否存在不到位、不落实，墨守成规、不思进取，敷衍塞责、推诿扯皮等问题。

（四）评公正廉洁，突出治“乱”。是否坚持依法行政，办事公正公开，认真落实廉政建设各项规定，公务人员的行政行为不断规范，机关作风和形象不断改进；是否存在贪图享受、奢侈浪费，违法违规行政、有令不行、有禁不止、“吃、拿、卡、要”等问题。

四、评议人员
（一）对机关及各司局进行评议。根据代表性、广泛性、知情性的原则，确定以下4类评议人员：

1. 部直属事业单位、部属高校

2. 各省、自治区、直辖市工业和信息化主管部门，通信管理局

3. 企业代表

4. 离退休干部代表和基层干部群众代表

（二）机关司局互评。部机关各司局对其他司局进行评议。

五、评议方式和操作方法
评议活动采取书面征求意见和座谈征求意见两种方式。由活动领导小组将征集到的意见建议汇总后，反馈给被评议单位；由被评议单位研究分析来自各方面的意见建议，开展自查自评，对存在的问题提出整改意见，并书面报告整改情况。

六、评议时间和安排
5月份开展第一次评议活动，7月中旬通报评议结果。12月初开展第二次评议活动，2013年1月中旬通报评议结果。

七、评议活动的组织工作
民主评议活动在部改进机关作风年活动领导小组领导下进行，由直属机关党委负责实施。分以下几个层面分别组织评议活动。

（一）部直属事业单位，部属高校，各省（区、市）通信管理局，离退休干部代表直接对部机关作风建设开展评议活动，评议结果由直属机关党委汇总。

（二）各省（区、市）工业和信息化主管部门负责组织本省（区、市）工业和信息化系统30个机关和企事业单位（建议10个机关、10个事业单位、10个企业）对部机关作风建设进行评议，并将评议结果加权平均后汇总上报。



