
工业和信息化部创建“老干部之家”活动实施方案

为推动我部离退休干部工作不断开创新局面，经研究，决定在部机关和直属单位广泛开展创建“老干部之家”活动。现制定如下实施方案。

    一、活动基本情况
（一）活动意义
开展创建“老干部之家”活动（以下简称创建活动），是贯彻落实党的十八大关于“全面做好离退休干部工作”和中央关于“努力建设新老和谐、上下和谐、内外和谐的和谐机关，建设让党放心、让老同志满意的老干部之家”有关要求的实际行动；是贯彻落实部党组《关于加强新形势下离退休干部工作的意见》的具体实践；是在部机关和直属单位中深入开展“创先争优”活动的重要载体；是推动离退休干部工作部门统一思想，围绕中心,服务大局,增强离退休干部工作部门活力，提高离退休干部工作人员综合素质，加强离退休干部工作科学化、制度化、规范化建设的重要举措；是维护与促进部机关和直属单位改革发展稳定、构建和谐单位的有效途径。

（二）活动目标

    用若干年时间，营造尊老、爱老、敬老的浓厚氛围，塑造一支政治素质高、工作能力强、作风过得硬、老同志信得过的离退休干部工作队伍，通过采取一系列更加人性化、贴心、周到的服务措施，使老同志们安度晚年、颐养天年、益寿延年，真正感受到“家”的温暖，把部机关和直属单位建设成老同志信任和满意的“老干部之家”。

    （三）活动范围

工业和信息化部部机关和各省、自治区、直辖市通信管理局、部直属事业单位、部属高校的离退休干部工作部门。离退休干部人数少于5人的单位可暂缓申请创建活动。

    二、组织领导

    （一）成立工业和信息化部创建“老干部之家”活动领导小组。党组成员、副部长、部离退休干部工作领导小组组长刘利华同志任组长，部离退休干部工作领导小组成员单位主要负责人为成员。

（二）领导小组下设创建“老干部之家”活动办公室，设在离退休干部局。

    办公室主任：

        吴亚军（兼）  离退休干部局局长

    办公室副主任：

        张  勇（兼）  离退休干部局党委书记

        王官秀        离退休干部局副局长

    宁春荣        离退休干部局副局长 

    办公室成员：

        孟晓光  离退休干部局综合处处长

    沈素芬  离退休干部局党委办公室主任

    王  枚  离退休干部局离休干部处副处长

    容亚全  离退休干部局退休干部处处长

    师南玲  离退休干部局西长安街活动中心主任

    丰德才  离退休干部局万寿路活动中心主任

    余忠义  离退休干部局组织协调处处长

    胡玉萍  离退休干部局组织协调处副处长(正处长级)

    张更朝  离退休干部局组织协调处副处长

    李莲蒂  离退休干部局组织协调处副调研员

    宋  哲  离退休干部局组织协调处副主任科员

    罗海艳  离退休干部局组织协调处副主任科员

    罗  旭  离退休干部局组织协调处干部

（三）创建“老干部之家”活动办公室主要职责是：指导直属单位开展创建活动工作；对直属单位报送创建活动申请有关材料进行初步审查和反馈初步审查结果；组织评审工作小组对申请单位创建活动情况进行评审；将评审意见报部创建“老干部之家”活动领导小组审批。

三、申报条件

（一）单位党政领导高度重视离退休干部工作，注重整合各方面资源，形成相关部门齐抓共管的工作格局，在加强离退休干部工作组织领导方面有所作为。

（二）认真贯彻落实党和国家有关离退休干部工作的各项方针、政策，政治上关心、思想上重视、生活上照顾离退休干部，不断加强基层离退休干部党组织建设和老同志思想政治工作，在落实离退休干部政治待遇方面有所作为。

（三）按照“老有所养，老有所医”的要求，健全完善离休干部离休费、医疗费保障机制和财政支持机制，确保离休费按时足额发放、医药费实报实销，完善特困离退休干部帮扶机制，让老同志共享改革发展成果，在落实离退休干部生活待遇方面有所作为。

（四）按照“老有所教、老有所学”的要求，以老年大学和老干部活动中心为载体，在满足老同志精神文化需求，为他们搭建必要的活动平台和学习阵地方面有所作为。

（五）按照“老有所乐、老有所为”的要求，突出离退休干部工作部门的服务职能，努力为离退休干部提供展现自我的舞台，调动他们促进和谐、推动发展的主动性和积极性，在发挥离退休干部作用方面有所作为。

（六）深入调研“双高期”离退休干部工作所面临的难点热点问题，创新工作思路和方法，为离退休干部办实事、做好事、解难事，提供更加多样化、人性化的服务，在加强离退休干部服务管理方面有所作为。

（七）深入开展创先争优和“讲党性、重品行、作表率”活动，切实做到爱老敬业、团结协作、求真务实、锐意进取，在全面提升离退休干部工作队伍综合素质方面有所作为。

    四、评审要求

    （一）合格老干部之家
1.各单位离退休干部工作部门按照《创建“合格老干部之家”评审考核表》（见附表1），对本单位创建活动进行自查自评，依据有关考核标准收集整理创建活动工作备查资料，形成创建活动自查报告。凡自评得分超过80分（含）的，经所在单位党委（党组）同意，可向部创建“老干部之家”活动领导小组报送《创建“合格老干部之家”申请表》（见附表2）、备查资料和自查报告。

2.创建活动办公室收到直属单位申请材料后，组织评审工作小组对申请单位创建活动情况进行评审。评审工作采取检查资料、实地考察和调查问卷相结合的方式。评审工作小组填写《创建“合格老干部之家”评审考核表》，并在《创建“合格老干部之家”申请表》上签署评审意见，报部创建“老干部之家”活动领导小组。综合得分超过80分（含）的单位，授予“合格老干部之家”称号。

（二）先进老干部之家

1.通过“合格老干部之家”审批的单位一年后，可申请“先进老干部之家”评审。

2.申请单位对照《创建“先进老干部之家”评审考核表》（见附表3）进行自查自评，自评得分超过110分（含）的，经所在单位党委（党组）同意，可向部创建“老干部之家”活动领导小组报送《创建“先进老干部之家”申请表》（见附表4）、备查资料和自查报告。

3.创建活动办公室负责组织评审工作小组，对申请单位进行实地考核评审。

（三）模范老干部之家

1.通过“先进老干部之家”审批的单位两年后，可申请“模范老干部之家”评审。

2.申请单位对照《创建“模范老干部之家”评审考核表》（见附表5）进行自查自评，自评综合得分超过130分（含），经所在单位党委（党组）同意，可向部创建“老干部之家”活动领导小组报送《创建“模范老干部之家”申请表》（见附表6）、备查资料和自查报告。

3.创建活动办公室负责组织评审工作小组，对申请单位进行实地考核评审。

    五、实施步骤

（一）动员部署阶段（2013年1月-2013年4月）

    在广泛动员和宣传的基础上，各单位结合自身实际，及时制定本单位创建活动实施方案，在本单位开展创建“老干部之家”活动。

（二）申报评审阶段（2013年5月-2013年8月）

    在做好创建活动评审自查自评基础上，各单位向部创建“老干部之家”活动领导小组提出创建“合格老干部之家”的申请；创建活动办公室及时完成对申报单位的评审考核工作。

    （三）总结授牌阶段（2013年9月-2013年12月）

适时召开工业和信息化部创建“老干部之家”活动现场会，总结推广创建活动先进经验，现场观摩创建活动情况，并举行“合格老干部之家”授牌仪式。

    （四）动态管理阶段（2014年起）

陆续开展“先进老干部之家”和“模范老干部之家”的申报和评审工作，对“老干部之家”名单实施动态管理。创建活动办公室每年分别在第二季度和第四季度组织创建“老干部之家”活动检查评审工作，对达标单位予以确认，对不达标单位予以摘牌或降级。
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