附件7：
填 表 说 明

为提高2011年“小金库”专项治理报表统计工作的科学性、准确性和完整性，现对专项治理报表填列工作说明如下：

    一、《“小金库”全面复查统计表》（附件1）

（一）此表统计2011年全面复查期间发现的“小金库”问题。

（二）凡列入治理范围内的单位，在全面复查结束后，不论有无“小金库”问题，都要按照要求报送《“小金库”全面复查统计表》。各事业单位（含已转制新闻出版单位）负责其所管理国有及国有控股企业复查统计报表的汇总报送工作。
（三）表头填列复查单位的单位名称。
（四）此表由六项组成。

第一项“小金库”个数计算方法为：一个账户为一个“小金库”，由个人管理或固定地点存放的现金、有价证券、固定资产权证、股权和债权凭证等，按照管理人或存放地点的数量确定“小金库”个数。

第二项2007年底（部机关和部属行政事业单位为2006年底）“小金库”资金滚存余额和资产原值，资产原值按取得时价格（价值）填列。

第三项2008年（部机关和部属行政事业单位为2007年）至今“小金库”资金来源合计，按实际发生数填列。

第四项2008年（部机关和部属行政事业单位为2007年）至今“小金库”资金支出合计，按照支出实际发生数填列，其中“购买消费卡支出”指购买银行储值卡（券）、购物卡（券）、加油卡（券）、电话卡（券）等的各类支出。

第五项期末“小金库”资金滚存余额和资产原值，填列截至复查时“小金库”资金滚存余额和资产原值。

第六项“小金库”主要表现形式，该项下的各种形式设立的“小金库”合计金额应当与复查发现“小金库”问题金额一致。

（五）此表第五项期末“小金库”资金滚存余额和资产原值应当等于第二项加上第三项减去第四项再加上第四项下期末存在的资产原值（第19行）。














二、《“小金库”问题整改落实情况统计表》（附件2）

（一）此表统计自2009年“小金库”专项工作开展以来至填报日的整改落实情况。此表由各单位专项治理日常工作机构或牵头部门汇总填报。

（二）此表由三项组成。

第一项“小金库”问题纠正情况中“纠正处理”指已完成财务、税务等处理。

第二项“小金库”问题的处理处罚情况，按照应纠正处理和已纠正处理的实际情况填列。

第三项处理处罚处分和通报情况，受单位内部处理按照单位内部所作出的处理处罚人数填列；受行政处罚单位和人数按照民政、财政、审计等行政执法机关处罚的人数和单位数填列；受组织处理人数按照组织部门处理的人数填列；受党纪政纪处分人数按照纪检监察机关处理人数填列。

三、《防治“小金库”长效机制建设统计表》（附件3）

（一）此表统计自2009年至今建立或完善的与防治“小金库”有关的规章制度。此表由各单位专项治理日常工作机构或牵头部门汇总填报。

（二）此表由四项组成。

第一项加强教育，主要指从加强教育引导入手，促使各单位的领导和有关人员强化法纪观念和廉洁从政意识，自觉筑牢思想道德防线，预防“小金库”问题发生的各类规章制度。

第二项完善制度，主要指针对治理工作中发现的薄弱环节和管理漏洞，完善的相关法律法规和制度规定，如内控制度、现金管理制度、资产管理制度、银行账户管理制度，会议费、劳务费、培训费管理制度等。

第三项深化改革，主要指从深化各项改革入手，进一步深化财政、金融、国有资产经营管理等管理体制改革，从根源上铲除“小金库”生存的土壤。

第四项强化监督，主要指从加强监管和惩治违法行为入手，强化监督检查和责任追究的各类规章制度。

各项所提的“强化现有制度执行的措施”，是指在强化制度执行力方面所补充的制度规定或下发文件等措施的件数。



四、其他说明

（一）报表中填列“其他”项目的必须在备注中予以说明，每个阶段所采取的主要工作措施，特别是创新的方式方法也应予以说明。

（二）“账户”包括以单位或个人名义开立的银行账户及在证券公司、保险公司、基金公司、期货公司、信托公司、财务公司等金融机构开立的有账号和户名的账户。

（三）“小金库”中有外币的，按照截至复查或重点抽查时的汇率折算成人民币。
（四）各张表格上报时，在表头“填报单位（盖章）”处注明单位预算代码；无预算代码的单位，注明组织机构代码。
（五）附件:2-8等报表格式可登陆工信部财务司网站（网址：http://cws.miit.gov.cn）文件发布栏目下载。
五、报送要求

（一）为便于统计汇总，请各单位严格按照报表填写，不得修改报表格式。

（二）请按照方案规定时限，及时报送各阶段材料（在报送书面报表的同时，还需报送以光盘存储的电子文档）。




