2012-2013年境外来中国大陆工作专家

统计调查主要指标解释
境外  指根据现行我国海关边境管理的有关规定对我国行政区域的一种划分。海关边境以外地区属于境外，海关边境以内地区属于境内。

组织机构代码  指根据中华人民共和国国家标准《全国组织机构代码编制规则》（GB11714-1997），由组织机构代码登记主管部门给每个企业、事业单位、机关、社会团体和民办非企业等单位颁发的在全国范围内唯一的、始终不变的法定代码。组织机构代码共9位，无论是法人单位还是产业活动单位，组织机构代码均由8位无属性的数字和1位校验码组成。
大型建设项目  指投资额在10亿元以上（含10亿元）的建设项目。

大型建设项目编码  按照国家统计局统一下发的大型建设项目名单中列示的基层表编码填写。

法人单位（建设项目）名称  指经有关部门批准正式使用的详细名称。在填写时要求使用规范化汉字全称，并与单位（项目）公章所使用的名称一致。

法人单位（建设项目）所在地  具体填写本单位（项目）所在的省（区、市）、地（区、市、州、盟）、县（区、市、旗）。
法人单位（建设项目）行业类别  指单位（项目）所隶属的或工程项目用途所对应的国民经济行业小类名称。具体参照国民经济行业分类标准（GB/T 4754-2011）确认。

法人单位（建设项目）外国专家管理机构  指本单位（项目）内部专门或兼职负责境外专家管理和服务的部门或机构。

登记注册类型  指企业在工商管理机关注册登记时被确定的类型，分为内资企业、港澳台商投资企业和外商投资企业三大类别及若干小类。对行政机关、事业单位、社会团体及其他经济组织按其业务经费来源参照企业登记类型的标准来划分。按调查表中规定的代码填写。

机构类型  分为企业、事业单位、机关、社会团体和其他组织机构，按调查表中规定的代码填写。

境外专家  指我国境内除国际组织以外的各种类型企业、事业、行政单位、社会团体以及大型建设项目聘用的外国和港澳台专家。根据境外专家聘用单位或所在单位的行业属性和国家外国专家局的有关规定，境外专家包括两种类型：

1.境外经济、技术和管理类专家，简称境外经济专家，包括三大部分：一是大型建设项目，根据政府间、国际组织间协议、协定聘用或自行聘用的所有境外专家；以及随引进项目合同及大型建设项目中由境外公司派遣来我国大陆工作的境外专家。二是非教科文卫类的内资企、事业单位，以及各级国家机关、政党机关和社会团体，根据政府间、国际组织间协议、协定聘用或自行聘用的所有境外专家；以及随引进项目合同及建设工程项目中由境外公司派遣来我国大陆工作的境外专家。三是外商、港澳台商投资企业（非教科文卫类）中在我国境内常住并参与企业经营活动的外方投资者、法人代表或外方高级管理人员（如总经理、厂长、副厂长、总经济师、总会计师、总工程师等），以及其他从事生产经营管理活动但具备以下条件之一的外国和港澳台地区人员：

（1）具有大学及以上学历或工程师及以上技术职称；

（2）具有专门技术或特殊技能；

（3）担任部门经理及以上职务。

2.境外教科文卫类专家，简称境外文教专家，指从事科学研究和技术服务业、教育、卫生和社会工作，以及文化、体育和娱乐业的各种类型内资、外资企、事业单位根据各种协议和协定实际聘用或拥有的具有大学学士学位以上和两年以上工作经验的境外专家。

境外专家人数  指调查年度(2012年1月1日至12月31日、2013年1月1日至12月31日，其中：学校为2011年9月1日至2012年8月31日、2012年9月1日至2013年8月31日)内，各单位实际聘用或拥有的各类境外专家数量。来本单位进行短期讲学和进行科学技术文化交流的境外专家，不论是主访还是顺访，都应统计为本单位实际聘用境外专家。来本单位进行贸易洽谈、实习、访问、探亲等境外人员不在调查范围内。同一名专家多次往返于不同调查单位或同一单位按人次计算；但专家工作期间，由于休假、看病等原因临时离开工作单位再返回的不应重复计算。境外专家统计按法人单位进行，即法人单位下属的所有不具备法人资格的产业活动单位聘用的所有境外专家均作为该法人单位聘用境外专家统计；但法人单位下属的具有法人资格的单位聘用境外专家情况另行统计。

国籍（国别/地区）  指境外专家所持护照或其他入境有效证件上所标明的国籍（国别/地区），按国别/地区名称填写。

签证种类  指在本单位工作的境外人员入境所持的有效证件的签证类型。具体分为人才签证、访问签证、工作签证和其他（如回乡证、特区通行证等）四种类型，按调查表中规定的代码填写。
聘用方式  分为合同聘请、项目技术服务、工程承包和其他四种类型，按调查表中规定的代码填写。合同聘请是指按政府间、国际组织间协议或协定，以及境内企事业行政单位与境外企业、组织或专家本人间的协议或协定，由境内单位聘请。项目技术服务是指境内有关单位根据协议或协定引进境外项目，随项目来我国境内进行安装、测试、维修、技术指导、业务培训等工作。工程承包是指境外公司或其他组织机构为完成承包工程项目，实际派来我国境内工作。其他是指不属于上述三种类型的聘用方式。

学位  指境外专家具备的最高学历，具体分为大学以下、大学、硕士及博士，按调查表中规定的代码填写。
聘用职称  指衡量教学和科研能力、水平和成就的专业技术职务，主要包括教授、研究员、副教授、副研究员等专业水平，按调查表中规定的代码填写。该指标仅限教科文卫类专家填写。
工作岗位  指境外专家在调查单位工作时实际担任的职务及具体岗位。职务分为企业（项目）负责人、高级管理人员、高级技术人员、教学岗位、科研岗位和其他六种类型，按调查表中规定的代码填写。企业（项目）负责人具体是指董事长、副董事长、总经理、副总经理、厂长、副厂长等；高级管理人员是指部门经理以上职务人员，如企业总经济师、总工程师、总会计师等；高级技术人员是指具有专门技术、技能和工作经验，在调查单位实际担任高级技术职务的人员；教学岗位是指以从事教学工作为主的岗位；科研岗位是指以从事科研工作为主的岗位；其他是指不属于上述五类人员的境外专家，填写岗位的具体名称。

工作时间  指境外专家在我国境内单位工作的实际时间，包括由于休假、看病等原因临时离开工作单位的时间，按调查表中规定的代码填写。

月薪  指聘用单位以货币形式每月支付给外国专家的薪酬，包括工资、津贴、补贴、奖金、提成等，年薪按12个月折算成月薪，按调查表中规定的代码填写。

保险缴纳情况  指聘用单位为外国专家购买商业保险和按规定缴纳社会保险的情况，按调查表中规定的代码填写。
专家证  指国家外国专家局统一印制，由国家外国专家局、国务院有关部委及省级外国专家管理部门颁发的用以证明境外专家身份的专门证件，按调查表中规定的代码填写。
工作绩效  指聘用单位对境外专家工作情况的综合评价，具体分为好、一般和差三个层次，按调查表中规定的代码填写。

子女配偶随任情况  指子女、配偶是否随同外国专家来华生活、学习或工作，按调查表中规定的代码填写。
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