附件3：
关于集中开展通信建设领域安全生产
“打非治违”专项行动的方案
    一、总体目标
深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻落实国家安全生产法律法规和党中央、国务院关于安全生产工作的各项部署，按照《国务院办公厅关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的通知》（国办发明电〔2012〕10号）要求，结合“安全生产年”和“安全生产月”活动，扎实开展通信建设领域安全生产“打非治违”专项行动(以下简称“打非治违”专项行动)。依法依规、依据政策，集中严厉打击各类非法违法建设行为，坚决治理纠正违规作业行为，及时发现和整改安全隐患，有效防范和坚决遏制非法违规行为导致的安全生产事故，大力实施安全发展战略，着力构建安全生产长效机制，切实维护人民群众生命财产安全。
　　二、重点内容
通信建设领域“打非治违”专项行动打击和整治的重点主要是以下非法违法建设行为：
（一）不履行建设管理程序，非法从事建设活动的；
（二）违反建设项目安全设施 “三同时”规定的；
（三）瞒报谎报事故，以及重大隐患隐瞒不报或不按规定期限予以整治的；
（四）安全生产隐患排查治理制度不健全、责任不明确、措施不落实、整改不到位的；
（五）应急救援装备不健全，应急预案制定修订演练不及时，以及自救装备配备不足、使用培训不够的；
　　（六）新材料、新设计、新装备、新技术未经安全检测核准投入使用的；
　　（七）工程建设安全制度不完善、管理措施落实不到位的；
　　（八）将工程发包给不具备相应资质的单位承担的；
（九）施工单位无相关资质或超越资质范围承揽工程，转包、违法分包工程的；
（十）施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员无安全生产考核合格证书、特种作业人员无操作证书从事施工活动的。
　　（十一）施工作业规程不完善，缺乏针对性和可操作性，以及现场管理混乱、违章操作、违章指挥的；
　　（十二）施工技术装备、安全作业环境、劳动防护用品配备不符合规定要求的。
　　三、实施步骤
　　“打非治违”专项行动以企业自查自纠与政府督查相结合，全面排查与重点整治相结合。从2012年4月下旬开始，到9月底结束，分四个阶段进行：
　　（一）安排部署、自查自纠阶段（4月下旬-5月底）。
　　各通信管理局要按照本方案要求，结合本省实际，明确打击重点内容，做出工作部署安排，切实抓好省内相关企业“打非治违”专项行动。相关企业要针对“打非治违”专项行动重点内容全面开展安全生产自查自纠工作，及时治理纠正非法违规行为，消除安全隐患。
　　（二）联合执法、集中整治阶段（6月-7月上旬）。
　　各通信管理局要积极配合有关部门开展联合执法，始终保持“打非治违”的高压态势，切实做到“四个一律”。相关企业要切实加强领导，在自查自纠的基础上，对发现的问题进行集中整治，确保“打非治违”专项行动落实到位。
　　（三）全面检查、重点抽查阶段（7月中旬-8月上旬）。
　　各通信管理局要对企业开展“打非治违”专项行动的情况进行全面检查和抽查，防止“打非治违”专项行动流于形式，要及时发现和解决工作不深入、治理不彻底的问题，及时解决工作中存在的突出问题，堵塞漏洞，推动“打非治违”专项行动深入开展。
　（四）督查总结、巩固提高阶段（8月中旬-9月）。
　　各通信管理局、各电信企业总部要对开展“打非治违”专项行动情况进行总结汇总，于9月5日前报送部（通信发展司）。部汇总各省及各电信企业总部情况于9月20日前报国务院安委会。国务院安委会将组织督查组对重点地区进行督查检查，并召开专题会议，总结交流“打非治违”专项行动的做法和经验，对相关工作进一步作出部署。
　　四、工作要求
　　（一）加强组织领导。各通信管理局要加强对“打非治违”专项行动的指导和监督检查。企业主要负责人要切实负起安全生产第一责任人的责任，认真组织开展自查自纠，针对存在的问题，做到整改方案、责任、时限、措施和资金“五落实”，依法依规开展工程建设。
　　（二）搞好宣传动员。各通信管理局要结合“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，对“打非治违”专项行动进行广泛的宣传，要引导广大企业职工和人民群众积极参与、支持“打非治违”专项行动，主动举报非法违规行为，切实增强安全自律意识。加强社会和舆论监督，营造良好社会氛围，对严重非法违规行为导致的事故及时公开曝光。
　　（三）依法依规开展工作。“打非治违”专项行动既要严厉打击、严肃纠正非法违规行为，达到有效防范和坚决遏制安全生产事故的目的；又要讲方法、讲政策，严格依法依规进行，将查处非法违规行为与统筹解决相关善后问题结合起来，稳妥处理事关人民群众切身利益的具体问题，切实维护社会稳定。
　　（四）切实做到统筹兼顾。要将集中开展“打非治违”专项行动与安全隐患排查治理相结合，与工程建设领域突出问题专项治理相结合，全面加强安全生产各项重点工作，切实提高安全保障能力，推动“安全生产年”活动扎实深入开展。紧紧抓住安全生产工作中存在的薄弱环节和突出问题，特别是反复发生、长期未能根治的突出问题，及时研究采取有效措施，强化治本之策，构建安全生产长效机制。
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