附件：

地方财政管理工作考核与激励办法

为推动加快建立现代财政制度，根据国务院办公厅关于对真抓实干成效明显地方进行激励支持的有关要求，制定本办法。
一、考核与激励目的
充分发挥财政部门积极性、主动性和创造性，鼓励各地财政部门从实际出发干事创业，促进形成担当作为、竞相发展的良好局面，进一步推动地方深化财税体制改革，完善预算管理制度，提高财政资金使用效益，推动加快建立现代财政制度。
二、考核对象
包括全国各省、自治区、直辖市、计划单列市（以下统称省）。其中，计划单列市单独开展综合考核，其所在省考核数据不含计划单列市。
三、考核内容和指标
本办法为年度考核。考核内容主要是地方财政管理工作完成情况，具体包括财政预算执行、盘活财政存量资金、国库库款管理、推进财政资金统筹使用、预算公开等5个方面。结合预算管理工作目标，设定如下考核指标，考核得分采用百分制。
1.财政预算执行管理工作（18分）。
考核内容：各省一般公共预算以及政府性基金预算支出进度情况。分为一般公共预算支出进度指标和政府性基金预算支出进度指标，各省两项指标的分值比例根据其全年一般公共预算支出和政府性基金预算支出执行数的比例确定。
第一步，以财政部开展地方财政预算执行支出进度考核情况通报月份的各省一般公共预算支出进度进行平均，得出各省一般公共预算支出进度指标；以财政部开展地方财政预算执行支出进度考核情况通报月份的各省政府性基金预算支出进度进行平均，得出各省政府性基金预算支出进度指标。
第二步，采用正向激励指标调整得分方法（调整得分方法见“7.指标调整得分方法”，下同），将各省上述两项指标分别调整为指标得分。
第三步，计算各省财政预算执行管理工作得分。某省财政预算执行管理工作得分即某省上述两项指标得分之和。
2.盘活财政存量资金管理工作（18分）。
考核内容：各省财政存量资金规模（包括一般公共预算结转结余、政府性基金预算结转结余、国有资本经营预算结转结余、转移支付结转结余、部门预算结转结余、预算稳定调节基金、预算周转金、其他存量资金）。分为静态和动态两项指标，分值比例为12∶6。
第一步，计算静态和动态指标：
某省财政存量资金静态指标=某省当年财政存量资金规模÷某省当年财政支出规模；
某省财政存量资金动态指标=某省当年财政存量资金规模÷某省当年财政支出规模-某省上年财政存量资金规模÷某省上年财政支出规模。
第二步，采用反向激励指标调整得分方法，将各省上述两项指标分别调整为指标得分。
第三步，计算各省盘活财政存量资金管理工作得分。某省盘活存量资金管理工作得分即上述两项指标得分之和。
3.国库库款管理工作（18分）。
考核内容：各省国库库款管理工作情况。包括库款保障水平、库款保障水平偏低市县占比、国库集中支付结余消化进度、新增专项债券资金使用进度等4项考核指标，分值比例为6∶4∶4∶4。
第一步，根据各省报送的库款月报数据等，计算指标分月数值：
某月某省库款保障水平=某省月末库款余额÷年内月均库款流出量，其中，库款余额为国家金库中的财政存款（库款净额）与国库现金管理余额之和；
某月某省库款保障水平偏低市县占比=某省月末库款保障水平低于0.1的市县级财政部门个数÷某省市县级财政部门个数，其中，设有金库的开发区、高新区等机构，作为单独财政部门统计；
某月某省国库集中支付结余消化进度=（某省上年末国库集中支付结余余额-某省月末国库集中支付结余余额）÷某省上年末国库集中支付结余余额，其中，上年末国库集中支付结余，在决算会审前暂用年末执行数，决算会审后改用决算数；
某月某省新增专项债券资金使用进度=某省月末新增专项债券资金累计支出金额÷（月末的当年新增专项债券发行收入+上年新增专项债券结转资金），其中，上年新增专项债券结转资金为上年发行但未使用完毕、结转到当年的新增专项债券资金。
以各省的库款保障水平、库款保障水平偏低市县占比、国库集中支付结余消化进度、新增专项债券资金使用进度的分月数值进行平均，得出各省的4项指标。
第二步，计算指标得分： 
各省库款保障水平指标得分：库款保障水平指标处于0.3-0.8之间的，得满分（即6分）；库款保障水平指标为0.3以下的，采用正向激励指标调整得分方法，调整为指标得分；库款保障水平指标为0.8以上的，采用逆向激励指标调整得分方法，调整为指标得分。
各省库款保障水平偏低市县占比指标得分：采用逆向激励指标调整得分方法，将各省指标调整为指标得分。
各省国库集中支付结余消化进度指标得分：采用正向激励指标调整得分方法，将各省指标调整为指标得分。
各省新增专项债券资金使用进度指标得分：采用正向激励指标调整得分方法，将各省指标调整为指标得分。
第三步，计算各省国库库款管理工作得分。某省国库库款管理工作得分即某省上述4项指标得分之和。
4.推进财政资金统筹使用管理工作（18分）。
考核内容：地方转移支付结构情况。分为静态和动态两项指标，分值比例为12∶6。
第一步，根据各省上报的转移支付结构情况得出当年和上年省级对下一般性转移支付占省级对下转移支付比重：
某省推进财政资金统筹使用静态指标=某省当年省级对下一般性转移支付占省级对下转移支付比重；
某省推进财政资金统筹使用动态指标=某省当年省级对下一般性转移支付占省级对下转移支付比重-某省上年省级对下一般性转移支付占省级对下转移支付比重。
第二步，计算静态和动态指标得分：
各省推进财政资金统筹使用静态指标得分：采用正向激励指标调整得分方法，将静态指标调整为指标得分；
各省推进财政资金统筹使用动态指标得分：动态指标小于0的，不得分（即0分）；动态指标大于或等于0的，采用正向激励指标调整得分方法调整为指标得分。
第三步，计算各省推进财政资金统筹使用管理工作得分。某省推进财政资金统筹使用管理工作得分即某省上述两项指标得分之和。
5.预算公开管理工作（18分）。
考核内容：各省预算公开总体进展情况。包括预算公开、决算公开、其他信息公开管理等3项考核指标，分值比例为7.5∶7.5∶3。
第一步，通过预算公开专项核查及统计结果得出各省预算公开率、决算公开率、其他信息公开管理指标，作为各省上述3项指标数据。
第二步，采用正向激励指标调整得分方法，将各省上述3项指标分别调整为指标得分。
第三步，计算各省预算公开管理工作得分。某省预算公开管理工作得分即某省上述3项指标得分之和。
6.其他财政管理工作指标（10分）。
因其他财政管理工作成效显著，获得财政部及部内司局通报表彰的省，参与或完成财政部重点专项工作质量较高的省，酌情加分，满分10分。
7.指标调整得分方法。
（1）正向指标调整得分方法：
某省某项指标得分=[某省某项指标-min(各省某项指标)]÷[max(各省某项指标)-min(各省某项指标)]×分值。
（2）反向指标调整得分方法：
某省某项指标得分=[max(各省某项指标)-某省某项指标]÷[max(各省某项指标)-min(各省某项指标)]×分值。
其中:max(各省某项指标)指各省某项指标的最大值；min(各省某项指标)指各省某项指标的最小值。
四、评审程序
（一）每年1月15日前，各省要按照财政部统一部署，将上年即考核年度相关数据及时报送财政部，并抄送财政部当地监管局。
（二）财政部根据国库执行快报等各项统计数据，以省为单位对各项考核指标进行评分。对“保工资、保运转、保基本民生”方面出现问题、债务风险未能有效控制、财政管理工作出现重大失误等省，酌情扣分或取消获奖资格。评分结果从高到低综合排名靠前的10个省作为拟奖励省，10个拟奖励省中，东、中、西部地区原则上各不少于2个，直辖市、计划单列市原则上各不超过1个。
（三）财政部书面通知10个拟奖励省，要求其参照本办法的考核指标，于1月31日前向财政部书面推荐财政管理工作方面的先进典型市（地、州、盟，以下统称市）、县（市、区、旗，以下统称县）。每个省原则上推荐1个市和1个县（直辖市、计划单列市仅推荐1个县），先进典型市总数不超过10个，典型县总数不超过10个。10个拟奖励省考核推荐有关市县要严格评审程序，明确评分标准，确保拟激励市县名单经得起检验。
（四）2月底前，财政部将拟奖励省推荐的先进典型市、县名单报送国务院办公厅。
五、激励措施
（一）中央财政利用督查收回的财政存量资金、年度预算中单独安排的资金等渠道，对10个拟奖励省分配奖励资金，奖励资金切块下达到省，再由省级财政部门将奖励资金分配到本省推荐的典型市、县。奖励资金额度原则上按每个市不低于2000万元、每个县不低于1000万元把握，并适当体现向中、西部倾斜。
（二）财政部下达奖励资金后，省级财政部门要及时将奖励资金下达到先进典型市、县。财力较好的省可统筹自有财力进一步加大对先进典型市、县的奖励力度。
（三）省级财政部门要督促先进典型市、县加强奖励资金的使用管理，并将资金分配使用情况于6月30日前上报财政部（预算司）。
六、其他事项
本办法自2020年1月3日起施行。2018年12月29日发布的《财政管理工作绩效考核与激励办法》（财预〔2018〕222号）同时废止。
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