内蒙古自治区非公有制企业
和社会组织党组织建设补助资金管理办法
第一章  总 则

  第一条  为全面推进非公有制企业和社会组织党的建设工作，规范和加强非公有制企业和社会组织党组织建设补助资金使用管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《关于深化预算管理制度改革的实施意见》（内政发〔2015〕10号）、《关于切实加强和全面推进非公有制企业党的建设工作的意见（试行）》（内党办发〔2013〕10号）、《关于加强社会组织党的建设工作的实施意见》（内党办发〔2015〕51号）、《关于深入实施“北疆先锋”工程大力推进党的基层组织建设的指导意见》（内党办发〔2017〕43号）、《内蒙古自治区关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（内财监〔2019〕1343号）等法律法规和制度规定，制定本办法。
  第二条  本办法所称非公有制企业和社会组织党组织建设补助资金是指由自治区本级财政安排用于支持盟市、旗县（市、区，以下简称“旗县”）非公有制企业和社会组织新建党组织和开展党建工作的对下专项转移支付资金（以下简称“补助资金”）。
  自治区财政厅会同自治区党委组织部定期对专项转移支付进行评估，并根据评估结果区分不同情况作出予以继续实施、调整、整合、取消等处理。
  第三条  补助资金由自治区财政厅、自治区党委组织部负责管理。

  自治区财政厅负责制定完善有关预算支出标准，安排年度补助资金预算，审核资金分配建议方案并下达预算，组织开展预算绩效管理、预算执行和监管工作，指导盟市加强资金使用管理监督等工作。

  自治区党委组织部负责提供测算所需因素数据和资金分配建议方案，下达年度党建工作任务计划，指导加强非公有制企业和社会组织党建工作，做好有关预算绩效管理和资金使用管理监督等工作。
  第四条  盟市财政部门负责补助资金分解下达，组织实施本地区预算执行、资金使用管理监督以及预算绩效管理等工作。
  盟市委组织部门负责组织推进本地区非公有制企业、社会组织党建工作，做好有关补助资金预算绩效管理和资金使用管理监督等工作。
  第五条  补助资金管理应当坚持规范、公平、公开、公正的原则，统筹规划、突出重点，牢固树立过紧日子的思想，建立完善标准体系，讲求绩效、量效挂钩。

第二章  资金使用范围

  第六条  补助资金用于非公有制企业和社会组织召开党内会议、开展党内宣传教育活动和组织活动，组织党员和入党积极分子教育培训，表彰先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者，走访、慰问和补助生活困难党员，订阅或购买用于开展党员教育的报刊、资料和设备，维护党组织活动场所及设施等所需经费的补助支出。

  补助资金不得用于与开展党建工作无关的支出。
第三章  预算安排下达

  第七条  建立完善盟市、旗县非公有制企业和社会组织党组织建设自治区本级财政补助标准。
  第八条  自治区党委组织部每年统计、核实、汇总各盟市有关基础数据并制定补助资金分配建议方案，在每年自治区本级部门预算编制“一上”之前报送自治区财政厅。
  第九条  自治区财政厅根据有关工作推进情况、资金需求情况、财力状况、预算执行情况、资金结转结余情况、绩效评价等情况，以及审计检查及整改落实情况，统筹安排、分配补助资金预算。

  补助资金采用因素法分配，分配因素包括新建党组织数量、在册党员人数、补助标准以及绩效评价结果等情况。

  第十条  补助资金预算编制由自治区党委组织部按照有关规定和程序与自治区本级部门预算编制同步进行。
  第十一条  补助资金预算在自治区人民代表大会批准后六十日内由自治区财政厅会同自治区党委组织部印发预算文件下达到盟市财政部门。
  盟市财政部门接到补助资金后，对于补助旗县的，在三十日内下达到旗县财政部门；对于补助盟市本级的，在七个工作日内下达到盟市委组织部，盟市委组织部在七个工作日内拨付到本级有关非公有制企业、社会组织。同时，盟市财政部门会同盟市委组织部门将有关预算文件报自治区财政厅、自治区党委组织部备案。
  旗县财政部门接到补助资金后，在七个工作日内下达到旗县委组织部；旗县委组织部在七个工作日内将资金拨付到本级有关非公有制企业、社会组织。
  第十二条  自治区党委组织部会同自治区财政厅与补助资金下达时间同步下达分盟市本级分旗县的非公有制企业、社会组织新建党组织数量、在册党员人数以及党建工作任务计划。

第四章  预算绩效管理

  第十三条  补助资金建立“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理机制。

  第十四条  自治区财政厅会同自治区党委组织部按规定建立科学、合理、适用、可操作并及时更新的定量与定性相结合的补助资金区域绩效指标标准体系。
  区域绩效目标的主要内容包括有关的数量、质量、时效、成本以及经济效益、社会效益、可持续影响、满意度等指标。
  第十五条  区域绩效目标与年度补助资金预算同步编制、审核和下达。
  第十六条  各级党委组织部门按规定对预算绩效目标实现程度进行监控，发现问题及时分析原因并采取措施予以纠正，同时向同级财政部门报送监控结果；各盟市委组织部门会同财政部门按规定审核汇总区域绩效运行监控结果并报送自治区党委组织部和自治区财政厅。

  各级财政部门根据监控结果，建立区域绩效跟踪机制，对存在严重问题的暂缓或停止拨款并督促其整改落实。整改落实不到位或无法继续实施的及时收回资金。
  第十七条  各级党委组织部门按年度对绩效目标实现情况开展自评，并将评价结果报送同级财政部门；各盟市委组织部门会同财政部门按年度审核汇总区域绩效自评结果并报送自治区党委组织部、自治区财政厅。
  自治区财政厅会同自治区党委组织部适时对总体绩效目标实现情况开展阶段性评价，必要时可以委托第三方机构进行。
  各级财政部门和各级党委组织部门要建立健全补助资金绩效评价结果反馈制度和绩效问题整改落实责任制。
  第十八条  自治区财政厅将实行绩效评价结果与政策调整、改进管理、补助资金分配等挂钩机制。
第五章  预算执行监督

  第十九条  补助资金预算一经下达、拨付，各级党委组织部门和非公有制企业、社会组织不得自行调整。

  预算执行中如发生有关变更、终止或调整预算等情况，必须按规定程序报批。对于按规定应由财政收回或上交自治区本级财政的资金要及时收回或上交。

  对于未按规定及时分配下达或闲置沉淀的资金，自治区财政厅可以采取调整用途或收回资金等方式统筹用于其他亟需资金支持的领域。
  第二十条  各级财政部门、党委组织部门和各有关非公有制企业、社会组织应当按照国库集中支付制度等有关规定管理和使用补助资金，加快预算执行和支出进度，提高资金使用效益。涉及采购和形成资产的，应当按照采购和资产管理有关规定执行。
  对于结转结余资金，按照自治区相关规定执行。
  第二十一条  除涉密信息外，各级财政部门和党委组织部门要按照预决算公开等有关规定将补助资金安排、分配、使用、管理等信息和绩效目标、绩效评价结果等绩效信息向社会主动公开，接受社会监督。

  第二十二条  各级财政部门和党委组织部门应当加强对补助资金分配、使用、管理等情况的监督检查，发现问题及时纠正。自治区财政厅将会同自治区党委组织部适时对补助资金管理使用情况进行专项监督检查。
  第二十三条  各级审计部门依法对补助资金分配、使用、管理和绩效等情况开展审计监督。对审计发现的问题，有关部门和非公企业、社会组织应及时采取措施予以整改。
  第二十四条  各级财政部门和党委组织部门及其工作人员以及资金使用单位和个人在补助资金分配、使用、管理等工作中，存在违反本办法规定行为或其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违纪违法行为的，按照《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国公务员法》、《中华人民共和国监察法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关法律法规予以处理、处罚，并追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
第六章  附 则

  第二十五条  盟市财政部门会同盟市委组织部门可以根据本办法制定具体实施办法，报自治区财政厅、自治区党委组织部备案。
  第二十六条  本办法由自治区财政厅会同自治区党委组织部负责解释。

  第二十七条  本办法自公布之日起30日后施行。
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